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MĪLOT UN RESPEKTĒJOT
Jūru nevar pakļaut un nevar piemānīt. Tā ir varena un 
neparedzama. Lai arī šķiet, ka vari to uzrunāt familiāri, 
sakot „tu”, patiesībā jūra tevi vienmēr tur „jūs” attālumā. 

Tiklīdz cilvēks iedomājas, ka ir gudrāks un varenāks, jūra 
viņu noliek uz ceļiem. Vai arī patur uz mūžu. Sāpīgi. Un 
nav svarīgi, vai jūru pievarēt vēlējušies zvejnieki, kuri 
savās laivās devušies selgā, vai tas bijis nenogremdējamais 
„Titāniks”, „Prestige”, „Costa Concordia” vai „Kaupo”. 
Jūras māte kļūst par pamāti, un tikai tāpēc, ka cilvēks nav 
ievērojis gadu simtiem zināmus noteikumus, nav mācījies no 
citu kļūdām un novērtējis savas iespējas. Nav bijis pietiekoši 
zinošs, tālredzīgs, nav spējis atzīt jūras pārākumu. Un 
palīdzēt nevar nedz paši modernākie kuģi, nedz augstākās 
tehnoloģijas.

Cilvēks vienmēr ir viens pret vienu, aci pret aci ar jūru. Ne 
vienmēr tā ir meitene zilos svārkos, reizēm tā ir saniknota 
fūrija, kas nepiedod kļūdas. Un kļūdas maksā ļoti dārgi. 

Patiesībā jau runa nav tik daudz par jūru, cik par cilvēku. 
Un viņa niecību tās priekšā. 

Ko novēlēt? Mīlēt jūru un respektēt to. Dzejnieka A. Krūkļa 
vārdiem runājot:
„Baltijas jūra, brīvai tev šalkt, kuģi vienmēr tā kā nemiera 
domas lai pāri tev skrien!”

Anita Freiberga,
„Latvijas jūrniecības gadagrāmatas” redaktore

Ievads
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GAIDĪTA. KATRU GADU NO JAUNA
Esam piedzīvojuši gandrīz vai neticamo – iznācis „Latvijas jūrniecības gadagrā-

matas” divdesmitais izdevums, bet kopš pirmās grāmatas – „Latvijas jūrniecības 

gadagrāmata ‘89/’90” pagājuši jau 22 gadi.

Cipari nesaskan vien tāpēc, ka dažus gadus naudas trūkuma dēļ Latvijas Jūrniecības 

savienība bija spiesta izdot apvienotos numurus – tie bija 95./96. un 97./98. gads.

Domāju, kā iesākt atskatu uz izdotajām 20 grāmatām, kad 3. marta svētdie-

nas rītā e-pastā saņēmu Uģa Kalmaņa vēstuli, kas man lika uz daudzām lietām 

palūkoties citām acīm. Lūk, ko raksta Uģis: 

„Svētdienas nakts pārdomas Imanta Ziedoņa piemiņai.

Man ir bijis tas gods būt par pirmo Latvijas Kultūras fonda juristu no tā 

pirmsākumiem 1987. gada oktobrī līdz 1990. gada aprīlim un strādāt kopā ar 

LKF priekšsēdētāju Imantu Ziedoni. Tas bija visskaistākais laiks manā jurista 

karjerā, kas sakrita ar vēsturiskām pārmaiņām Latvijas vēsturē.

LKF darbības sākumā Ziedonis izvirzīja trīs galvenos fonda uzdevumus, un 

viens no tiem – Latvijas jūrniecības vēstures apzināšana un popularizēšana.

Latvijas kultūras fonda emblēma bija laiva un saule virs tās.

Pateicoties Ziedoņa atbalstam:

mēs pie LKF nodibinājām Latvijas Jūrniecības vēstures kopu, kas, pa- ■

teicoties Arvim Popem, apzināja to Latvijas jūrniecības vēstures daļu, kas 

notikumi

1990. gads. Lūgšana pie jūras.
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glabājās pie Latvijas jūrniekiem ār-

valstīs;

1988. gada vasarā es organizē- ■

ju pirmo Latvijas jahtu „Spaniel” un 

„Bravo” braucienu uz Dāniju, VFR, 

VDR un Poliju kā Latvijas Kultūras 

fonda vizīti šajās valstīs ar fonda ka-

rogu jahtu vantīs;

1989. gada vasarā kopā ar LKF  ■

paspārnē esošo Rīgas Videocentru 

un tā direktoru Māri Gaili organi-

zējām jahtas „Bravo” braucienu uz 

Skotiju un uzņēmām Zigurda Vidiņa 

filmu „Tvaikoņa „Helēna Faulbaums” 

bojāeja”;

1989. gadā, atgriežoties no Sko- ■

tijas brauciena, pēc vienošanās ar 

„Daugavas” apgāda Stokholmā izde-

vēju G. Šleieru jahta „Bavo” atveda 

uz Rīgu daudzas kastes ar „Dauga-

vas” izdotajiem „Latvijas vēstures” 

un „Kārļa Ulmaņa dzīve” sējumiem. 

Šīs grāmatas svinīgā ceremonijā tika 

nodotas LKF un Latvijas Nacionālajai 

bibliotēkai ar motīvu – 1944. gadā 

laivās no Latvijas aizbrauca Latvijas 

zinātnieki, pēc 45 gadiem viņu darbi 

laivā atgriežas Latvijā; 

1990. gada aprīlī LKF Jūrnie- ■

cības vēstures grupa no Temirtavas 

Kazahijā pārveda mājās admirāļa 

Teodora Spādes pīšļus, kas svinīgi ti-

ka pārapbedīti Meža kapos. Z.Vidiņa 

filma „Pārnāca latvietis”.

Iespējams, ka daudzi šos faktus 

nezina vai ir piemirsuši.

Iespējams, bez Imanta Ziedoņa 

atbalsta mēs to tāpat būtu izdarījuši. 

Varbūt kaut kad vēlāk.”

Cik viss savā starpā ir saistīts: 

sapņi, idejas, domas un darbi. Viena 

notikumi

Galda labajā pusē: Ēriks Streičs, 

Arvis Pope, Normunds Smaļinskis. 

Kreisajā pusē – Maija Migla.

1990. gads. Engures jūrskolnieki.

Uģis Kalmanis.
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cilvēka idejas realizējas citu īstenotajos projektos. Imanta Ziedoņa domas 

ir rosinājušas darbiem, un tagad arī viņa aiziešana liek revidēt katram 

savu vērtību mēru. Tieši vai netieši, bet pateicoties tieši Latvijas Kultūras 

fondam un Imantam Ziedonim, dzima doma par vajadzību saglabāt un 

popularizēt Latvijas jūrniecības vēsturi, un viens no drošiem veidiem ir 

saglabāt liecības drukātā veidā. Tā arī radās ideja par „Latvijas jūrniecības 

gadagrāmatas” izdošanu. Pateicoties tiem, kuri lielās Atmodas laikā izcēla 

jūrniecību saulītē, radās līdz tam nebijušas lietas – tika dibināta Latvijas 

Jūrniecības savienība, Latvijas Jūras akadēmija, izdota „Latvijas jūrniecī-

bas gadagrāmata”.

Lasot pirmās grāmatas ievadrakstu, nodomāju, cik gan labi, ka grāmatas 

izdevēji nav turējušies pie sākotnējās domas atjaunot K. Valdemāra jūrskolas 

izdevumu „Kuģniecības gada grāmata”, kas tika izdota no 1926. gada līdz 

1932. gadam. Tie bija pieci izdevumi, kas, līdzīgi mūsu gadagrāmatai, rakstīja 

par dažādām jūrniecības lietām, vislielāko vērību tomēr veltot sarakstiem, 

tabulām un likumiem, kas interesēja šauru lasītāju loku. Ko mēs tagad darītu 

notikumi

Deviņdesmitajos bija jūrniecības tematikai 

veltīts Latvijas televīzijas raidījums „Ahoi!”. 

Diemžēl naudas trūkuma dēļ to nācās slēgt, 

un tas jāpieskaita zaudējumiem. „Ahoi!” 

radošā grupa: (no labās) Arvis Pope (viņš arī 

„Latvijas jūrniecības gadagrāmatas” tēvs), 

Maija Migla un Normunds Smaļinskis.

1996. gada 15. oktobrī aizsaulē aizgāja 

pirmais un vienīgais jūras lietu ministrs 

Andrejs Dandzbergs. Viņa pelni no ledlauža 

„Varma” tika atdoti Baltijas jūrai. Latvijas 

jūrniecības sabiedrība zaudēja zinošu 

jūrniecības speciālistu un lielisku cilvēku.
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notikumi

 LTV raidījums „Ahoi!” nenoturējās pretī 

ekonomiskajam spiedienam, bet Gints Šīmanis 

(otrais no kreisās) ir uzkrājis pieredzi un pārņēmis 

šā raidījuma labākās tradīcijas, televīzijā veidojot 

jūrniecības raidījumu „Latvji, brauciet jūriņā!”. 

1988. gada vasarā Uģis 

Kalmanis organizēja pirmo 

Latvijas jahtu „Spaniel” un 

„Bravo” braucienu uz Dāniju, 

VFR, VDR un Poliju kā Latvijas 

Kultūras fonda vizīti šajās valstīs 

ar fonda karogu jahtu vantīs. 

1992. gads. „Bravo” pirmā 

komanda finišējusi Ņujorkā.

ar grāmatas nosaukumu, ja pašiem savas kuģniecības nemaz nav! Paldies 

Dievam, ka jūrniecība vēl ir dzīva!

1988. gads. Tie bija pavisam citi laiki, jaunākajai paaudzei varētu likties 

gandrīz vai aizvēsture. Sākās atdzimšana. Pirmās gadagrāmatas atbildīgais 

redaktors Arvis Pope rakstīja: „Nacionālā jūrniecība un kuģniecība iznīcināta. 

Savu jūrnieku latviešiem ļoti maz, un lielākā daļa no tiem pašiem zaudējusi 

savu nacionālo identitāti.”

Traki jau bija, bet viss nemaz nebija tik melni krāsojams. Atskatoties uz aizva-

dīto laiku, negribētos piekrist, ka mums ir maz jūrnieku un tie augstu neturētu 

savu nacionālo godu. To ar pilnu pārliecību saku par sirmajiem jūrniekiem, kuri 

piedzīvojuši visai sarežģītos padomju laikus, tomēr spējuši varas priekšā pārāk 

nelocīt savas muguras. To es varu teikt arī par jaunākās paaudzes jūrniekiem un 

jūras virsniekiem, kuri, strādājot uz svešu valstu kuģiem, neaizmirst, ka pārstāv 

Latviju, tāpēc ir atbildīgi savas valsts priekšā. Daudzu gadu garumā esmu saru-

nājusies un uzklausījusi dažādu paaudžu jūrnieku dzīves stāstus, tāpēc varu būt 

pārliecināta, ka lielākā daļa mūsu jūrnieku ir īsti goda vīri.

Pavisam cits jautājums ir, kā Latvija spēja novērtēt savas iespējas un izman-

tot tās. 
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IEGUVUMI
Mūsu lielākais ieguvums neno-

liedzami ir mūsu Latvija. Brīva un 

neatkarīga, ar savu karogu un him-

nu. Ar savu jūrniecību un ar saviem 

jūrniekiem. Tas, kā protam rīkoties 

ar savu brīvību un neatkarību, jau ir 

cits jautājums. Varbūt mēs vēl tikai 

mācāmies kļūt patiesi demokrātiski 

un brīvi. Jāatzīst, ka sevišķi labi nespējam noturēt 

meldiņu, kad kopīgi jādzied kāda dziesma. Mēs 

vēl tikai mācāmies lielo Dziesmu svētku repertu-

āru. Bet laiki mainās. 

Divdesmitā gadsimta astoņdesmito gadu bei-

gās tika izveidota Latvijas Jūrniecības savienība, 

un tā spējusi izdzīvot un vēl joprojām būt sabied-

rībai vajadzīga. Protams, tagad sabiedriskajai or-

ganizācijai vairs nav senās ietekmes. Savulaik ne-

viens jūrniecībai svarīgs lēmums netika pieņemts 

bez garām un kaismīgām debatēm Jūrniecības 

savienības valdes sēdēs, kas parasti bija atklātas – 

tajās varēja piedalīties visi interesenti. Tagad val-

des sēdes notiek virtuālā veidā, jo citi laiki – visi 

tik aizņemti, ka kopā sanākšana iespējama labi ja 

notikumi

Tālbraucējs kapteinis Miķelis 

Elsbergs Latvijas Jūrniecības 

savienības vadību pārņēma 

1993. gadā no tās pirmā 

vadītāja tālbraucēja kapteiņa 

Gunāra Šteinerta.

Ainažu jūrskolas muzejs astoņdesmito gadu 

sākumā. Kopš tā laika iedibināta tradīcija 

reizi gadā Ainažos pulcēt vecos un jaunos 

jūrniekus un jūrniecības darbiniekus. Tas 

ir viens no lielākajiem ieguvumiem. 

1994. gads iezīmējies ar vienu no lielākajiem 

ieguvumiem – no Liepājas ostas aizgāja 

Krievijas armija. Par ieguvumu gan nevar 

uzskatīt tās atstātos nogremdētos un 

pusnogremdētos kuģus un zemūdenes 

Karostas kanālā, kā arī piesārņojumu, ko 

tagad nākas likvidēt, tērējot milzu līdzekļus.

Latvijas Jūrniecības fonda pirmais priekšsēdētājs 

tālbraucējs kapteinis Aleksandrs Kārkliņš.
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reizi gadā kopsapulcēs. Arī Jūras svētkus 

tagad katrs svin savās mājās, bet tolaik 

jūrniecības sabiedrība pie klātiem galdiem 

vienojās kopīgā dziesmā Salacgrīvā, Engu-

rē, Rīgas kuģniecībā vai Rīgas pasažieru 

ostā. Laiki mainās.

Divdesmitā gadsimta astoņdesmito ga-

du beigās tika nodibināta Latvijas Jūras 

akadēmija. Esmu pārliecināta, ka tā ir viena 

no mūsu lielākajām nacionālajām vērtī-

bām. Pirmajā gadagrāmatā var lasīt Ginta 

notikumi

Viens no lielākajiem 

ieguvumiem ir divu Latvijas 

jūrniecības vēstures 

enciklopēdiju izdošana. 

„Latvijas jūrniecības vēsture 

1950 – 2000” atvēršanas 

svētki Rīgas vēstures un 

kuģniecības muzejā. No 

kreisās: LSEZ Liepājas 

ostas pārvaldnieks Aivars 

Boja un Liepājas ostas 

kapteinis Eduards Raits.

Enciklopēdijas „Latvijas 

jūrniecības vēsture 1950 – 

2000” galvenā redaktore 

Ilze Bernsone (pa labi), 

ģenerālsponsors Latvijas 

Kuģu īpašnieku asociācijas 

prezidents Antons 

Ikaunieks un Rīgas vēstures 

un kuģniecības muzeja 

direktore Klāra Radziņa.

Iveta Erdmane pirmajā gadagrāmatā vēl bija 

Iveta Brante. Lielā mērā pateicoties viņai, Ainaži 

nav tikai jūrskolas piemineklis, bet dzīva saikne 

no pagātnes cauri šodienai uz nākotni.
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Šīmaņa sagatavotu rakstu „Dzelkšņu ceļš. Tomēr... Uz zvaigznēm!”, kurā viņš 

raksta: „Par latviešu jūrskolas atdzimšanas lietām sākotnēji sprieda sirmie kād-

reiz slavenās Krišjāņa Valdemāra jūrskolas absolventi tikšanās reizēs Rīgas vēs-

tures un kuģniecības muzejā. Sāpe laužas ārā, un 1988. gada 14. oktobrī, kad 

Ainažos atklāja K. Valdemāra krūšutēlu, nolēma, ka no runām steigšus jāpāriet 

pie darbiem. Novembra sākumā izveidojās Latvijas Kultūras fonda Jūrniecības 

vēstures kopa, kurai blakus pagājības izpētei bija otrs pamatuzdevums – jau 

1989. gadā panākt latviešu puišu apmācīšanu jūrniecības arodos dzimtajā va-

lodā. Sākumā neviens pat nespēja iedomāties, ka vēlme, kuru nevarēja īstenot 

30 stagnācijas gados, tomēr piepildīsies.”

Gints atceras, kā toreiz tapis šis raksts. Viņš reizes piecas zvanījis Ģertrūdei 

Aniņai un lasījis priekšā savu apcerējumu, bet Ģertrūde katru reizi atradusi, 

ko varētu uzlabot un vēl papildināt. Tik daudz tolaik bija sakāmā, tik pilna bija 

sirds, tik svarīgs šķita katrs vārds un katra nianse. Visu, ko līdz tam bija pierasts 

lasīt starp rindām, nu varēja brīvi paust. 

Akadēmiju, protams, nodibināja. Daudzus gadus rektors Jānis Bērziņš un pro-

rektore Ģertrūde Aniņa uzturēja akadēmijas puišos – topošajos jūras virsniekos – 

patriotisma garu. Ar valsts un akadēmijas karogu gāja pie Brīvības pieminekļa, uz 

K. Valdemāra atdusas vietu. Tad akadēmija vēl bija sava ceļa sākumā. Bet tagad, 

kad akadēmija jau iemantojusi starptautisku atpazīstamību un ieguvusi zināmu 

pieredzi, jūrniecības sabiedrība no tās sagaida vairāk, nekā tā spēj piedāvāt. Jau-

nākās paaudzes jūrniecības sabiedrība, protams, novērtē visu, ko vecākā paaudze 

darījusi, bet jāsaprot, ka izauguši jauni cilvēki, kuri vairs nespēj saprast to lielo 

sāpi, kas bija dzīva viņu vectēvu un pat tēvu sirdīs. Jauni cilvēki pavisam savādāk 

skatās uz lietām un problēmām. Kāds man uzdeva jautājumu: kā tu domā, cik ilgi 

studenti būs gatavi par savu naudu sēdēt uz koka ķeblīšiem, ja par to pašu naudu 

citur viņi var izvēlēties ērtus krēslus? Šodien nevienu neinteresē sūkstīšanās par 

naudas trūkumu, kas nomoka valsts pārziņā esošās jūrniecības mācību iestādes. 

Šodien tiešām ceļi ir vaļā, un cilvēks var doties mācīties gan uz Austrumiem, gan 

Rietumiem. Latvijas pienākums ir viņu noturēt šeit – Latvijā. Laiki mainās, bet ne-

viena gadagrāmata nav iztikusi bez jūrniecības izglītības tēmas atspoguļošanas. 

Par laimi, arī Latvijas Jūras akadēmija ir dzīva! 

Ieguvumu sarakstā ir ierakstīta Latvijas Jūras administrācija, kuras sekmī-

gam darbam pateicoties sakārtota jūras lietu pārvalde mūsu valstī. Bet Jūras 

administrācijas darbs nevar beigties, jo tas ir process, kas prasa sistēmas uzla-

bošanu un pilnveidošanu. Viss ir dinamiskā attīstībā. 

Par lielo ieguvumu varam uzskatīt K. Valdemāra dzīvo vārdu. Reizēm gan 

šķiet, ka piesaucam to vienmēr un visur, kad pietrūkst citu argumentu, lai 

pārliecinātu oponentu vai vienkārši kādu cilvēku par savas domas pareizību. 

„Latvji, brauciet jūriņā!” nereti līdzinās tādai kā parodijai par jūrniecības tēmu. 

Bet svētas lietas jāprot ar cieņu glabāt, neskatoties uz to, ka laiki mainās.

notikumi
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TEODORS SPĀDE ATGRIEZĀS DZIMTENĒ
Par to A. Pope rakstīja 1991. gada gadagrāmatā: „Pavasara svētdienas rīts 

pār Rīgas Meža kapiem. Melnais zārks pārsegts ar mirdzoši baltu karogu, 

kuram pāri sarkanbaltsarkans krusts. Pavadītāju desmiti kārtojas simtos, sim-

ti – tūkstošos. Salūta nav, lai gan tam pienāktos būt, jo tauta un tās armijas 

nedaudzie vēl dzīvi palikušie vīri atdod godu savam Admirālim. Taču šautenes 

armijai ir atņemtas pirms 50 gadiem, tāpat kā flotei karakuģi. Ir 1990. gada 

29. aprīlis, un dzimtajai zemei tiek atdotas Teodora Spādes mirstīgās atliekas, 

kuras divdesmit gadu slēpusi Kazahijas stepe.

..Admirālis Teodors Spāde nav izcīnījis slavenas jūras kaujas. Tomēr viņa 

mūžs mums nozīmīgs, jo tas ir liecība par mūsu tautas bijušajiem sasniegu-

miem un pēc tam nākušo neizmērojamo postu un pazemojumu. Un tieši 

tādēļ viņa piemineklī būs iecirsta mūsu Kara flotes devīze: „Mūs vieno Latvijas 

svētais vārds!”

ZAUDĒJUMI
1991. gada decembrī tika likvidēts Satiksmes ministrijas Jūrniecības depar-

taments un Zivsaimniecības ministrija un to vietā izveidota Jūras lietu minis-

trija. Tās pirmais un vienīgais ministrs Andrejs Dandzbergs toreiz teica: „Tagad 

ikvienam, kam dārga Latvija, jāstrādā ar pilnu atdevi! Tikai kopīgiem spēkiem 

mēs spēsim mīkstināt krīzes triecienu.” 

notikumi

Gadagrāmatas tēvs Egons Līvs diemžēl nepiedzīvoja pirmās grāmatas 

iznākšanu, bet viņa gars ir dzīvs arī divdesmitajā grāmatā.
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Bet jau 1993. gada augusta sākumā ministrija tika likvidēta. Nu varam to 

ierakstīt zaudējumos, jo nezinām, kā jūras lietas Latvijā būtu veidojušās, ja 

ministrija netiktu likvidēta. Vai tas būtu palīdzējis izvairīties no vēl kāda zau-

dējuma – „Latvijas kuģniecības” privatizācijas? Bet varbūt šie abi zaudējumi 

jāvērtē kā viens veselums? 

Nemaz nevar nosaukt visus gadagrāmatas autorus, kurus pa šo laiku esam 

zaudējuši. Gadagrāmatas tēvi Egons Līvs un Arvis Pope. Pirmās gadagrāmatas 

autori Hugo Legzdiņš, Egons Stieģelis, Bruno Kondruss, Laimonis Millers un 

Arvīds Mitrēvics. Arī Velta Krūze un Valdis Alberts. Tie ir tikai daži vārdi, kuri 

ierakstīti gadagrāmatas vēsturē.

NEZŪDOŠAS VĒRTĪBAS
Gadagrāmatas vēsturi veido notikumi un cilvēki. Divdesmit izdevumu bi-

lance ir visai plaša un daudzveidīga. Tur lasāmi vēstures materiāli, intervijas, 

atspoguļoti notikumi un viedokļi, pieminēti cilvēki un kuģi. Gadagrāmata ir 

priecājusies par divu Latvijas jūrniecības enciklopēdiju izdošanu, piedalīju-

sies citu grāmatu atvēršanas svētkos, atspoguļojusi Latvijas ostu izaugsmi, 

dzīvojusi līdzi izglītības problēmām, rakstījusi par jūras spēku, zvejniecības, 

ekoloģijas, politikas un daudziem citiem jautājumiem. Izteikusi pateicību 

cienījamiem jūrniekiem un jūrniecības darbiniekiem par ieguldījumu Latvijas 

jūrniecības attīstībā, sveikusi jubilārus un pieminējusi mūžībā aizgājušos. Tas 

viss veido divdesmit gadagrāmatu vēsturi.

No 170 lappušu izdevuma Latvijas jūrniecības gadagrāmata ir kļuvusi par 

visai iespaidīgu un apjomīgu grāmatu.

Bet ir arī kaut kas tāds, kas palicis nemainīgs visus šos gadus. Ir saglabāta 

vēstures rubrika, kurā jau no pirmās grāmatas pieminēti jūrnieki un jūrniecī-

bas darbinieki – simtgadnieki.

Un ir autori, kuri gadagrāmatai uzticīgi rakstījuši kopš pirmā izdevuma: Ilze 

Bernsone, Gints Šīmanis, Uģis Kalmanis un Iveta Erdmane (pirmajā grāmatā – 

Brante).

Viņi ir veidojuši gadagrāmatas vēsturi un paši iegājuši vēsturē.

„Latvijas jūrniecības gadagrāmatas” divdesmitais izdevums. To varam pie-

skaitīt lielajiem ieguvumiem.■ 

Anita Freiberga,

„Latvijas jūrniecības gadagrāmatas” redaktore 

notikumi



NO LATVIJAS JŪRNIECĪBAS 
SAVIENĪBAS VĒSTURES
Lai aktivizētu darbu un iesaistītu jaunus biedrus Latvijas 
Jūrniecības savienībā, 1989. gada 21. decembrī Rīgā tika 
sasaukta kopsapulce, kurā piedalījās Latvijas jūrnieki, 
zvejnieki un citi ar jūrniecību saistītu profesiju pārstāvji. 
Vienkopus sanāca 133 dalībnieki no Rīgas, Liepājas, 
Ventspils un citām piejūras vietām. Kopsapulce apstiprināja 
Latvijas Jūrniecības savienības statūtus un valdi. LJS 
valde darbojas pastāvīgi un uz tās sēdēm tiek aicināti visi 
LJS biedri, arī citi interesenti. Kopsapulcē tiek izskatīti 
jautājumi par Latvijas jūrniecības attīstības perspektīvām, 
jūras izglītības problēmām, jūras transporta attīstību.

LJS cieši sadarbojas ar Latvijas Republikas Augstākās 
Padomes Jūras lietu komiteju, ar Latvijas Satiksmes 
ministrijas Jūrniecības departamentu, Latvijas Jūras 
akadēmiju un citām ar jūrniecības problēmām saistītām 
organizācijām.

LJS galvenais uzdevums un mērķis ir dot iespēju apgūt 
jūrniecības specialitātes latviešu valodā, atgūt Latvijas 
Republikas īpašumā visas tās ostas un kuģus, dot iespēju 
latviešiem strādāt uz saviem, kā arī ārzemju kuģiem. 

„Latvijas jūrniecības gadagrāmata 1991”

Jürniecîbas 
savienîba
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VISI KOPĀ RAKSTĀM 
JŪRNIECĪBAS VĒSTURI
Jūrniecības savienības uzdevums? Savas kompetences ietvaros piedalīties visu to 

jautājumu risināšanā, kas saistīti ar izmaiņām jūrniecības likumdošanā vai jaunu 

likumdošanas normu veidošanu. Lielākās izmaiņas? Jūrniecības nozarē ir izau-

gusi jauna kompetentu speciālistu paaudze, kas profesionāli strādā ar jūrniecību 

saistītās valsts institūcijās un privātās kompānijās. Lielākais gandarījums? Protam 

kopt tradīcijas un esam vajadzīgi jūrniecības sabiedrībai.

LJS valdes priekšsēdētājs Antons Vjaters: „Kad atskatāmies uz aizvadī-

to gadu, jāatzīst, ka pirmajā brīdī šķietami necili ir ikdienas darbi: neaizmirst 

sirmos jūrniekus un viņu vajadzības, sekot visu to problēmu daudzveidībai, 

kas skar jūrniecības nozari gan politiskā, gan tīri sadzīviskā līmenī. Tie visi ir 

jautājumi, kas prasa spēju iedziļināties un pārzināt nozari kopumā.

Lai labāk izprastu strauji mainīgās politiskās tendences, Eiropas Savienības 

direktīvu prasības, Latvijas jūrnieku darba tirgus apstākļus, jūrniecības izglī-

tības problēmas, jūrnieku tiesību un pensiju jautājumus, ir jābūt ciešā kon-

taktā un sadarbībā ar Satiksmes ministriju, Latvijas ostu pārvaldēm, jūrnieku 

arodbiedrību, mācību iestādēm, kā arī jūrniecības nozares sabiedriskajām 

organizācijām.”

Latvijas Jūrniecības savienības 2012. gada kopsapulcē notika valdes 

priekšsēdētāja un valdes vēlēšanas. Par valdes priekšsēdētāju atkārtoti 

uz diviem gadiem ievēlēja Anto-

nu Vjateru, bet valdes sastāvā tika 

ievēlēti: Latvijas Jūras akadēmijas 

rektors Jānis Bērziņš, LSEZ Liepā-

jas ostas pārvaldnieks Aivars Boja, 

Rīgas brīvostas kapteiņa vietnieks 

tālbraucējs kapteinis Artūrs Brokov-

skis-Vaivods, Ventspils ostas kap-

teinis Arvīds Buks, Latvijas Jūras 

akadēmijas studente Lienīte Ērkšķe, 

Latvijas Jūras administrācijas Jūr-

nieku reģistra pārstāvis Roberts 

Gailītis, tālbraucējs kapteinis Ēvalds 

Grāmatnieks, tālbraucējs kapteinis 

Antons Ikaunieks, Latvijas Jūras ad-

ministrācijas valdes priekšsēdētājs 

LJS priekšsēdētājs Antons Vjaters 

un LJA rektors Jānis Bērziņš.
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Jānis Krastiņš, „Latvijas kuģniecības” Mācību centra direktors Juris Leimanis, 

Latvijas Jūras akadēmijas students Mareks Pentjušs, Latvijas Jūras akadēmijas 

pasniedzējs tālbraucējs kapteinis Gunārs Šteinerts, Latvijas Jūras administrā-

cijas direktora padomnieks Ansis Zeltiņš.

A. Vjaters: „Vēl joprojām var teikt, ka Jūrniecības savienības aktīvākā daļa 

ir gados vecāki jūrniecī-

bas darbinieki, un mēs 

ar viņiem lepojamies. 

Bet Jūrniecības savie-

nības valdes vēlēšanas 

apliecināja, ka savie-

nībā ienāk arī jaunie, 

notiek paaudžu maiņa. 

Galvenais, lai mums 

visiem pietiktu ener-

ģijas, spēka un gribas 

sakārtot un tālāk veidot 

mūsu jūrniecības tradī-

cijas, mūsu nacionālo 

jūrniecību un atgādināt 

sabiedrībai, ka neesam 

raduši padoties un sa-

mierināties, neesam 

raduši stāvēt malā un 

ļaut kādam citam lemt 

mūsu likteni, jo mūsu 

kopīgi uzsāktais ceļš vēl 

nav noiets un mums 

kopā vēl daudz kas pa-

veicams.”

2012. gada 30. martā 

notikušajā ikgadējā Lat-

vijas Jūrniecības savie-

nības (LJS) biedru kop-

sapulcē piedalījās Satiksmes ministrijas Jūrniecības departamenta direktore 

Laima Rituma, satiksmes ministra biroja vadītājs Aivis Freidenfelds, Latvijas 

Jūras administrācijas valdes priekšsēdētājs Jānis Krastiņš, kā arī citu jūrniecī-

bas iestāžu un organizāciju pārstāvji.

Turpinot tradīciju, Antons Vjaters Jūrniecības savienības un visas jūrniecī-

bas sabiedrības vārdā par ieguldījumu nozares attīstībā izteica pateicību la-

bākajiem šīs nozares ilggadējiem darbiniekiem – tālbraucējam kapteinim un 

Viens no aktīvākajiem LJS valdes locekļiem tālbraucējs 

kapteinis Ēvalds Grāmatnieks (priekšplānā).

Ko zaļai jaunībai lai saka sirmais?... Otrajā plānā – 

Gunārs Šteinerts un Imants Vikmanis.
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bijušajam „Latvijas kuģ-

niecības” prezidentam 

Imantam Vikmanim un 

Latvijas Jūras medicīnas 

centra galvenajai ārstei 

Martai Aizsilniecei. Sa-

tiksmes ministrijas pār-

stāvji viņiem pasniedza 

ministrijas Atzinības 

rakstus. 

L. Rituma savā uz-

runā atzinīgi novērtēja 

LJS darbību jūrniecības 

nozares popularizēšanā 

un iesaistīšanos nozarei 

svarīgu jautājumu risi-

nāšanā. Viņa uzsvēra, ka 

Satiksmes ministrija, sa-

darbojoties ar Jūras ad-

ministrāciju, strādā pie 

transporta attīstības pa-

matnostādņu izstrādes 

laika posmam no 2013. 

līdz 2020. gadam, un ai-

cināja LJS iesaistīties šā 

dokumenta vērtēšanā, 

sniegt savus atzinumus un ieteikumus. 

Kā ļoti nozīmīgu Jūrniecības departaments vērtē Starptautiskās konvenci-

jas par darbu jūrniecībā stāšanos spēkā, jo jaunās konvencijas prasības atvieg-

los jūrnieku ikdienas darbu, un tas palīdzēs piesaistīt cilvēkus šai profesijai.

Ministrijas pārstāvjiem nācās atbildēt uz jautājumiem par joprojām neat-

risināto problēmu, kā nodrošināt jūrniekiem iespēju, esot reisā, piedalīties 

vēlēšanās. A. Freidenfelds pauda viedokli, ka, visticamāk, šis jautājums tiks 

atrisināts, valstī ieviešot elektronisko balsošanas sistēmu.

JŪRNIEKI JOPROJĀM NEVAR PIEDALĪTIES VĒLĒŠANĀS
A. Vjaters: „Reizi divos gados, kad notiek pašvaldību vai Saeimas vēlēšanas, 

atkal un atkal aktuāls kļūst jautājums: kā jūrnieks var izmantot savas vēlēša-

nu tiesības, ja vēlēšanu dienā viņš atrodas jūrā? Pagaidām, joprojām un vēl 

arvien atbilde ir viena un tā pati – nekādi nevar izmantot. Pēc Latvijas Jūras 

administrācijas Jūrnieku reģistra datiem, Latvijā ir trīspadsmit tūkstoši aktīvo 

Antons Vjaters un Aleksejs Tarvids.

Roberts Gailītis un Igors Vītols.
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jūrnieku. Ja pieņemam, ka tikai puse no viņiem vēlēšanu dienā ir darbā, tātad 

strādā jūrā uz kuģa, varam secināt, ka aptuveni septiņi tūkstoši jūrnieku tā 

arī neizpilda savu pilsoņa pienākumu. Vēl arvien tas nav tehniski iespējams. 

Atliek vien jautāt: kāpēc? Tāpēc, ka Saeima joprojām nav pieņēmusi likumu 

par elektronisko balsošanu. Centrālās vēlēšanu komisijas priekšsēdētājs Arnis 

Cimdars uzskata, ka jautājums par elektroniskās balsošanas iespējām vēlēša-

nās ir jāuzdod valdībai. Koncepcijas izskatīšana bija plānota 2012. gadā, bet 

tika atlikta. Darba grupā viņš esot piedāvājis sākotnēji Latvijā ieviest dalīto 

balsošanas iespēju – daļa var balsot internetā, daļa joprojām uz papīra, taču 

šis priekšlikums neesot sadzirdēts. Cimdars norāda, ka Centrālajai vēlēšanu 

komisijai resursi šim mērķim nav piešķirti, līdz ar to esot grūti pateikt, kad 

Latvijā varēs balsot elektroniski. Lai nākamajās Saeimas vēlēšanās jau varētu 

balsot elektroniski, līdz 2013. gada vasarai būtu konceptuāli jāizšķiras par 

konkrētu elektroniskās balsošanas modeli. Vai tas notiks? Zinot, cik lēni un 

negribīgi virzās šīs lietas, man nav ilūziju, ka arī nākamajās Saeimas vēlēšanās 

varēs piedalīties tie mūsu jūrnieki, kuri strādā pasaules jūrās. Kamēr sistēma 

un valsts attieksme nav mainījusies, daudzas Latvijai svarīgas lietas izlemj 

gados vecāki cilvēki, kuri nespēj novērtēt rītdienas vajadzības, bet atjaunotās 

neatkarības divdesmit divos gados ir izaugusi jauna vēlētāju paaudze, kura 

vairs nevēlas dzīvot aizvēsturē.”

Latvijas Jūras administrācijas direktors Jānis Krastiņš informēja par aizva-

dīto gadu Jūras administrācijā. Gads ir bijis veiksmīgs, darba plāns izpildīts 

Juris Leimanis izjautā Satiksmes ministrijas amatpersonas.
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un administrācija strādājusi ar peļņu. 

Administrācijā notikuši divi Eiropas 

Jūras drošības aģentūras (EMSA) au-

diti, abos JA darbs vērtēts atzinīgi 

un nopietnas problēmas nav kon-

statētas.

VAI IZGLĪTĪBA ATRODAS 
KRUSTCELĒS?

Aizvadīto gadu laikā jūrniecības 

izglītība ir nostiprinājusies un kļuvusi 

par stabilu Latvijas izglītības sistēmas 

virzienu. Mūsu jūrniecības izglītības 

iestāžu absolventi savas mācību ie-

stādes atstāj kā zinoši speciālisti, kuri 

veido labu profesionālo karjeru. Jau 

studiju gados viņi ir pieraduši valkāt 

jūrnieku formastērpu, kas veidojis īs-

tu jūrnieka stāju, tātad viņi godam 

var nest Latvijas jūrnieka vārdu pa-

saulē, jo apvieno profesionālās zinā-

šanas ar augstiem jūrniecības principiem un stāju. Tomēr 2012. gads izglītības 

sfērā ir bijis satraukumu pilns.

A. Vjaters: „Mūs, protams, satrauca Izglītības un zinātnes ministra paziņo-

jums par augstskolu skaita samazināšanu. Arguments – daudzu augstskolu 

studiju programmas neatbilst augstākās izglītības standartiem. Mēs visi 

apzināmies, ka nekas nav pilnīgs un tik labs, lai neko nevajadzētu mainīt vai 

uzlabot. Tas attiecas arī uz Latvijas Jūras akadēmiju, arī Liepājas Jūrniecības 

koledžu. Jūrniecības sabiedrībā nav viennozīmīgas attieksmes pret to, kā 

strādā akadēmija un koledža un kā tās sagatavo speciālistus starptautiska-

jam kuģošanas biznesam. Kruinga kompānijas, ar kuru starpniecību jaunie 

jūrnieki tiek pie darba kontraktiem, ļoti labi redz, kāds ir jauno speciālistu 

profesionālo zināšanu līmenis. Un tas ne vienmēr ir apmierinošs. Tieši tāpat 

arī Latvijas Jūras administrācijas Jūrnieku reģistrs aktualizē nepieciešamību 

veikt, iespējams, sāpīgas, bet nepieciešamas pārmaiņas Latvijas jūrniecības 

izglītības mācību iestādēs. Bet tas ir pavisam cits jautājums. Varētu teikt, tā ir 

jūrniecības sabiedrības iekšējā lieta – mums visiem kopā jābūt tālredzīgiem 

un zinošiem, lai izglītības jautājums nepaliktu tikai kādas vienas mācību iestā-

des kompetence. Lai uzlabotu pašu sistēmu, ir jāiesaistās jūrniecības valsts un 

sabiedriskajām organizācijām. Bet mēs nevaram vienaldzīgi noskatīties, ja par 

jūrniecības izglītību spriež ar šo nozari nesaistīti cilvēki, kuri nesaprot daudzas 

Satiksmes ministra biroja 

vadītājs Aivis Freidenfelds.
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prasības un saistības, ko jūrniecības izglītībai uzliek starptautiskās konven-

cijas. Te izskaidrošanas darbā visaugstākajā līmenī jāiesaistās gan Satiksmes 

ministrijas Jūrniecības departamentam, gan Latvijas Jūras administrācijai un 

tās Jūrnieku reģistram, gan arī mums – jūrniecības sabiedriskajām organizāci-

jām. Latvijas Jūrniecības savienība nosūtīja vēstuli Saeimas Izglītības, kultūras 

un zinātnes komisijai, lai parādītu, cik svarīga loma ir Latvijas Jūras akadēmi-

jai jūrnieku sagatavošanā, vēl jo vairāk tāpēc, ka Jūras akadēmija ir vienīgā 

augstākā mācību iestāde Latvijā, kas sagatavo jūras speciālistus. Jūrniecība 

Latvijā vienmēr bijusi un joprojām ir nozīmīga nacionālās tautsaimniecības 

nozare. Tā ir nozare, kas arī ekonomiskās krīzes apstākļos nepazīst bezdarbu 

un daudziem jūrniecībā nodarbinātajiem ir nodrošinājusi pieklājīgu atal-

gojumu, palīdzot uzturēt ģimenes. Ministra izteikumus uztveram kā reālus 

draudus Latvijas Jūras akadēmijas pastāvēšanai. Latvijas Jūras akadēmija kā 

specializēta jūrniecības augstskola ir viens no mūsu nozares balstiem, tāpēc 

akadēmijas likvidēšana būtu neiedomājams trieciens visai Latvijas jūrniecības 

nozarei, jo tiktu iedra-

gātas Latvijas transpor-

ta, loģistikas un ostu 

attīstības perspektīvas. 

Tas ir svarīgs jautājums 

mūsu nozares profe-

sionāļiem, akadēmijas 

esošajiem un potenciā-

lajiem studentiem un 

viņu ģimenēm.”

„ENKURS” 
SAISTA 
JAUNIEŠUS

Lai pievērstu Latvi-

jas jauniešu uzmanību 

jūrnieka profesijai, jau 

sešus gadus tiek orga-

nizēts skolu jaunatnes 

konkurss „Enkurs”, kas 

2011. gadā kļuva par 

starptautisku pasāku-

mu, kad Latvijas uzvarē-

tāja komanda sacentās 

ar Lietuvas jauniešiem. 

Konkursa organizētāji ir 

Latvijas Jūras akadēmijas jūrskolnieku tradicionālais 

priekšnesums – jūrnieku dziesmas.
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pārliecināti, ka šo pasākumu var padarīt vēl plašāku. Piemēram, Norvēģijā ir 

fonds, kas atbalsta jūrniecības popularizēšanu, tāpēc „Enkura” organizētāji 

paredzējuši sazināties ar fonda turētājiem, lai piedāvātu sadarbību un pa-

plašinātu konkursa robežas, tā piedodot mūsu konkursam „Enkurs” patiesi 

starptautisku skanējumu.

A. Vjaters: „Visus gadus Latvijas Jūrniecības savienība ne tikai pasīvi seko 

konkursa gaitai, bet ir aktīva šī pasākuma organizētāja. Kā jau allaž, viena no 

lielākajām problēmām ir finansējums. Tomēr jāteic, ka Latvijas jūrniecības 

sabiedrība ir ļoti ieinteresēta, lai jaunieši iespējami daudz uzzina par jūrnieka 

darbu un tā specifiku. Ir daudz motivējoša, kāpēc saistīt savu dzīvi ar darbu jū-

rā. Protams, katram ir jāapzinās, ka šis darbs nozīmē milzīgu atbildību, arī stre-

su un atšķirtību no mājām. Tomēr garantēts darbs un laba samaksa ir svarīgs 

faktors, kas katru gadu 

pēc „Enkura” konkursa 

uz Latvijas Jūras akadē-

miju vai Liepājas Jūrnie-

cības koledžu aizved ar-

vien vairāk jauniešu.”

VIENMĒR 
VARĒTU DARĪT 
VAIRĀK

A. Vjaters: „Valstij 

tomēr ir neieinteresēta 

attieksme pret kuģnie-

cības nozares attīstību, 

neskatoties uz to, ka 

Latvijā ir ap 13 000 aktī-

vo jūrnieku un to skaita 

ziņā mūsu valsts ieņem 

piekto vietu Eiropas Sa-

vienībā. Lielākā daļa no 

mūsu jūrniekiem strādā 

uz citu valstu kuģiem, 

jo Latvijā reģistrēto ku-

ģu skaits ir niecīgs. Arī 

Latvijas kuģu īpašnieki 

savus kuģus labprātāk 

reģistrē zem citu valstu 

karogiem. Kuģu īpašnie-

kus atbaida nesakārtotā 

A. Freidenfelds un SM Jūrniecības 

departamenta direktore Laima Rituma.

Latvijas Jūras medicīnas centra galvenā ārste 

Marta Aizsilniece saņēma pateicību par 

ieguldījumu Latvijas jūrniecības attīstībā.
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nodokļu politika un 

smagnējā birokrātija.

Tā arī paiet gads, 

domājot par globālām 

problēmām un risinot 

sīkus ikdienas jautāju-

mus. 

Kārtējo reizi vēlos 

uzsvērt: ir labi, ka kopā 

ar Jūrniecības savienību 

ir visi tie, kam rūp Latvi-

jas jūrniecības nozares 

attīstība. Tādi ir Rīgas 

vēstures un kuģniecī-

bas muzeja un Ainažu 

jūrskolas muzeja ļaudis, 

kuri allaž atsaucas, kad 

nepieciešams viņu pa-

doms un profesionālās 

zināšanas. Jūrniecības 

savienību atbalsta lielās 

un mazās ostas, „Latvi-

jas kuģniecība”, Latvi-

jas Jūras administrācija, 

Jūrniecības departa-

ments, Jūras spēki, Jū-

ras medicīnas centrs, „Jūras vēstis”, „Jūras informācija”, Latvijas Tirdzniecības 

flotes jūrnieku arodbiedrība, jūrniecības nozares sabiedriskās organizācijas, 

kā arī privātie uzņēmēji. Patiesu gandarījumu sagādā apziņa, ka par Latvijas 

jūrniecības procesiem arvien vairāk interesi izrāda jauni cilvēki. Jaunākās 

paaudzes kapteiņi pulcējas kopā ar saviem pieredzējušajiem kolēģiem, lai 

daudziem neatbildētiem jautājumiem meklētu risinājumu.

„Latvijas jūrniecības gadagrāmata” iznāk kopš 1989. gada un ir vienā vecu-

mā ar pašu Jūrniecības savienību. Tās izdošana uzskatāma par senu, skaistu 

un rūpīgi koptu tradīciju. Arī nozares gada balvas „Par nozīmīgu ieguldījumu 

Latvijas jūrniecības attīstībā” pasniegšanu jūrniecības darbiniekiem varētu 

uzskatīt par jaunāko laiku tradīciju, kas mums visiem kopā rūpīgi jākopj, jo ir 

taču tik svarīgi pateikt paldies cilvēkam par viņa mūža darbu. Šķiet, ka ar katru 

gadu šīs balvas nozīmīgums jūrniecības sabiedrībā arvien pieaug, tomēr vēl 

joprojām neesam vienojušies par tiem kritērijiem, pēc kuriem tiek vērtēti 

balvas pretendenti.”

Pateicību par ieguldījumu Latvijas jūrniecības attīstībā 

saņēma tālbraucējs kapteinis Imants Vikmanis.
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A. Zeltiņš: „Par nomināciju izvēli jāpiekrīt, to vajadzētu sistematizēt, lai 

būtu skaidri kritēriji. No otras puses arī jāsaprot, ka nopietna izvērtēšana 

prasa personīgu ieguldījumu, kuru ne vienmēr visi iesaistītie pamatā no laika 

viedokļa vai citu apsvērumu pēc ir gatavi dot. Jāatzīst: jo visiem saprotamāki 

būs kritēriji, jo prestižāka nominācija. Šogad mēs nepagūsim kaut ko kardināli 

mainīt, bet nākotnē to noteikti vajadzētu izdarīt.”

Latvijas Jūrniecības savienības 2013. gada kopsapulcē pateicība par ie-

guldījumu Latvijas jūrniecības attīstībā tiks izteikta tālbraucējam kapteinim 

Gunāram Zaksam un tālbraucējam kapteinim Aleksejam Tarvidam. 

Par vienu no nozīmīgiem gada notikumiem jūrniecībā uzskatāma „Latvijas 

jūrniecības gadagrāmata”, kuras prezentācija parasti notiek LJS gadskārtējās 

kopsapulces laikā. Gadagrāmatas popularitāte aug, un tas pierāda, ka mūsu 

gadagrāmata ir ne tikai dzīvotspējīga, bet arī interesanta un nepieciešama. 

A. Freiberga: „Šis ir īpašs Gadagrāmatas izdevums. Divdesmit grāmatas div-

desmit divos gados. Tik ilgu mūžu nav piedzīvojis neviens cits gadagrāmatu 

izdevums. „Baltijas jūrnieku kalendārs”, ko izdeva no 1889. līdz 1903. gadam, 

piedzīvoja 14 izdevumus, no 1925. līdz 1931. gadam izdotā „Kuģniecības ga-

dagrāmata” tika izdota piecās grāmatās. Arī Jūrniecības gadagrāmatai viegli 

nav gājis. Lai cik cēlas un skaistas ir domas, lai kā visi vienā balsī sauc – mums 

ir vajadzīgs šāds jūrniecības izdevums, nauda nereti ir tas klupšanas akmens, 

kas aizšķērso ceļu labiem nodomiem. Naudas trūkuma dēļ dažus gadus nācās 

„Latvijas jūrniecības gadagrāmatas” radošais kolektīvs: (no kreisās) A. Freiberga, 

I. Bernsone, V. Novikovs, Ģ. Aniņa, I. Kārkliņa, A. Cekuls, R. Gailītis, G. Šīmanis.
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izdod apvienotos numurus ne sevišķi biezos 

izdevumos. No 200 lappusēm grāmata apjoma 

ziņā ir palielinājusies divarpus reizes. Ko var vē-

lēties Gadagrāmatas veidotāji? Tikai to, lai tā bū-

tu interesanta un noderīga grāmatas lasītājiem, 

bet tiem, kuri ziedo naudu tās izdošanai, nezūd 

vēlme to darīt. Mēs visi kopā Latvijas jūrniecību 

ierakstām vēsturē.”  

Latvijas Jūrniecības savienība turpina savu 

darbību. Tai joprojām ir viena balss Latvijas Ostu, 

tranzīta un loģistikas padomē, kuru vada Ministru 

prezidents un kur kopā sanāk satiksmes, finanšu, 

ekonomikas un vides ministri, Latvijas Jūras ad-

ministrācijas vadītājs, Rīgas, Ventspils un Liepājas 

pilsētu galvas, ostu pārvaldnieki un citu valsts in-

stitūciju vadītāji. Pie šī galda viena balss ir daudz. 

Pamatojoties uz Ministru kabineta noteikumiem, 

LJS pakļautībā darbojas Sertificēšanas centrs. 

LJS Sertificēšanas centrs veic profesionālo 

zināšanu pārbaudi un būvprakses sertifikātu iz-

sniegšanu hidrotehniskās būvniecības speciālistiem, un tas darbojas, pa-

matojoties uz LR Ministru kabineta 2003. gada 8. jūlija noteikumiem Nr. 383 

„Noteikumi par būvprakses un arhitekta prakses sertifikātu piešķiršanu, 

reģistrēšanu un anulēšanu” („Latvijas Vēstnesis”, 2003, 106. nr.; 2004, 112. nr.) 

un SC akreditēto sertificēšanas kārtību. Jūras hidrotehnisko būvju būvprakses 

sertifikāti tiek piešķirti personām, kas atbilst noteiktiem kritērijiem attiecībā 

uz izglītību un uzraudzītas būvprakses ilgumu attiecīgajā jomā: otrā līmeņa 

profesionālā augstākā izglītība vai atbilstošs akadēmiskais grāds, pirmā līme-

ņa profesionālā augstākā izglītība vai atbilstošs akadēmiskais grāds vai otrā 

līmeņa profesionālā augstākā izglītība citā radniecīgā inženierzinātņu spe-

cialitātē, kuras mācību programmas speciālie priekšmeti atbilst sertificējamai 

jomai, profesionālā vidējā tehniskā izglītība.

Sertificēšanas centrs gadā izsniedz aptuveni trīsdesmit licences. Akredi-

tējamo vidū ir tādas lielas kompānijas kā BMGS, BGS, „Jūras projekts”, „Lat-

venergo”, „EkoHidrotehnika”, visas Latvijas ostu pārvaldes, visi Latvijas HES. 

Pēdējā gada laikā sertificētas arī ārzemju kompānijas no Lietuvas, Ukrainas 

un Somijas. 

A. Vjaters: „Tomēr viss mūsu darbs būtu veltīgs un nevajadzīgs, ja nebūtu 

jūrniecības sabiedrības, to cilvēku, kuriem jūrniecība nav tikai termins vai vie-

na no Latvijas tautsaimniecības nozarēm.”■

Sagatavoja A. Freiberga

 UZZIŅAI 
LJS Sertificēšanas centrs (SC) veic 

profesionālo zināšanu pārbaudi 

un izsniedz būvprakses sertifi-

kātus hidrotehniskās būvniecības 

speciālistiem. SC ir LJS nodaļa, 

kas saskaņā ar Latvijas Republi-

kas Ministru kabineta 31.08.1998. 

rīkojuma Nr. 428 1.4. punktu „Par 

pilnvarām izsniegt būvprak-

ses sertifikātus reglamentētajā 

sfērā” izveidota fizisku personu 

sertificēšanai būvpraksei jūras un 

kuģu ceļu hidrotehniskajā būv-

niecībā un darbojas saskaņā ar 

Latvijas Republikas likumdošanu 

un nolikumu, kuru apstiprina LJS 

valdes sēdē un paraksta LJS val-

des priekšsēdētājs.
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TRĪS KAPTEIŅI
Latvijas jūrniecības sabiedrība vienojās, ka šoreiz pateicība par mūža ieguldīju-

mu Latvijas jūrniecībā tiks izteikta Gunāram Zaksam. Kā Latvijas jūrniecības en-

ciklopēdijā par viņu rakstīts – kuģu vadītājs, zivsaimniecības un valsts darbinieks. 

Jūrniecības vecākā un vidējā paaudze tālbraucēju kapteini un atjaunotās Latvijas 

pirmo un vienīgo zivsaimniecības ministru ļoti labi pazīst un ciena, bet jaunākie 

atzīst, ka dzirdējuši ir, bet neko daudz par viņu nezina. Vēl kāds pajautā, vai viņš 

ir tas Zakss, kurš piedalās jūrnieku kompetences vērtēšanā Latvijas Jūras admi-

nistrācijas Jūrnieku reģistrā. Nē, Jūrnieku reģistra komisijā strādā viņa jaunākais 

brālis Kārlis Zakss.

Kad janvāra beigās sazinājos ar Gunāru Zaksu, lai norunātu tikšanos, viņš 

mēģināja atrunāties, ka labāk gan uz sarunu būtu aicināt jaunāko brāli Kārli, jo 

viņam šogad tāda kantaina jubileja – 75. Lai nezustu pārsteiguma moments, 

kad Latvijas Jūrniecības savienības gada kopsapulcē Gunāram Zaksam tiks 

pasniegts Pateicības raksts, pirms laika nedrīkstēju izpļāpāties par intervijas 

iemeslu. Godīgi sakot, pateicoties tam, ka Gunārs Zakss ir patiesi lepns par 

saviem tuvākajiem – brāli un dēlu –, materiāls gadagrāmatai izvērsās pavisam 

savādāks, nekā bija iecerēts. Man bija tas gods un prieks izjautāt un uzklausīt 

trīs tālbraucējus kapteiņus – Gunāru, Kārli un Ēriku Zaksus. Kapteinis Ēriks 

Zakss ir kapteiņa Gunāra Zaksa dēls, un par laimi iegadījās tā, ka viņš šajā laikā 

bija krastā.

MOTIVĀCIJA UN MOTIVĒTĀJI
Lai izprastu, kāpēc cilvēks savu dzīvi saistījis ar jūru, vēl jo vairāk, ja Ķeipe-

ne, kur dzimuši abi brāļi, atrodas labu gabaliņu no jūras, neizbēgams ir jautā-

jums, kā tad Ķeipenes puikas ir tikuši pie savas jūras profesijas izvēles.

Jau sarunas sākumā saprotu, un tas apstiprinājumu gūst arī sarunas gaitā, 

ka Gunāram Zaksam ir lieliska humora izjūta. Viņš tūlīt atgādina: vai tad es 

nezinot to veco patiesību, ko teicis Kārlis Ulmanis un vienmēr atkārto Gints 

Šīmanis, ka visi tie, kas nedzīvo tālāk par 200 kilometriem no jūras, dzīvo jūras 

krastā, tātad Ķeipene praktiski ir pie jūras, tāpēc par izvēli nav ko brīnīties.

Gunārs Zakss: – Mans hobijs un mīlestība ir grāmatas. Jau bērnībā lasīju 

Džeku Londonu un Vili Lāci. Bija pēckara laiks, un padomju armijā ļoti slaveni 

bija jūras kājnieki. Arī pašam gribējās būt stipram un veiklam. Un tad vēl uz 

Ķeipenes skolu atnāca strādāt direktors, kura sievai, arī skolotājai, bija brālis, 

tāds Alberts Bušs. Viņš mācījās Rīgas zvejniecības jūrskolā. Atbrauc uz Ķeipeni 

savā skaistajā jūrnieka formā. Tāds solīds. Viņš no pārējiem atšķīrās gan ārēji, 
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gan iekšēji, un tas iespaidoja. Bet vispār jau tajā laikā bija mode kļūt par jūr-

nieku.

Kārlis Zakss: – Manu izvēli iespaidoja laiks. Viennozīmīgi (Gunārs piekrīto-

ši māj ar galvu)! Ļoti svarīga bija, kā tagad saka, motivācija un arī motivētāji. 

Agrāk gan neviens nezināja, kas tā motivācija tāda ir. Mūsu vecaimātei 1950. 

gadā bija septiņdesmit deviņi gadi. Viņa un arī viņas daudzie brāļi un māsas 

tam laikam bija labi izglītoti. Vecāmāte bija beigusi pagasta skolu, tātad četras 

vai piecas ziemas bija gājusi skolā. Viņa mums iemācīja lasīt. Starp citu, Gunārs 

bija viņas mīļais mazdēliņš, un viņa tam pat vecajā drukā iemācīja lasīt (Gunārs 

apmierināts smaida). Vecāmāte bija progresīvs cilvēks, un, lai gan padomju 

sistēma viņai īsti nepatika, vienu gan viņa atzina – tā kā tagad var mācīties, tā 

nekad nav bijis, tāpēc, bērni, to vajag izmantot un noteikti vajag mācīties! Arī 

skolotāji mudināja mācīties. Latviešu valodas skolotāja ar literatūras palīdzību 

mēģināja parādīt, ka cilvēkam savā dzīvē ir jātiecas kaut ko redzēt, uzzināt un 

sasniegt. Nu, kaut vai stāsts par Dullo Dauku. Mūsu vecāmāte, izprazdama tā 

laika situāciju, neiebilda, ka mēs dodamies prom no mājām, lai mācītos. Es 

no trim brāļiem pēdējais 1953. gadā aizbraucu. Vecāmāte palika viena, un, lai 

cik grūti viņai bija, nekad pat mājienu nedeva, ka kādam no mums vajadzētu 

palikt un atteikties no izvirzītā mērķa. Un tiešām bija tāda sajūta, ka kaut kas 

jādara. Gunāram arī taisnība, ka piecdesmitajos gados bija mode kļūt par 

jūrnieku. Un tas Dullais Dauka jau nemaz nav atrauts no dzīves. Tās ir cilvēka 

alkas uzzināt, kas notiek tur – aiz apvāršņa. 

Ēriks Zakss, Gunārs Zakss un Kārlis Zakss.
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G.Z.: – Pareizi jau tu saki, mūsos 

visos iekšā sēž Dullais Dauka.

K.Z.: – Arī pēckara trofeju filmas 

apvija jūrnieka profesiju ar romanti-

ku. Un kur tad vēl tās jūrnieku formas, 

kas izskatījās ļoti labi, it īpaši uz pa-

rasto karavīru formas tērpu fona, kas 

bija gluži vai plukatas.

G.Z.: – Agrāk jūrniekiem bija arī 

savs īpašais parādes solis. Jūrnieki 

gāja tādā platā solī.

K.Z.: – Jā, bet par to Bušu tev tais-

nība. Mēs vēl tādi knariņi skrējām uz skolu, kad viņš jūrnieka formā visā savā 

godībā gāja uz Ķeipenes centru. Formas tērps iespaidoja. Arī mūsu tēvs rādīja 

labu paraugu. Viņš bija pilsētnieks un ar savu stāju, runas veidu un izturēša-

nos ļoti atšķīrās no lauku vīriem. Un tad vēl mūsu rokās nonāca Ulmaņa laika 

armijas reglamenta grāmata. To skatoties, šķita, ka formu nēsāt ir kaut kas 

īpašs un elitārs. 

Ēriks Zakss: – Mana nonākšana jūrā ir likumsakarīga. Cik vien sevi atceros, 

vienmēr dzirdēju jūrnieku stāstus, tāpēc jau sešu gadu vecumā zināju, ka 

būšu jūrnieks. Reizēm uzradās vēl dažas profesijas, kas kandidēja uz manu 

izvēli, bet vienmēr nemainīga palika doma – būšu jūrnieks. Jau pirmajā klasītē 

zināju, ka mācīšos Ļeņingradā, tagad Sanktpēterburga. Tagad skatos uz jau-

niešiem, kuri nezina, ko darīt, un saprotu, kā man paveicies. Profesijas izvēle 

man palīdzējusi arī visos sarežģītajos pārmaiņu laikos, jo man nekad nav trūcis 

darba, un arī ar finansēm nav bijušas grūtības.

G.Z.: – Tas tiesa, ka Ērika jūrnieka gaitas sākās jau bērnudārzā. Kad pusga-

du ar kuģi „Pozdņakovs” biju remontā Polijā, ar ģimeni sazinājos pa telefonu. 

Tajā laikā Ēriks bija poļu kuģa kapteinis. Kad sāku strādāt krastā, „Latribpro-

mā” (Latvijas Zivsaimniecības ražošanas apvienība), mans uzdevums bija 

vest dēlu uz bērnudārzu. Rītos, viņu modinot, attēloju kuģa tauri: tū-tū, kuģis 

gaida savu kapteini. Un mazais kapteinis samiegojies saka: „Lai viņš drusciņ 

pagaida, man jānoskatās sapnītis!”

Ē.Z.: – Nu, redzat, vai tad, augot šādos apstākļos, var būt cita izvēle, kā 

vienīgi kļūt par jūrnieku. Atceros, bērnībā sapņoju, kā tas būs, kad arī man 

būs jūrnieka formas tērps, un nevarēju vien sagaidīt, kad beidzot man tā tēva 

forma derēs! Tagad kapteiņa formu velku, kad kuģis iet ostā, jo tāda ir kom-

pānijas prasība, bet citādi gan es to labprāt nedaru. Laikam pārāk ilgi esmu 

formas tērpā staigājis.

Uz jautājumu, vai Ēriks ir lepns, ka bijuši tādi motivētāji kā tēvs un tēvocis 

un ka viņš ir jūrnieku dinastijas turpinātājs, skan nešaubīga atbilde.

Kārlis Zakss.
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Ē.Z.: – Viennozīmīgi! Esmu lepns, 

ka man ir tāds tēvs un tēvocis! Savu-

laik, kad sāku mācīties, daži mani brī-

dināja, lai nevienam nesaku, ka mans 

tēvs un tēvocis ir kapteiņi, jo kāds 

varētu padomāt, ka esmu kaut kādā 

veidā bīdīts. Uz to es vienmēr esmu 

atbildējis, ka man nav jāklusē, jo visu, 

ko vēlēšos, sasniegšu pats, bet ar 

saviem senčiem lepojos. Dažas reizes 

ir bijuši mājieni, ka man diploms ir 

nācis pa blatu. Tās ir blēņas! Es savā 

dzīvē visu esmu sasniedzis pats.

IZGLĪTĪBA UN IZGLĪTOTĀJI
Abi brāļi Zaksi ir beiguši Rīgas zvej-

niecības jūrskolu un Liepājas jūrskolu. 

Gunārs vēl arī Kaļiņingradas Zivrūp-

niecības un zivsaimniecības tehnisko 

universitāti, bet Kārlis Admirāļa S. Ma-

karova Ļeņingradas augstāko inže-

nieru jūrskolu. Abi ieguvuši tālbraucēja kapteiņa diplomu: Gunārs 1966. gadā 

un Kārlis 1967. gadā. Lai gan brāļi pa izglītības ceļu gājuši gluži vai soli solī, pret 

saviem skološanās laikiem un skolotājiem katram ir sava attieksme.

G.Z.: – Karš arī skolām un skolotājiem uzlika savu zīmogu. Daudzas skolas 

kara laikā bija cietušas, sabombardētas vai nodegušas. Skolotājiem pašiem 

bieži vien nebija vairāk kā vidusskolas izglītība. Speciālajās skolās, tai skaitā 

jūrskolās, daudzi pasniedzēji nāca no demobilizētiem virsniekiem. Savukārt 

tie, kas mācījās, bieži vien jau bija pārauguši skolas vecumu, tāpēc vajadzēja 

atrast veidu, kā viņi varētu iegūt profesiju, lai pievienotos strādnieku armijai, 

jo fabrikās un visās citās nozarēs trūka darba roku. Tā arī radās dažādas fabriku 

skolas, arodskolas un kursi, kur iespējami īsākā laikā sagatavoja strādniekus 

vajadzīgajās specialitātēs.

Vecākā brāļa iedrošināts un pamudināts, es devos mācīties par jūrnieku. Tā 

kā Rīgas jūrskolā mācības notika krievu valodā, bet Rīgas zvejniecības jūrskolā 

vēl varēja mācīties latviešu valodā, mana izvēle bija par labu šai skolai, kura 

atradās Vecmīlgrāvī. Līdaks, Vikmanis, Mazitāns, Brencsons, Delvers. Mēs visi 

bijām vienā kursā un vienā grupā.

– Un bijāt Hugo Legzdiņa mīluļi.

G.Z.: – Par mīluļiem mēs kļuvām jau pēc tam, pieaugušo dzīvē. Hugo Leg-

zdiņš bija stingrs un mauca mums ādu pār acīm, bet citādi jau nevarēja. Mēs 

Gunārs Zakss.
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bijām dzīvojuši ģimenēs, bet te sākās pavisam cita dzīve. Ziemā mīnus 21 

grāds, bet mums pusplikiem jāskrien pa Vecmīlgrāvi. Skrienam, un virs mums 

ceļas tvaiku mutulis. Ne katrs to varēja izturēt. Skolā katrs mācījās kā mācījās, 

šeit bija ne tikai jāmācās, bet arī jāzina. Daudzi nevarēja pielāgoties. Mēs kuģu 

vadītāju grupā bijām trīsdesmit plus viens no mehāniķiem, un no mums at-

skaitīja tikai četrus. No mūsējiem tikai trīs bija pilsētnieki, pārējie nāca no tiem 

divsimt kilometriem, kas skaitās pie jūras. Savukārt mehāniķus uzņēma seš-

desmit, beidza tikai trīsdesmit seši, jo šajā grupā bija daudz pilsētnieku, bet 

pilsētniekiem bija arī citas intereses. Mēs, laucinieki, bijām izmesti, un mums 

vajadzēja izdzīvot. Ja mēs neizturētu, vajadzētu iet atpakaļ uz laukiem un 

strādāt kolhozā. Stūrmanis krastā ir galīgi nekam nederīgs. Nav kā mehāniķis, 

kas darbu var atrast arī krastā.

Mums visiem ir bijis ļoti daudz skolotāju, bet kurus tad mēs tagad atcera-

mies? Tos, kuri ir bijuši stingri un prasīgi. Ja Hugo Legzdiņš par mani kādreiz 

ir teicis kādus labus vārdus, un pat tad, ja viņš nekad tādus nebūtu teicis, es 

par viņu varu teikt tikai to labāko. Vispirms jāatceras, kas mēs tajā laikā bijām. 

Bija 1950. gads, mēs bijām četrpadsmit līdz sešpadsmit gadus veci puikas. 

Kad beidzām jūrskolu, mums bija astoņpadsmit, un pat darba diplomus ne-

varējām saņemt, jo tos deva no deviņpadsmit gadiem. Mēs, kara laika puikas, 

nonācām Legzdiņa rokās, un viņš mūs dresēja. Hugo bija sava vērtēšanas 

sistēma. Ja audzēknis parādīja īpaši labas zināšanas, viņam pienācās pieci ar 

krustu, ja tās bija parastā līmenī, tad bija pieci, bet, ja nekādu zināšanu nebija, 

tad varēja saņemt arī vieninieku ar mīnusu. Tieši Hugo Legzdiņš mums ielika 

pamatus visam mūžam, un tieši par to mēs vēl šodien esam viņam pateicīgi.

K.Z.: – Man par Hugo ir citāds viedoklis nekā Gunāram. Man viņš nepatika, 

kaut arī es biju teicamnieks.

G.Z.: – Jā, mans brālis vienmēr ir bijis teicamnieks un visas skolas beidzis 

tikai uz pieci. Nu, sakiet, vai tad tas ir normāli?

K.Z.: – Gunāram paveicās, jo viņš sāka mācīties latviešu valodā, bet, kad 

es stājos, tad viss jau notika krievu valodā. Bija kara katedra, mums bija rotas 

komandieri, pasniedzēji pārsvarā visi bija virsnieki. Izņēmums bija valodu pa-

sniedzēji, vēl daži civilie, un viņu starpā arī Hugo Legzdiņš ar savu astronomiju 

un navigāciju. 1953. gadā, kad es iestājos Rīgas zvejniecības jūrskolā, bija divas 

stūrmaņu grupas, pa trīsdesmit katrā, un manā grupā tikai četri bijām latvieši. 

Hugo Legzdiņš bieži izgāja no rāmjiem, bija neiecietīgs un kliedza. Tikai vēlāk 

sapratu, ka tā viņš izrādīja savu nepatiku pret krieviem. Pirmajā kursā man 

bija piecpadsmit gadu. Mācības notika sešas dienas nedēļā, un vienīgā brīvā 

diena bija svētdiena, bet Hugo mums uzdeva tādu lērumu, ka visa svētdiena 

līdz vēlai naktij pagāja, lai sagatavotos pirmdienas stundām.

G.Z.: – Par milzīgo slodzi Kārlim ir taisnība. Zinu, ka Hugo bija saukts 

uz pedagoģiskās padomes sēdi, jo pasniedzēji protestēja, ka Legzdiņa dēļ 
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audzēkņiem neatliek 

laika citu priekšmetu 

mācībām. Ar mums jau 

arī viņš visādi izdarījās, 

bet tas viss bija labvēlī-

gā gaisotnē, tāpēc varu 

teikt, ka viņš pret mums 

nebija naidīgs, un arī 

mēs viņu cienījām.

K.Z.: – Katram no 

mums šajā ziņā ir sava 

pieredze. Pēc būtības 

mēs tajā laikā bijām 

tikai puišeļi, bet pie-

dzīvojām ļoti daudz. 

Izbaudījām, ko nozīmē 

slepenā daļa. Pirmā ran-

ga kapteinis, kuru mēs 

iesaucām par Smerķ 

(nāve), pasniedza kuģu 

būvi un teoriju. Grāma-

tu nebija, tāpēc nācās 

visu pierakstīt. Reizēm 

nevarējām pagūt, bet 

pavaicāt, ja kaut ko ne-

sapratām, baidījāmies, 

jo tad sekoja: dva narja-

da vņe očereģi (sodīts ar ārpuskārtas sardzes norīkojumu). Piedevām kuģu uz-

būve un teorija bija klasificēta kā slepena informācija, tāpēc mūsu burtnīcas 

bija iegrāmatotas un apzīmogotas. Pirms stundas burtnīcas izdalīja, bet stun-

das beigās tās savāca un nesa uz slepeno daļu. Bija iedota speciāla auditorija, 

kurā varēja mācīties no saviem pierakstiem, un arī tikai piecpadsmit minūtes. 

Lai cik dīvaini tas būtu, abiem brāļiem kapteiņiem, runājot par izglītoša-

nos, atmiņas visvairāk saistās tieši ar viņu pirmo jūrniecības izglītības iestādi. 

Arī daudzi citi, ar kuriem nācies apspriest šo tematu, atzīst, ka, lai arī pēc tam 

ir mācījušies Tallinā, Liepājā, Ļeņingradā vai Kaļiņingradā, iegūstot pamatīgas 

zināšanas, tādu siltumu un izjūtas, kādas bija Vecmīlgrāvī, vairs nekad un 

nekur nav piedzīvojuši. Šodienas jūrskolnieki un akadēmijas studenti, lasot 

sirmo kapteiņu atmiņas, droši vien domā: kas tie par murgiem, vai tad var 

mācīties visu nedēļu bez brīvdienām, vai kuģu uzbūve var saturēt slepenu 

Pirmās valdības zivsaimniecības ministrs 

G. Zakss uzņem Dānijas delegāciju.

1990. gads. I. Godmaņa pirmā valdība.
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informāciju, vai par uz-

dotu jautājumu var sa-

ņemt sodu? Tā bija, un 

ne tā vien vēl bija.

Bet Zakss juniors mā-

cījās jau pavisam citos 

laikos.

Ē.Z.: – Ļeņingradā 

iestājos 1984. gadā un 

augstskolu pabeidzu 

1993. gadā. Ar mācīša-

nos krievu valodā ne-

bija nekādu problēmu, 

jo pagalma valoda bija 

krievu. Daudzi paziņas 

bija pārsteigti, ka esmu 

latvietis, nevis krievs, jo 

runāju praktiski bez ak-

centa. Te gan jāpiebilst, 

ka sagatavošanas kursos 

Ļeņingradā uzzināju, ka 

tā krievu valoda, kurā 

runā te, Latvijā, ir pavi-

sam cita, nekā tā, kurā 

runā Ļeņingradā un ko 

izmanto terminoloģijā.

G.Z.: – Ēriks piemirsa 

pateikt, ka viņu pēc pir-

mā kursa iesauca armijā 

un krievu terminoloģiju trīs gadus varēja apgūt, dienot uz zemūdenēm.

Ē.Z.: – Jā, tas bija pirmais gads, kad armijā ņēma arī no militāras mācību 

iestādes.

K.Z.: – Nē, Ērik, tas nebija pirmais gads! Arī manā laikā ņēma armijā. Es Ļe-

ņingradā iestājos 1962. gadā, un visus, kuri bija dzimuši, sākot no 1945. gada, 

ņēma armijā. No manas grupas paņēma kādus piecus.

– Vai tolaik Makarova augstskola bija prestižākā jūrniecības mācību 

iestāde?

K.Z.: – Es domāju – jā, tā bija Ļeņingrada, bet Gunārs ir pārliecināts, ka tā 

bija Odesa.

G.Z.: – Maķ Odesa (māte Odesa)! Jā gan, domāju, ka labākā tomēr bija 

Odesa. Bez mācībām augstā līmenī tur vēl bija arī īpaša gaisotne. Kāds mans 

1954. gads. Zvejas kuģis, viļņa šūpots un 

slapināts, pilnā gaitā uz ostu. 

Ē. Zakss.
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draugs aizbrauca mācīties uz Odesu un pēc sešiem gadiem atgriezās ar Ode-

sas žargonu.

– Ja jau esam sākuši sarunu par izglītību, tad kāds ir jūsu viedoklis par 

jūrniecības izglītību šodien?

Ē.Z.: – Ja runājam par Latvijas Jūras akadēmiju, tad neko sliktu nevaru 

teikt. Esmu strādājis ar jaunajiem virsniekiem un runājis ar kursantiem, 

tāpēc esmu pārliecināts, ka pieeja apmācībai ir pareiza. Savulaik, tā sauk-

tajos padomju laikos, kad uz kuģa atnāca kursanti no Ļeņingradas augst-

skolas un Rīgas jūrskolas, tad Rīgas jūrskolas kursanti bija labāk sagatavoti 

praktiskajam darbam jūrā, savukārt teorija un prasme mācīties, protams, 

labāka bija Ļeņingradai. Pēc studijām kā profesionālis labāks bija augst-

skolu beigušais.

K.Z.: – Ērikam taisnība. Un kāpēc Rīgas jūrskola bija spēcīga? Tāpēc, ka 

pasniedzēji nāca no flotes, un arī tāpēc, ka Rīgas jūrskolas kursanti, sākot 

no pirmā kursa, izgāja praksi uz normāliem kuģiem, bet Ļeņingradā pirma-

jā kursā bija stulbā matrožu prakse – airēšana un visas tās lietas.

G.Z.: – Mūsu laikos kursantiem uz buriniekiem vilka ādu pār acīm. Mēs 

nezinājām, kas tā tāda – darba drošība. Kāpām mastā jebkuros laika aps-

tākļos. Toreiz visām jūrskolām bija savi mācību burinieki – Vecmīlgrāvim 

„Meridiāns”, Rīgas jūrskolai „Kapella”, tāpēc jūrskolu kursanti saprata prak-

tiskās lietas, bet akadēmiķis bija kā baltā vārna un uz kuģa mācījās dzīvot 

it kā pa jaunam.

Ē.Z.: – Atgriežoties pie mūsdienām, gribu teikt, ka Jūras akadēmijas 

stūrmaņi nāk labāk sagatavoti nekā savulaik mēs, jo mums bija daudz teo-

rijas, bet nebija prakses.

K.Z.: – Bet Ērikson (tā tēvocis uzrunā savu brāļadēlu), lūdzu, nodali tos 

kursantus, kuri pie tevis nāk no akadēmijas un tos, kuri nāk no jūrskolas. Ja 

tu runā par akadēmiju, tad es tev piekrītu. 

Ē.Z.: – Varbūt varētu būt pamatīgākas zināšanas navigācijā, bet es saprotu, 

ka diemžēl mūsdienu tendence ir paļauties uz aparatūru, un tas neko labu 

neliecina. Savukārt angļu valoda ir ļoti laba. Mums savulaik tik labu angļu 

valodas zināšanu nebija. Salīdzinoši labi jaunie virsnieki ir sagatavoti jūras tie-

sībās. Bet, kas attiecas uz jūrskolām, tad, piemēram, par Liepājas Jūrniecības 

koledžu es neko labu nevaru teikt, vienīgi to, ka no laukiem nākušie puiši prot 

strādāt fizisku darbu, bet visa cita sagatavotība ir kritiska. Ja uz kuģa praksē 

atnāk ceturtā kursa students, rāda uz radaru un jautā, kas tas par televizoru, 

tad tās taču ir šausmas! Diemžēl ir tā, ka cilvēks četrus gadus nomācījies jūr-

skolā, bet ne reizi nav bijis praksē. Jūras prakses studiju laikā tagad ir viens no 

lielākajiem klupšanas akmeņiem, tāpēc arī nav jābrīnās, ka viņi par kuģi neko 

nezina. Šis bija tikai viens piemērs, bet ne jau tas vien parāda kursantu slikto 

sagatavotību. 
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– Kārļa kungs, ko jūs, piedalo-

ties jūrnieku sertificēšanā, varat 

teikt par jūrnieku sagatavošanas 

problēmām?

K.Z.: – Ko varu teikt? Spridzānam 

jau ir taisnība, ka pašreizējais stāvok-

lis jūrniecības izglītībā nav normāls. 

Tas vēl bija 1994. un 1995. gadā, kad 

Jūras akadēmijas profesors Gladkovs 

lūdza palīdzēt un piedalīties valsts 

eksāmenu komisijā. Atnāk kursants 

un sāk kaut ko muldēt. Vistrakākais 

stāvoklis bija navigācijā, kad jaunais 

cilvēks pretendē iegūt jūrskolas beig-

šanas diplomu, bet nezina nevienu 

formulu kartogrāfijā un navigācijā. 

Beidzot eksaminējamam saku: nes 

šurp savus pierakstus, gribu paskatī-

ties, ko esat pierakstījuši un ko esat 

mācījušies. Bet viņš man atbild, ka 

nekādu konspektu nav. Nevarēju pat 

pārliecināties, vai šos jautājumus vis-

pār varēja iekļaut biļetēs. Arī tagad 

nekas nav mainījies. Akadēmijas ce-

turtā kursa studentam uzdodu jau-

tājumus par kuģu uzbūves lietām. 

Matrozim es pajautātu elementāras 

lietas, bet virsniekam ir jābūt kom-

petentam, tāpēc jautājumi ir pēc 

būtības. Izrādās, viņiem kuģu būve 

mācīta otrajā kursā, un tagad, ceturtajā, tas viss jau ir aizmirsts. Spridzāns sa-

traucas arī par astronomijas zināšanām, pareizāk sakot, nezināšanu. Bet runas 

par paļaušanos uz tehniku un GPS ir tukša gvelšana, jo tehnika var nobirt, un 

ko tad?

Akadēmijai vajadzīgi jauni pasniedzēji ar šodienas redzējumu kuģošanas 

lietās, tāpēc vēlos zināt, vai kapteinis Ēriks būtu gatavs kļūt par akadēmijas 

pasniedzēju. Viņš atbild noraidoši, jo ir pārliecināts, ka pasniedzēja darbam ir 

nepieciešama īpaša sagatavotība. Ir jābūt pedagogam. Arī Kārlis piebilst, ka 

viņš par pasniedzēju neietu, jo nav pedagogs, vēl jo vairāk mūsdienās, kad 

tehnoloģijas un prasības tik strauji mainās. Ēriks vēl piemetina, ka viņam ir 

bijuši ļoti labi pasniedzēji un viņš varētu mācīt tā, kā to savulaik darīja viņa 

Pret vilni Baltijas jūrā.

Ē. Zakss.
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pedagogi, bet šodien ir pavisam citi laiki, citas prasības, un arī mācību meto-

dika ir pavisam cita. Katram jādara tas, ko viņš vislabāk prot. 

DARBS UN DARBINIEKI
Ik pa laikam Ērikam iesprūk pa krievu vārdam, uz ko abi vecākie aizrāda, 

ka viņam esot grūtības ar latviešu valodu. Uz šādu aizrādījumu Ēriks nepaliek 

atbildi parādā: viņiem pašiem arī esot tādas problēmas. Kad tēvam lūdzis vie-

nu vai otru jūrniecības terminu pateikt latviešu valodā, viņš necik krietni nav 

varējis palīdzēt. Gunārs Zakss ar nopietnu sejas izteiksmi atjoko, ka nav teicis, 

jo tā bijusi slepena informācija. Ērikam taisnība, jo arī abiem vecākajiem Zak-

siem ieskrien pa krievu terminam vai apzīmējumam. Ko tur teikt, katrs laiks 

prasa savu, un Kārlis vēl piebilst, ka viņu mācības bijušas krievu valodā un arī 

lielākā darba mūža daļa bijusi cieši saistīta ar krievu valodu. Pie Gunāra Zaksa 

un Kārļa Zaksa darba gaitām vēl atgriezīsimies, bet Ēriks ir steidzīgs, tāpēc 

vispirms par viņa karjeru, darbu un pieredzi jūrā.

Ēriks saka, ka viņa karjera ir bijusi diezgan lēna, jo nav sevišķi iesprindzis, lai 

ātri kāptu uz augšu. Tam esot vajadzīga īpaša piepūle. Darbs „Latvijas kuģnie-

cībā” un arī uzņēmumā „Latmarkolumbija” palīdzējis profesionālajā izaugsmē. 

Kapteinis Ēriks Zakss sevi nepieskaita romantiķu paaudzei, kas jūrā meklē kādu 

īpašu valdzinājumu, bet nenoliedz, ka tad, kad redz burvīgu saules rietu vai 

kādu skaistu kanālu, ieslēdzas ne tikai profesionālās zināšanas un darba pie-

nākums, bet arī kādas citas maņas. Tad ir mazliet romantiski, bet nav arī tā, ka 

vajadzētu saukt – jūra, mīļā jūra! Jūrā ir darbs – grūts un atbildīgs. Ir piedzīvoti 

Maskavas delegācija Rīgā.



34

Jūrniecības savienība

LJG 2012

sarežģīti mirkļi, ir bijušas vētras, bet tad prātā nav domas par ļaunāko, jo ārkār-

tas situācijās ir jārīkojas pragmātiski. Tas ir tavs darbs, pienākums un misija, saka 

Ēriks. Parasti jau šausmīgāk izklausās, kad par to stāsta citiem, jo cilvēki netic, 

ka mēdz būt 20 metru augsti viļņi, kur nu vēl tādos strādāt. Tas ir darbs, un tas 

pieder pie lietas. Tāds ir kapteiņa viedoklis. Bet pati lielākā cīņa viņam ir bijusi ar 

jūras slimību, un arī tagad, skatoties, kā dāņu zvejas kuģi Ziemeļjūrā lēkā pa viļ-

ņiem, paliekot slikta dūša. Bet ar laiku ir atrasts, kā vislabāk panest viļņošanos.

KAPTEINIS ĒRIKS ZAKSS
– Liekāko darba mūža daļu esmu nostrādājis uz „Latvijas kuģniecības” ku-

ģiem, bet pašlaik strādāju uz Kolumbijas tankkuģa. Pārvadājam kravas Eiropā, 

pārsvarā Vidusjūrā un Baltijas jūrā. Mans kontrakts ir četri mēneši plus viens, 

bet apkalpei seši mēneši plus viens.

– Tas nozīmē, ka esat pasargāts no pirātu briesmām?

– Tagad jā, bet nekad nevar zināt, kā mainīsies kompānijas plāni, jo tās kuģi 

strādā arī pirātu rajonā, viens pat bija pirātu gūstā. Arī pats esmu kuģojis šajos 

rajonos, tāpēc varu teikt, ka izjūtas nav īpaši patīkamas. Varbūt spēju mierīgāk 

reaģēt uz ekstrēmām situācijām, bet redzu savu kolēģu reakciju, kuriem ir 

grūti izturēt milzīgo spriedzi, jo viņi ļoti labi saprot – ja ar viņiem kaut kas no-

tiks, tad ģimenēm klāsies ļoti grūti. Pirāti ir labi ekipēti, spēj ātri pārvietoties, 

un, lai gan tiek meklēti dažādi risinājumi, īstenotas bruņotas operācijas, kon-

voji un apsardzes, izskaust pirātu uzbrukumus ir ļoti grūti. Laikam jau nekas 

nav labāks par apsardzi, jo vienīgi tad, ja pirāti jūt, ka nevarēs tikt uz kuģa vai 

Laikraksta „Jūras Vēstis” speciālkorespondents Jānis Lapsa intervē Gunāru Zaksu.
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arī viņus var nogalināt, 

tad ir zināma drošības 

garantija. Ir pierādījies, 

ka konvoji diemžēl nav 

devuši vēlamo rezul-

tātu, jo, tiklīdz konvojs 

vairs kuģus nepavada, 

tiem uzbrūk pirāti.

K.Z.: – Runāju ar 

kādu vecāko stūrma-

ni, kura kuģis pārvadā 

automašīnas, tad kuģis 

esot notīts ar dzeloņ-

stieplēm un to pava-

dot pat ar ložmetējiem 

bruņota apsardze, bet 

bruņotie apsargi esot 

neapmierināti ar apkal-

pes rīcību, jo, viņuprāt, 

tā nepievēršot vajadzī-

go uzmanību drošības 

pasākumiem. Pirātiem 

okeānā ir bāzes kuģis, 

no kura ātrlaivas dodas 

uzbrukumā tirdzniecī-

bas kuģiem.

– Kā jūs domājat, 

vai pirāti no krasta sa-

ņem informāciju par 

kuģiem un kravām?

– Par to esmu pilnīgi pārliecināts. Viņi saņem ļoti precīzu informāciju, un es 

pat domāju, ka viņi saņem konkrētus uzdevumus. Protams, arī viņiem gadās 

kļūdas un viss neizdodas, kā iecerēts.

– Vai tiesa, ka pirāti izvairās no vardarbīgas attieksmes pret apkalpi?

– Tā varētu likties, bet tie, kas ir bijuši pirātu gūstā, tā nedomā. Man ir kolē-

ģi, kuri bija sagūstīti pie Dienvidāfrikas un tika fiziski ietekmēti. Viņus sita, lai 

iegūtu informāciju, kur ir nauda vai atslēgas. 

– Jūs esat kapteinis, tātad atbildīgs par visu, kas notiek uz kuģa. Kā 

izjūtat savu misiju, atbildību un varbūt arī vientulību?

– Manā skatījumā kapteinis nedrīkst būt pārāk tuvs ar apkalpi, nedrīkst 

brāļoties. Cilvēciskajā saskarsmes līmenī tā nedrīkstētu būt, bet reglamentē-

Kārlis Zakss un Gunārs Zakss. 1956. gads.

Topošais kapteinis Ēriks un jau pieredzējušais 

kapteinis Gunārs Zakss.
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tajā dienestā, kāds pēc būtības ir darbs uz kuģa, lai uzturētu kārtību, subor-

dinācija ir jāievēro. Mana personiskā pieredze liecina, ka kapteinis nedrīkst 

nevienu pielaist sev par tuvu. Man nav grūti norobežoties no apkalpes, jo 

pēc dabas esmu vientuļnieks. Bet kapteiņi ir dažādi, kas nespēj izturēt, aiziet 

krastā, bet es sevi neredzu krasta darbā, ja nu vienīgi ar jūrniecību saistītā. 

Nenoliegšu, arī man bija laiks, kad domāju – viss, ar to jūru jābeidz. Uz 

šādām pārdomām vedina dažādi faktori. Nostrādā prombūtne no mājām, 

milzīgā atbildība un spriedze. Reizēm tieši morāli izturēt reisu ir ļoti grūti. 

Liela nozīme ir veiksmei – tam, kā nokomplektēta apkalpe. Piemēram, ie-

priekšējais kontrakts bija ļoti labs, tad šķiet, kāpēc nestrādāt. Bet gadās ļoti 

nervozi kontrakti. Arī darbs pirātu rajonā ir ļoti nervozs. Kapteinis uz kuģa 

nav viens, man, piemēram, tagad ir 29 apkalpes locekļi, un katrs cilvēks 

pilnīgi individuāli reaģē sarežģītās vai ārkārtas situācijās. Jebkurā gadījumā 

cilvēks, atrauts no dabīgā ritma – krasta, izjūt zināmu spriedzi un diskomfor-

tu. Man ir gadījies, ka sešu mēnešu laikā apkalpei nav bijusi izdevība nokāpt 

krastā, jo tāds bijis darba grafiks. Dabiski, ka rodas morāls nogurums un 

spriedze, bet kapteinim jāspēj fiziski un morāli saturēt apkalpi, lai nesāktos 

panika vai kas tamlīdzīgs. 

Mūsdienās cilvēki jūrā iet, lai nopelnītu, un tā ir viņu galvenā motivācija. 

Mazsvarīgs ir iekšējais uzstādījums – es vēlos būt jūrnieks, jo man šis darbs 

ļoti patīk.

Te nu jāpiebilst, ka abi vecākie kapteiņi uzmanīgi klausās, reizēm māj ar 

galvu, brīžam sejā parādās jautājoša izteiksme. Ērika tēvocis Kārlis Zakss, 

laikam jau tāpēc, ka darbs jūrā vēl pulsē viņa asinsritē, nenociešas, lai reizēm 

neiemestu vienu vai otru repliku. Tā sanācis, ka savulaik uz tiem „Latvijas 

kuģniecības” kuģiem, uz kuriem jau bija strādājis Kārlis, vēlāk sāka strādāt 

viņa brāļadēls Ēriks. Lūk, cik cieša ir ne tikai viņu asinsradniecība, bet arī darba 

pulss!

K.Z.: – Arī kādreiz viens no iemesliem, kāpēc cilvēki izvēlējās jūrnieka pro-

fesiju, bija labā peļņa, bet tā nebija dominējošā. 

– Kādreiz viens no dzinuļiem bija redzēt pasauli, tagad cilvēki nāk strādāt.

K.Z.: – Es precizēšu – nevis strādāt, bet rukāt (vkalivaķ – šis apzīmējums 

vislabāk raksturojot to, kas notiek).

– Lai tā būtu, bet tagad cilvēki zina, ko par savu darbu iegūs, jo neviens par 

ideju vairs neko nedara.

– Kas īpaši sarežģī kapteiņa dzīvi un darbu?

– Tankkuģiem un stratēģisko kravu vedējiem ļoti lielu spriedzi sagādā 

iespējamo fraktētāju inspekcijas. Nezinu, kā tas ir citiem kapteiņiem, bet 

domāju, ka viņiem tāpat kā man tas rada lielas problēmas. Lai cik labi tu esi 

sagatavojis kuģi, inspektori allaž atradīs kādu nepilnību.
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K.Z.: – No savas pieredzes varu teikt, ka visriebīgākās ir „BP” inspekcijas, kaut 

gan paši piegandējuši Meksikas līci. Manā laikā viņi paši bija lielākie draņķi.

– Iespējams, ka tagad viņi ir kļuvuši vēl nejaukāki, un man tas rada bries-

mīgu stresu. Ja kaut kas neatbilst, sākas skaidrošanās, bet, ja inspekcija 

atzīst, ka tavs kuģis atbilst prasībām, tad, protams, ir liels gandarījums un 

atvieglojums. Vēl dzīvi sagandē nesaprašanās apkalpē. Mēdz teikt, ka viena 

aita sabojā visu ganāmpulku, tāpat reizēm pietiek ar vienu cilvēku, kurš ar 

visu un par visu ir neapmierināts, lai viņš spētu samusināt pārējos. Un sākas 

ķīviņi. Varbūt kapteini tas mazāk skar, bet nāk virsnieki un sūdzas par prob-

lēmām. Labs mikroklimats uz kuģa ir ļoti vajadzīgs. Būtu jau labi, ja musinā-

tājus varētu norakstīt no kuģa, bet tas nemaz nav tik viegli izdarāms.

– Varbūt, lai mazinātu spriedzi, var līdzēt kāda glāzīte stiprināta dzē-

riena. Ko jūs domājat par šādu stresa noņemšanas veidu?

– Daudzās kompānijās alkohola lietošana ir aizliegta. Manā kompānijā 

alkohola daudzums ir limitēts. Zinu, ka daudzi kapteiņi paši aizliedz lietot 

alkoholu, bet es to nedaru un izturos ar sapratni, protams, ar noteikumu, ka 

cilvēks zina mēru un tas netraucē darbam. Bet ir nācies pieredzēt nepatīka-

mus un pat bīstamus brīžus, kad cilvēkam, kurš nedrīkstēja dzert, bet savu 

kolēģu iespaidā tomēr to darīja, aizvērās širmis. Nācās viņu norakstīt no kuģa. 

Varbūt mans tēvocis domā savādāk, bet es piekrītu uzskatam, ka cilvēkam ir 

vajadzīgs veids, kā atslābināties. Tas gan nenozīmē, ka akceptēju regulāras 

iedzeršanas. Darbs uz kuģa ir pirmajā vietā.

– Vai apzināties, ka X stundā esat pēdējais, kurš atstāj kuģi?

– Jā. Pilnībā.

G. Zaksa ministrijas laiks.
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– Un kā ar sievietēm uz kuģa?

– Es saku nē, jo principā esmu pretinieks tam, ka sieviete iet jūrā. Bet jā-

atzīst, ka viens no labākajiem trešajiem palīgiem, kāds man ir bijis, bija tieši 

sieviete. Un tomēr esmu pārliecināts, ka jūra nav tā vieta, kur vajadzētu strā-

dāt sievietei, jo esmu piedzīvojis arī pietiekami daudz problēmu, ko uz kuģa 

izraisījusi tieši sievietes klātbūtne. Kuģis – tas ir komandas darbs, tāpēc man 

ir ļoti svarīgi apzināties, ka mana komanda fiziski un morāli jūtas labi, ka katrs 

zina savu vietu un savus pienākumus. Man ir jābūt pārliecinātam, ka apkalpe 

arī ārkārtas apstākļos neapjuks un zinās, ko darīt, tāpēc mans pienākums ir 

gādāt, lai kuģa un apkalpes mehānisms darbotos nevainojami. Tas ir mans 

darbs, mana atbildība un mana misija.

K.Z.: – Tā sauktajos padomju laikos notika nopietna kadru atlase, tai skaitā 

arī dāmu vidū, lai vispār tiktu jūrā. Un arī tad visādi gadījās, bet tagad nekādas 

pārbaudes netiek veiktas, lai pārliecinātos, vai cilvēks vispār ir piemērots jūrai, 

tāpēc pašnāvības un pašnāvību mēģinājumi nav retums. 

Kad Ēriks ir devies savās gaitās, viņa tēvocis piebilst, ka viņi, visi trīs kaptei-

ņi, cits citu ļoti labi saprot pat bez vārdiem, jo profesionālajā ziņā ir līdzvērtīgi. 

Pēc sarunas konteksta noprotu, cik svarīgi Gunāram Zaksam ir būt pārliecinā-

tam, ka ar dēlu jūrā viss ir kārtība, jo viņš it kā starp citu piebilst, ka sešus mē-

nešus, kamēr dēls bijis jūrā, viņi regulāri sazinājušies. Bet reiz bijis gadījums, 

kad vairākas dienas ar dēla kuģi nebija sakaru. Izrādījās, kuģim bija jāievēro 

radio klusēšana, bet krastā palicējiem tas rada spriedzi un satraukumu.

KAPTEINIS KĀRLIS ZAKSS
– Protams, laiki ir mainījušies, un tagad neviens vairs nestrādātu tādos ap-

stākļos, kādos bija jāstrādā pagājušā gadsimta piecdesmitajos, sešdesmitajos 

un pat septiņdesmitajos gados. Ēriks teica, ka kādā no reisiem viņa komandai 

pusgadu nebija iespēja ne reizes nokāpt krastā, tomēr arī bez tā jūrnieku 

dzīve tagad ir salīdzinoši dinamiska un mainīga, ir civilizēti darba un sadzī-

ves apstākļi, krastu un ostu kaut pa gabalu var redzēt. Bet savulaik uz zvejas 

kuģiem seši mēneši pagāja tā, ka cilvēks vispār nebija īsti gulējis un atpūties, 

kur nu vēl krastu kaut pa gabalu redzējis. Piedevām nekādas mehanizācijas, 

piecdesmitajos gados pat sakaru un radio nebija. Var tikai pabrīnīties, kā to 

visu varēja izturēt. Ja tagad man būtu jāstrādā un jādzīvo tādos apstākļos, es 

pat nezinu, kā uz to reaģētu, bet toreiz man bija astoņpadsmit un visu uztvēru 

kā pašu par sevi saprotamu. 

Arī to, ka nav bijis ūdens, ar ko nomazgāties. Gunārs piebilst, ka drēbes 

mazgājuši jūras ūdenī, labi vēl, ka bijis ūdens, ko padzerties. Un abi kungi uz-

bur ainiņu, kuru gan var iztēloties, bet grūti saprast, kāpēc cilvēks labprātīgi 
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sevi pakļāvis tādiem fiziskiem un morāliem pārbaudījumiem. Nu, spriediet 

paši. Ziema, ārā ap nulli, ūdens temperatūra kādi plus četri grādi, uz klāja le-

dus. Vīri ceļas ap četriem no rīta, lai vilktu tīklus no jūras. Rokas tā nosalušas, 

ka kļuvušas nejutīgas, un tikai tad, kad telpā tās nedaudz sasilušas, vīri delnās 

sajūt sāpes. Asais tīklu audums līdz asinīm sagriezis zvejnieku rokas. Un kur 

tad vēl augoņi, kas sliktās pārtikas un vitamīnu trūkuma dēļ vīriem metušies 

visās iespējamās vietās, jo īpaši uz plaukstu locītavām, padusēs un uz kakla. 

Bet darbs negaida, lai tev augoņi vai rokas lupatās.

Gunārs Zakss stāsta, ka 1953. gadā, kad pirmie zvejas kuģi devušies Atlan-

tijas ekspedīcijā, tas ir bijis milzīgs pārbaudījums cilvēku izturībai. Vēlāk, kad 

uz Atlantiju gājuši modernāki kuģi, 

darba un sadzīves apstākļi jau biju-

ši nesalīdzināmi labāki, bet darba 

organizācija gan bijusi tālu no civi-

lizēta līmeņa. „Ko jūs!” abi kapteiņi 

vienā balsī iesaucas, kad iejautājos 

par zivju resursu saprātīgu izman-

tošanu un apkārtējās vides saudzē-

šanu. Kādi resursi, kāda daba! Par 

to neviens nedomāja. Kad siļķes 

gāja uz nārstu, norvēģi savās šerās 

tām nogrieza ceļu un vārda tiešā nozīmē smēla laukā. Padomju zvejas ar-

mija, pie kuras piederēja arī Latvijas zvejnieki, nevēlējās atpalikt un devās 

uzbrukumā okeānu resursiem. Vīri, nodzenot sevi līdz pēdējam un bendējot 

veselību, cēla bagātīgus lomus, kurus vēlāk nevarēja nodot bāzēm. Kādreiz 

pat vairāk nekā mēnesi bijis jāmuļļājas pie bāzes kuģa, lai nodotu sazvejoto, 

bet pa to laiku zivis pagalam un jāgāž jūrā. Ja bāze nepieņem, tad mucām 

vāki vaļā un viss pāri bortam. Piemēram, kuģis „Belorusija”, uz kura strādāja 

Gunārs Zakss, nebija refrižerators, tāpēc vasarā, kad rūmēs sagūla vairāk 

nekā desmit tonnas nozvejoto zivju, bet bāze nepieņēma, nereti tās nācās 

izgāzt jūrā. Tā vienkārši bija, un neviens par to neuztraucās. Iedomājoties 

pūstošu zivju smaku, kļūst nelabi, bet, ja zivju smaka ir jācieš sešus un vēl 

vairāk mēnešus bez pārtraukuma? Zaksi saka, ka pie visa pierod, arī pie zivju 

smakas. Neticu, bet viņi apgalvo, ka tas ir fakts. Tomēr zivju miltu smaka gan 

bijusi nepaciešama.

G.Z.: – Kad uz lielā saldētājtralera strādāja miltu mašīna, no kuģa nāca tāda 

smaka, ka no tās nebija glābiņa. Nezinu, kā cilvēki tur varēja strādāt! Mums uz 

„Pozdņakova” 1967. gadā arī bija neaizmirstams atgadījums. Palaidām miltu 

maļamo mašīnu, viss labi, zivis slīd pa lentēm, darbs kūsā līdz brīdim, kamēr 

ieklemmējās gultņi. Tos nevarēja ieeļļot, jo mūsu poļu brāļi, kuģu būvētāji, 

tīšām bija nepareizi salikuši gultņu mehānismu. Kamēr novērsa tehniskās 
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problēmas, zivis puva. Smirdoņa uz klāja bija tāda, ka nevienu īpaši nevaja-

dzēja steidzināt. Visi strādāja, lai iespējami ātrāk atkal varētu palaist līniju.

K.Z.: – Kad es strādāju uz „Belorusijas”, mums bija tāds gadījums. Virs-

niekiem bija atsevišķa duša. Kā sāk laist ūdeni, nāk pretīga smaka, bet mēs 

nevaram saprast, no kurienes. Beidzot ņemam caurules, un izrādās, ka apakšā 

ir naturāli pieķēzīts. Arī tas bija mūsu poļu draugu sveiciens brālīgajiem pa-

domju zvejniekiem. 

PAR AMBĪCIJĀM
G.Z.: – Kad vēl mācījāmies Rīgas zvejniecības jūrskolā, mūsu pasniedzēji 

centās celt topošo stūrmaņu pašapziņu. Hugo Legzdiņš, ienākot klasē, mūs 

uzrunāja: „Sveiki, stūrmaņi!”, bet pasniedzējs Kārlis Majors vienmēr teica: 

„Sveiki, kapteiņi!” 

K.Z.: – Tas bija gluži vai asinīs – tev jābūt kapteinim. Mācījos arī no saviem 

darba skolotājiem. 1957. gadā vēl gāju par matrozi, bet 1958. gadā jau biju 

trešais stūrmanis. Tad mani norīkoja uz „Belorusijas”, kur nobraucu līdz 1962. 

gadam, kad iestājos Ļeņingradā. Esmu pieredzējis arī veco kuģi „Kaļiņingra-

da”, kas bija tāds 1918. gadā būvēts liels zārks, vēl kniedēts. Bet mācību laikā 

visus sešus gadus gāju praksē gan uz „Rīgas”, gan „Kondas”. Uz „Kondas” bija 

tāds slavens Krievijas latvietis kapteinis Štrumfs Aleksandrs Jakovļevičs, mēs 

viņu saucām par Balerīnu. Es personīgi redzēju kapteiņa diplomu, kas bija 

izdots cara laikā. Viņš bija perfekts savā stājā, akurāts, nekad nepacēla balsi 

Mācību kuģa „Mendeļejevs” štata komanda. 1955. gads. 
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un neizpauda emocijas. Uz tilta bija 

izturēts, gluži kā no reglamenta grā-

matas. No mūsu kapteiņiem viņam 

līdzīgs bija Kondruss. Es pie viņa biju 

otrais stūrmanis un allaž brīnījos, kā 

tik mierīgi un aukstasinīgi var uztvert 

kritiskas situācijas. Reiz pie Farēru 

salām piedzīvojām lielu vētru, kad 

mūsu kuģi gandrīz izmeta uz salas, 

kuģis bija piedzīts pilns ar ūdeni, 

bet kapteinis nezaudēja mieru, kas 

arī mums deva pārliecību, ka nekas 

kritisks nevar notikt. No kapteiņa 

Štrumfa varēja daudz mācīties, arī no 

kapteiņa Vītola un visbeidzot arī no 

mana brāļa Gunāra, pie kura biju par 

dublieri uz kuģa „Trudovaja slava”. 

Pēc studiju beigšanas mani gribē-

ja nosūtīt uz Arhangeļskas kuģnie-

cību, bet pēc sadales tomēr nonācu 

„Latvijas jūras kuģniecībā”.

G.Z.: – Vai atceries, ko tas ministra 

vietnieks no sadales komisijas par 

tevi teica?

K.Z.: – Viņš neko sevišķu neteica.

G.Z.: – Re, pats tagad neatceries, 

bet es atceros, ko brālis man stāstīja. 

Sadales komisija skatoties, ka Kārlis 

nāk no zvejniekiem, un spriež, ka 

tad jau jāsūta pie viņiem atpakaļ, bet 

ministra vietnieks noteicis – nē, nē, 

viņš ir labs puisis, mēs viņu norīko-

sim uz kuģniecību. Lūk, tā tu nonāci 

„Latvijas kuģniecībā”! Un ar to biji 

vinnētājs.

– Vai darbs tirdzniecības flotē bija prestižāks?

K.Z.: – Pie zvejniekiem stūrmanim būtībā nav īsti stūrmaņa darbs, viņš 

kļūst par zvejniecības sastāvdaļu, jo viss ir pakārtots zvejai, bet tirdzniecības 

flotē stūrmanis tiešām ir stūrmanis. Vēl zvejas flote bija nepievilcīga ar milzīgo 

kadru mainību un nemitīgajām reformām. 1968. gadā sāku strādāt kuģniecī-

bā un par kapteini nobraucu divdesmit vienu gadu no 1972. līdz 1993. gadam, 

Arī tā gadās. „Mendeļejeva” laivas desanta laikā.

Tā viņš sāka. K. Zakss uz mācību 

kuģa „Mendeļejevs”. 1954. gads. 

Avīzes „Padomju Jaunatne” redakcijas 

darbinieku desants uz Roņu salu 

„Mendeļejeva” glābšanas laivā. 1955. gads. 
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kad sāku strādāt „Latvijas kuģniecības” krasta 

darbā. Mans pēdējais amats bija menedžmenta 

priekšnieks. Varu teikt, ka esmu „Latvijas kuģnie-

cību” pilnībā izbaudījis uz savas ādas. Es personīgi 

redzēju, kāda bija situācija, kad no LK pazuda tie 

četrdesmit miljoni. Agrā rītā eju iekšā kuģniecībā, 

un man pretī no Avotiņa kabineta nāk toreizējais 

Ministru prezidents Māris Gailis. Pēc divām die-

nām Avotiņš dispečeru sanāksmē jautā galvena-

jam grāmatvedim Grieznim: „Griežņa kungs, kā ir, 

vai mums pietiks naudas, ko izmaksāt algās?” Uz 

to Grieznis atbildēja: „Nu, algām vēl pietiks, bet 

ar to arī viss.” Iedomājieties, kuģniecībai tukšs 

konts pie astoņdesmit četriem strādājošiem ku-

ģiem. Visa privatizācija bija absurda, un arī tagad 

brīnos, kā Latvijā var noslēpt patiesos kuģniecī-

bas īpašniekus, ja visos kompānijas gaiteņos un 

pīpētavās runā par galveno akcionāru un bez 

viņa ziņas pat mats no galvas nenokrīt. Bet gan 

jau kādreiz viss nāks gaismā. Bija aprēķināts, ka 

tad, ja LK kuģus nodotu lūžņos, par to ieguvums 

būtu divas reizes lielāks, nekā ienesa privatizā-

cija. Kur tad vēl menedžments, kas maksā baltu 

naudu, un mācību centrs. Jau Avotiņa laikā LK 

bija bardaks. Kāds mans skolotājs reiz teica, ka es 

nepareizi lietoju vārdu bardaks, jo bardaks – tā 

ir zināma kārtība, bet šī, lūk, ir nekārtība. Godīgi 

runājot, nevajadzēja man kāpt krastā. 

G.Z.: – Nu, brālīt, nākamajā dzīvē tu varēsi 

nekāpt krastā!

– Laikam gan ir taisnība, ka nedrīkst pārkāpt 

savus principus. Bet, runājot par darbu jūrā, es, 

tāpat kā Ēriks, nelietotu apzīmējumu – romanti-

ka. Darbs jūrā vai nu patīk un ir pie sirds, vai arī 

nav, un tad jūrā nav ko meklēt! Uz kuģa pat miegā 

tu dzirdi, kā strādā dzinējs. Jūra – tā ir vīriešu dzī-

ve un vīriešu darbs! 

KAPTEINIS GUNĀRS ZAKSS
Esmu pieteikusies kapteini Gunāru Zaksu aiz-

vest mājās, tāpēc sarunu turpinām arī mājupceļā. 

Māris Mertens un Kārlis 

Zakss uz „Mendeļejeva”.

„Mendeļejevs”.

G. Zakss un kapteinis Bruno 

Kondruss. 1954. gads. 
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– Kapteinis saaug ar savu kuģi. Ja jūs braucat ar savu mašīnu, ir viens, bet, 

kad iesēžaties svešā mašīnā, tā ir pavisam cita lieta. Kapteinim tā ir ar kuģi. 

Mēdz teikt, ka suns dzīvo tajā pašā enerģētiskajā laukā, kādā viņa saimnieks. 

Ar kuģi ir līdzīgi. Tas gan nedzīvo sava saimnieka laukā, bet saimnieks šā kuģa 

laukā gan. Kuģa saimnieks – kapteinis – lieliski jūt, kā jūtas viņa kuģis, bet, ja 

ignorē kuģa izturēšanos un raidītos signālus, tad noteikti būs kādas ziepes. 

– Kā vērtējat, kāda ir bijusi jūsu karjera?

– Bez jebkādiem sarežģījumiem. Tā kā jūrskolu beidzot man nebija darba 

prakses, lai varētu saņemt darba diplomu, bija jābrauc par matrozi. Pagāja 

kāds laiciņš, vēl pietrūka trīs vai četri mēneši, lai saņemtu tuvbraucēja stūr-

maņa diplomu, kad man laimējās nejauši satikt mācību kuģa „Mendeļejevs” 

vecāko mehāniķi, un viņš saka, ka mani vēlas redzēt kapteinis Kondruss. Uz 

mācību kuģiem biju gājis praksē un strādājis par matrozi. Kapteinis Kondruss 

saka: „Nāc pie manis par trešo stūrmani!” Es viņam savukārt izstāstu savas 

klapatas ar stūrmaņa diplomu, bet viņš tikai nosaka, ka gan jau visu atrisinā-

sim, tu man esi vajadzīgs. Laikam jau prakses laikā bija noskatījies, ka esmu 

baigais nagu vecis, bet uz mācību kuģiem tādi bija vajadzīgi. Sāku braukt pie 

Kondrusa. Strādājām kopā ar Līdaku Harīti, Zaļo, kā mēs viņu saucām. Paldies 

Kondrusam, tā bija ļoti laba skola. Viņš pats mīlēja stūrmaņa darbu, tāpēc mēs 

ar Harīti profesionālā un cilvēciskā ziņā bijām lieli ieguvēji. Kā iesāku strādāt 

uz mācību kuģiem, tā ar tiem vai saaugu kopā – „Mendeļejevs”, „Meridiāns” 

un „Kustanaj” desmit gadus bija manas darba vietas.

Kad neklātienē pabeidzu Liepājas jūrskolu, biju otrais stūrmanis pie kaptei-

ņa Vītola uz „Kondas”. 1965. gadā mani norīkoja par vecāko palīgu uz peldošās 

bāzes „Rīga”, tad par kapteiņdirektoru, bet 1970. gadā Latvijas Zivsaimniecī-

bas ražošanas apvienības ģenerāldirektors Kirejevs mani uzaicināja par savu 

vietnieku flotes jautājumos, kur nostrādāju piecpadsmit gadus.

– Vai nebija žēl pamest darbu jūrā?

– Bija žēl. Un es nožēloju, ka to izdarīju. Varētu likties, ka krastā bijusi 

veiksmīga karjera, bet par manām krasta darba pārdomām vajadzētu veidot 

atsevišķu stāstījumu. Mācību kuģos es biju ieaudzis. Arī ražošanā uz „Kondas” 

un „Rīgas” biju savā vietā. Piemēram, uz „Rīgas” ne visi varēja sastrādāties 

ar kapteini Kuļiņiču, bet es uzskatu, ka viņš bija izcils ražošanas vadītājs un 

ļoti labs skolotājs. Bet par tiem piecpadsmit gadiem krastā man slikti metas. 

Problēmas gadu no gada vienas un tās pašas, bet neviens risinājums nedod 

vajadzīgo rezultātu. Flotes apgāde bija neatrisināma problēma.

Kas attiecas uz Zvejnieku kolhozu savienību, varu teikt, ka tas bija intere-

sants laiks. Zvejnieku kolhozu savienība mūsdienu izpratnē bija tāda kā zvej-

nieku kolhozu asociācija, kas pārstāvēja savus asociētos biedrus republikas 

un vissavienības līmenī. Faktiski bija izveidota tāda kā dubulta sistēma, bez 

kuras tajos laikos nevarēja iztikt. No sava priekšgājēja Miķeļa Pesses saņēmu 
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sakārtotu saimniecību. Salīdzinot ar 

valsts saimniecībām, kolhozos bija 

lielāka saimnieciskā brīvība. Spriežot 

pēc statūtiem, kolhozi bija tāda kā 

valsts valstī, tiem it kā neviens neko 

nevarēja uzspiest, jo skaitījās, ka visu 

izlemj kolhoznieki. Parasti zvejnieku 

kolhozi strādāja ar peļņu, bet ko ar to 

darīt, varēja lemt paši. Visiem kolho-

ziem, izņemot starpkolhozu uzņēmu-

mus, bija pašiem celtniecības nozare, 

remonta cehi un palīgsaimniecības. 

Arī priekšsēdētāju institūcija bija ļoti 

spēcīga, bet, kad nāca jaunie neatka-

rības laiki, tad kolhozu priekšsēdētāji 

lidoja kā korķi no pudelēm.

DOKUMENTĀLS 
ATSKATS PAGĀTNĒ

1987. gada 1. aprīļa laikrakstā 

„Latvijas Zvejnieks” ir publicēts ma-

teriāls „Atklāta saruna” par Zvejnie-

ku kolhozu savienības pilnvaroto 

sanāksmi, kurā runāja par sasniegu-

miem un trūkumiem zvejnieku kol-

hozu darbā. Šķita, ka viss kārtībā – 

plāni pārpildīti un peļņa vairojusies. 

Citāts no laikraksta: „Varētu likties, 

ka neko labāku vairs nevar vēlēties. 

Tomēr Zvejnieku kolhozu savienības 

valdes priekšsēdētājs Gunārs Zakss savā pārskata referātā tikai īsumā piemi-

nēja gūtos panākumus. Galveno uzmanību referents veltīja neatrisinātajām 

problēmām, pie kurām pārkārtošanās procesā nopietni jāstrādā.” Valdes 

priekšsēdētāja referāts toreiz ildzis pusotru stundu, un, kā var lasīt rakstā, 

Gunārs Zakss ne tikai analizēja un kritizēja, bet arī ieteica sasāpējušo prob-

lēmu risināšanas ceļus. 

Savukārt laikraksta „Jūras Vēstis” 1. numurā, kas iznāca 1991. gada maijā, ir 

publicēta intervija ar Latvijas zivsaimniecības ministru Gunāru Zaksu, kur cita 

starpā ministrs saka: „Ļoti svarīgs un sarežģīts tagad, piemēram, ir jautājums 

par materiāli tehnisko apgādi. Ne tikai zivsaimniecībā. Latvijas valdība cenšas 

Viena no „Rīga” tipa peldošajām bāzēm.

G. Zakss un kapteiņdirektors V. Kuļiņičs 

Atlantijas okeānā. 1965. gads. 

Inspektors šifrētājs I. Ponamarenko (no 

kreisās), kapteinis V. Kuļiņičs un kapteiņa 

trešais palīgs Atlantijas okeānā. 1966. gads. 
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risināt šo problēmu, slēdzot līgumus ar republikām. Tā kā rublis vairs nestrādā, 

mēs dzīvojam gluži kā pirmatnējā sabiedrībā: mainām preci pret preci.” Avīzei 

ministrs toreiz novēlēja būt patiesai vienmēr un visur. Bet lasītājiem – strādāt 

un dzīvot brīvā Latvijā.

– Laikam jau darbs pirmajā valdībā nebija nekāda medusmaize? Ne 

velti gruzīni saviem nedraugiem velta diezgan paskarbu novēlējumu – 

lai tu dzīvotu pārmaiņu laikā!

– Bija izveidota Tautas frontes valdība, kuras ietvaros strādāja arī Zivsaim-

niecības ministrija. Tika noteikts pārejas laiks, un mūsu uzdevums bija šajā 

periodā pārņemt vadību zivsaimniecības nozarē, vadību iekšējos ūdeņos un 

Baltijas jūras ekonomiskajā zonā. Viss bija daudz sarežģītāk, nekā varēja do-

māt. Dotācijas, kas 1991. gadā vairs nenāca no Vissavienības zivsaimniecības 

ministrijas, bija aptuveni sešsimt miljardi rubļu. Tas nozīmēja: ja mēs pārņe-

mam visu savu īpašumu, bet dotācijas nesaņemam, tad neesam spējīgi strā-

dāt un izputam. Tajā laikā vislielāko ienākumu deva stavridu zveja Atlantijas 

okeānā. Vienas tonnas vērtība bija trīssimt ASV dolāru, bet viena tonna naftas, 

kas bija vajadzīga, lai nozvejotu un apstrādātu tonnu stavridu, maksāja div-

simt desmit dolāru. Nauda bija vajadzīga arī algām, remontam un vēl daudz 

kam citam.

Tomēr jūrnieki un zvejnieki cerēja, ka beidzot varēs dzīvot normālos ap-

stākļos, jo pēdējos gados, kad Latvija vēl bija Padomju Savienības sastāvā, 

viņu stāvoklis tiešām bija neapskaužams. Zvejnieki pusgadu plēsās jūrā, bet, 

atnākot krastā, izrādījās, ka nopelnītais ir tikai salmi, jo rublis gāzās ļoti strauji 

un ar lielu blīkšķi, bet valūtas piemaksas bija niecīgas. Diemžēl zvejnieku sap-

nis par labāku dzīvi nav īstenojies.

Godīgi sakot, par ministrēšanas laiku man gandarījuma nav, „Latribproma” 

piecpadsmit gadi mani morāli nospieda un bija vissmagākie darba mūžā. 

Zvejnieku kolhozu savienībā darbs bija interesants. Nezinu, kā es priekšnieka 

amatā viņus apmierināju, jo man jau nemaz tik labs raksturs nav. Bet manu 

raksturu veidoja jūra, tā prasa spēcīgus raksturus un necieš nolaidību. Arī 

dzeršanu ne, no kuras pamatā ceļas visas nelaimes. Kapteinis. Šis viens vārds 

izsaka visu – stāju, morāli un profesionalitāti. Uz kuģa ir jābūt kārtībai un bi-

jāšanai. Pareizi jau teica mans brālis Kārlis, ka cilvēks nedrīkst pārkāpt savus 

principus. To, ko esmu darījis, nenožēloju un esmu pateicīgs visiem, ar kuriem 

kopā esmu strādājis un no kuriem esmu mācījies.■  

A. Freiberga
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MUZEJA ZELTA FONDS
Kopš 1972. gada strādāju Rīgas vēstures un kuģniecības muzejā, un diez vai 

iespējams saskaitīt cilvēkus, ar kuriem daudzajos darba gados nācies tikties – 

tūkstoti jau noteikti esmu pārsniegusi. Sarunas parasti nav prognozējamas, jo 

katrs jūrnieks par sevi stāsta dažādi – cits labprāt un daudz, cits vārdos pavi-

sam skops, un vēsturei nepieciešamo „jāvelk ārā kā ar stangām”. Gadiem ejot, 

cilvēki un runātais piemirstas, paliek tā saucamā personas kartiņa, uz kuras 

pierakstīts kuģinieka stāstījums. Tomēr ir ne mazums izņēmumu, un viens no 

tiem ir Aleksejs Tarvids. 

1999. gadā autoru kolektīvs uzsāka darbu pie enciklopēdijas „Latvijas 

jūrniecības vēsture 1950 – 2000”. Tajā bija jāapkopo simtiem šķirkļu par cilvē-

kiem, kuģiem, jūrskolām, bākām, ostām, jūrnie-

cības organizācijām u. c. kuģniecībai svarīgām 

lietām. Darba gaitā muzeja Latvijas kuģniecības 

vēstures nodaļas darbinieki ne vien strādāja ar-

hīvos un bibliotēkās, bet arī tikās ar daudziem 

pieredzējušiem kuģu vadītājiem, mehāniķiem, 

ostu, jūrniecības un jūrniecības izglītības darbi-

niekiem. Ieinteresētību un atsaucību mūsu darbā 

izrādīja „Latvijas kuģniecības” pensionāru un 

invalīdu biedrība „Enkurs”. Daudzi organizācijas 

biedri visu darba mūžu atdevuši jūrai. Uz tikša-

nos ar muzejniekiem viņi parasti ieradās kā uz 

īpašu notikumu. Atmiņā palikuši daudzi no šiem 

cilvēkiem, bet dažus no viņiem atļaušos saukt par 

draugiem arī šodien, kaut arī kopš pirmās tikša-

nās pagājuši vairāk nekā desmit gadi. 

Saviem gadiem neatbilstošs gan izskatā, gan 

pasaules uztverē – tādu es toreiz iepazinu Alek-

seju Tarvidu. Laikam Latvijā neatrast otru cilvēku, 

kurš ir gan profesionāls aktieris, gan profesionāls 

kuģu vadītājs un ir strādājis abās tik nesaderīga-

jās profesijās. 

Aleksejs Tarvids dzimis 1928. gada 9. jūnijā 

Daugavpilī. Te gan liekas, ka dokumentos ievie-

susies kļūda un dzimšanas dati uzrakstīti aplami. 

Laikam jau tā ir atsevišķu cilvēku īpaša māks-

la – stāvēt gadiem pāri. Varbūt te nedaudz pie 

vainas pirmā profesionālā izglītība – 1952. gadā 

Aleksejs Tarvids pēc atgriešanās 

no zvejas Atlantijā, 1956. gads.

Aleksejs Tarvids Rīgā, 

ap 1960. gadu.
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viņš absolvēja Latvijas Valsts teāt-

ra institūta Aktiermākslas fakultāti 

un saņēma norīkojumu uz Liepājas 

teātri. 1954. gadā dzīve apmeta pa-

matīgu kūleni – Aleksejs no aktie-

ra pārtapa par jūrnieku un Liepājā 

beidza mazizmēra kuģu vadītāju un 

tuvbraucēju kapteiņu kursus. Darbs 

profesijā aizsākās matroža „rangā” uz 

mazajiem zvejas kuģiem, bet vēlāk 

viņš kā kapteiņa trešais, otrais un ve-

cākais palīgs devās zvejā uz Atlantijas 

okeānu jau ar lielajiem jūras zvejas 

traleriem. 1958. gadā zvejas kuģi tika 

nomainīti pret tirdzniecības kuģiem 

Latvijas jūras kuģniecībā. Sākumā tie 

bija tvaikoņi „Balašova”, „Auseklis”, 

„Kašira”, kur Alekseja kungs no 1958. 

līdz 1962. gadam bija kapteiņa tre-

šais un otrais palīgs. Paralēli iešanai 

jūrā 1962. gadā A. Tarvids absolvēja 

Liepājas jūrskolu un ieguva tālbrau-

cēja kapteiņa diplomu. Pagātnē aiz-

gāja tvaikoņi, un turpmākās jūrnieka 

Aleksejs Tarvids ar dēlu Igoru 

un mazmeitu, 1999. gads.

Aleksejs Tarvids VEF kultūras un 

tehnikas pilī uzrunā biedrības „Enkurs” 

kopsapulces dalībniekus, 1998. gads.
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gaitas viņam saistījās ar motorkuģiem – vispirms 

refrižeratorkuģa „Kura” kapteiņa vecākais palīgs, 

tad gandrīz desmit gadus kapteinis uz motorku-

ģiem „Engure”, „Roja”, „Sivašs”, „Vigozero”, „Arag-

vi”, „Larisa Reisnere”, „Klāra Cetkina”. Vairāk nekā 

desmit gadus (no 1973. līdz 1984. gadam) Tarvids 

strādāja par Latvijas jūras kuģniecības kravu ap-

kalpojošās daļas „Transflote” supervaizeru. 1976. 

gadā viņš tika atzīts par labāko savā profesijā Lat-

vijas jūras kuģniecībā. Arī pēc aiziešanas pensijā 

kapteinim gribējās darboties sev tuvajā sfērā, ko 

viņš arī darīja un turpina darīt – ir Latvijas Jūrnie-

cības savienības biedrs, kopš 1991. gada „Latvijas 

kuģniecības” pensionāru un invalīdu biedrības 

„Enkurs” biedrs (kopš 1995. gada valdes loceklis). 

No 1995. gada viņš ar pārtraukumiem strādāja 

par „Latvijas kuģniecības” remontā vai dīkstāvē 

esošo kuģu maiņas kapteini. Tēva pēdās sekojis 

arī 1952. gada 7. maijā Liepājā dzimušais dēls 

Igors. 1971. gadā viņš beidza Rīgas jūrskolas Kuģu 

mehāniķu nodaļu un kopš tā laika ir gājis jūrā par 

motoristu, tad ceturto, trešo un otro mehāniķi. 

Dažus gadus vēlāk kļuva par ārvalstu firmu kuģu 

vecāko mehāniķi.

Enciklopēdijas sagatavošanas darbs jau sen 

noslēdzies, izdotā grāmata atradusi vietu dau-

dzu jūrnieku un jūrniecības darbinieku grāmatu 

plauktos, bet muzeja un personīgi mana drau-

dzība un sadarbība ar Alekseju Tarvidu turpi-

nās – tiekamies gan Latvijas Jūrniecības savie-

nības kopsapulcēs, gan sazināmies telefoniski, 

lai runātu ne tikai par Latvijas kuģniecības vēsturi, bet vienkārši viens otram 

pajautātu: „Kā tev iet?”.■ 

Ilze Bernsone,

Rīgas vēstures un kuģniecības muzeja Latvijas kuģniecības vēstures nodaļas vadītāja

Aleksejs Tarvids pie 

motorkuģa „Vasilijs Struve” 

vadības pults, 1998. gads.

Aleksejs Tarvids 70 gadu 

dzimšanas dienā 

Rīgā, 1998. gads.
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ANANĀSU KANDŽA 
Tas notika sešdesmito gadu vidū uz banānvedēja „Kura”, kur es jau biju 

kapteinis. Ananāsus un banānus mēs uzņēmām Gvinejā. Mūsu kuģis bieži 

stāvēja valsts galvaspilsētas Konakri ostas piestātnē, un tad nebija glābiņa 

no padomju vēstniecības darbiniekiem. Viņi pastāvīgi nāca ciemos un lūdza 

gabaliņu rupjmaizes, kādu siļķīti. Kā lai sagādā pietiekami daudz šo produktu 

un citu prezentu, ņemot vērā viņu apetīti! Bet, ja izdevās diplomātam izpatikt, 

viņš noteikti solīja:

– Es parūpēšos, lai 

tu saņemtu paaugstinā-

jumu! 

Kad pāri normai 

iedzertais diplomā-

tiem atraisīja mēli, viņi 

čukstus žēlojās, cik grūti 

vēstniecībā strādāt, kad 

tavi paša kolēģi izspie-

go katru tavu soli. 

Dažkārt 7. novembra, 

1. maija vai Jaungada 

svinību priekšvakarā ie-

radās vēstniecības dar-

binieks ar ziņu: 

– Mēs nolēmām 

svētkus svinēt pie jums 

uz „Kuras”. 

Un nevienam no „viesiem” pat prātā nenāca parēķināt, cik izmaksā dažas 

stundas jautrības. 

Tā nu kādā nedēļas nogales brīvajā dienā stāvam Konakri. Kravas nav. 

Apspriežos ar vecāko mehāniķi, ar pirmo palīgu, vecāko palīgu – ko darīt? 

Visi kopā nolemjam, ka jālaižas lapās, kamēr vēl ciemiņi no vēstniecības nav 

ieradušies. 

Ātri saposāmies un, paaicinājuši līdzi no sardzes brīvos apkalpes locekļus, 

ar glābšanas laivu devāmies „baudīt kultūru”, proti, uz pludmali. 

Atradām burvīgu vietiņu pie paša krasta ar kādus desmit metrus pla-

tu smilšainu liedagu. Bet ūdenī starp akmeņiem trako milzīgi viļņi. Tie 

nāk, triecas pret akmeņiem un aizejot griež vērpetes uz visām pusēm. 

Pirmais palīgs nolemj izpeldēties, bet bangas viņam norauj brilles. Pir-

majam tas tāds nieks vien! Viņš ienirst un pēc mirkļa parādās virs ūdens 

 Motorkuģa „Kura” kapteiņa vecākais palīgs Aleksejs 

Tarvids (no kreisās) un kapteinis Erihs Tomsons (1903–1971, 

tālbraucējs kapteinis, viņa vārdā nosaukts motorkuģis 

„Kapteinis Tomsons”) uz motorkuģa klāja, ap 1963. gadu. 
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ar lepni paceltu roku, kurā ir šķietami uz visiem laikiem viļņu atņemtās 

brilles.

Piepeši pamanu, ka vecākais matrozis ejot streipuļo. Vai tiešām no viļ-

ņiem galva sareibusi? Pavēroju uzmanīgāk un saprotu, ka tas nav no viļņiem. 

Skaidrs, ka piedzēries. Eju klāt un prasu: 

– Kas tevi tā griež un loka? 

– Aleksej Jevgeņjevič, vai negribat... arī?

– Ko – arī? 

Puisis attapās, vienā mirklī atskurba un prasa: 

– Negribat arī... paplunčāties? 

– Gribu paplunčāties. Bet tu saki – no kurienes dzeramais? 

– Ilgi netielēdamies, vecākais matrozis atzinās: 

– No ananāsiem...

– Kā tas ir – no ananāsiem? 

– Nesodiet, – jūrnieks nolaida galvu. – Mēs esam uztaisījuši nelielu aparāti-

ņu un no sardzes brīvajā laikā tecinām kandžu no ananāsiem. To taču uz kuģa 

ir tūkstošiem tonnu! Bet kandžu – tikai mazdrusciņ... 

Šo informāciju vecākais matrozis vēl papildināja ar eksotiskās dziras izga-

tavošanas recepti. 

Bargā balsī prasu:

– Kur glabājat aizliegto dzērienu?

– Glābšanas laivā. 

Eju līdzi vecākajam matrozim. Viņš iekāpj laivā, ielaiž ķēdītē iestiprinātu 

metāla krūzīti koka muciņā, kurā parasti glabājas dzeramais ūdens gadīju-

mam, ja ar kuģi notiek kas nelāgs un jūrnieki glābšanas laivā nonāk plašajā 

okeānā. 

Esmu dusmīgs: 

– Kā gan var rīkoties tik bezatbildīgi! Ja nu vajadzēs pamest kuģi?! Kandža 

dzeramo ūdeni neaizstās! 

Kad atgriezāmies uz kuģa, bija nopietna saruna ar vecāko matrozi un viņa 

„atjautīgo” kompāniju. 

Apspriedies ar pirmo palīgu, šajā garajā reisā palaidu apkalpei grožus 

nedaudz vaļīgāk: atļāvu bufetes pārzinim ne tikai izsniegt vīriem tropos pa-

redzēto sausā vīna devu, bet tiem, kam ar to ir par maz, dot to pašu vīnu virs 

normas, protams, par maksu. Bet ananāsu ļergu lai aizmirst!■

Aleksejs Tarvids, kapteinis

Pierakstīja V. Novikovs 
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kad drošsirdīgi vīri ar buriniekiem kuģojuši tālās jūrās, bet sievas gadiem 

gaidījušas viņus mājās. Tieši jūras piekrastē viss jaunais ienāca daudz ātrāk. Ja 

redz lielo pasauli, tā ienāk tavā dzīvē.

„Kādreiz Mērsragā katrā mājā bija zvejnieki. Tad arī Zvejnieku svētki tika 

ar vērienu svinēti, jo dažreiz Mērsraga ostā stāvēja savi simt kuģu. Tagad 

kuģu nav, zvejnieku kļūst arvien mazāk un arī zivis iet mazumā. Pirms kara, 

kad biju puika, Mērsraga jomā varēja nomedīt zuti. Mēs ar tēvu zvejojām 

zušus ar āķiem. Āķu zveja bija viena no galvenajām nodarbēm. Pēc kara 

viss mainījās. Sāka izmantot murdus, arī elektrozveju, ar ko tad laikam arī 

visu izķeselēja. Kādreiz nāca riktīga reņģe un riktīga menca, tagad zivju 

ir daudz, bet mazas. Kad gāju zvejā ar traļiem, nāca luči, tā sauktie jūras 

buļļi, kurus izbaroja lopu fermās. Vienā šmigā toreiz varēja dabūt veselu 

tonnu.”

Laikam mans skatiens uzdeva jautājumu bez vārdiem. „Nu, ja, visādi ir gā-

jis,” piebilda Ozols. „Kad sāku iet zvejā, ehološu vēl nebija, bet man muzejā ir 

pirmā eholote. Tas ir parasts termometrs. Kā visa tā lieta notika? Iebrauca jūrā 

un nomērīja ūdens temperatūru. Pirmo mērījumu iztaisīja pie grunts – tur bija 

četri pieci grādi. Nākamo mērījumu taisīja pēc vienas ass, kas ir apmēram divi 

metri, un skatījās, vai temperatūra mainās. Tajā vietā, kur mainās temperatūra, 

atrodas zivis, tāpēc meta tīklus, lai trāpītu tieši uz to vietu. No zēna gadiem vēl 

atceros, ka pēc kārtīgas vētras kopā ar jūras mēsliem nāca arī mencas. Savulaik 

līcī bija daudz mencu, vienā dienā varēja nozvejot piecas sešas tonnas. Tagad 

tādi lomi vairs neķeras.”
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Jautāju, vai zvejnieki ir māņticīgi. „Zvejnieks ir māņticīgs, un arī es tāds biju. 

Aizeju uz kuģa, kapteinis skatās – tev nav nozvejas krekla mugurā, ej mājās! 

Bija jāiet pēc nozvejas krekla. Bet galvenais, lai pa ceļam pirmo nesatiktu 

sievieti, tad loma nebūs. Atnāc uz kuģa, pirmais jautājums: ko satiki? Sievieti?! 

Tad jau nekā nebūs, bet jūrā jāiet tik un tā. 

Vēl ar pilnu atbildības sajūtu varu teikt, ka zvejnieki ir izpalīdzīgi. Par to 

šaubu nav! Reiz bija gadījums, kad igauņu zvejas kuģim kaut kas bija noticis, 

viņi šāva raķetes un sauca pēc palīdzības. Mēs aizejam palīgā, viņi skatās, ka 

mūsu kuģis pierakstīts Rīgā, tātad krievi. Mums jūsu palīdzība nav vajadzīga! 

Kad sākām runāt latviski, attieksme mainījās.

Kolhoza laikā arī Mērsragā krievu netrūka, jo kolhozs iegādājās lielos At-

lantijas zvejas kuģus, bet nebija, kas uz tiem strādātu, tāpēc arī šurp aicināja 

jūrniekus no visām plašās savienības malām.”

Gunārs Ozols mīl jūru un nebeidz priecāties par to. Viņš esot gandrīz vai 

piedzimis laivā. Vēl Ozola kungs piemin savus senčus, tos, kurus paņēmusi 

jūra. Vectēvs noslīcis rudens vētrā. Tas bijis toruden, kad noslīkuši vēl seši 

mērsradznieki. Patiesībā jūrmalciemos neesot tādas zvejnieku ģimenes, kurai 

kāds vīrs nebūtu palicis dzelmē. Vispār jau jūra ir mainīga un viltīga, sagriežas 

vējš, tad divi vīri var airēt vairākas stundas, bet krastā netiek.

Muzejā var iepazīt sadzīvi, kāda tā bijusi Mērsragā un tā apkārtnē 19. gad-

simta beigās un 20. gadsimta sākumā. Priekšmeti savākti galvenokārt Mērsra-

gā, arī Talsu rajona jūrmalciemos un pārējos tuvējos ciemos. Pēdējā laikā par 

muzeju esot liela interese, šeit iegriežas daudzi, arī ārzemju viesi.

„Ja kāds pieklauvē, veru muzeju vaļā, te gaidīti ir visi.” Tā saka Gunārs Ozols, 

un man nav pamata viņam neticēt.

ABSOLŪTĀ VĒTRA
Pirms 110 gadiem, 1902. gada 21. decembrī, „Rīgas Avīze’’ ziņo, ka 13. 

decembra vētrā, kas plosījās kā Vidzemes, tā Kurzemes krastos, Rīgas līcī ko-

pumā gājušas bojā 38 laivas ar 114 cilvēkiem. Tā bija viena no lielākajām tāda 

veida traģēdijām Latvijas vēsturē. Laikraksti sāka publicēt izskaloto un identi-

ficēto bojāgājušo sarakstus. „Visi vēl jaunekļi un pilnīgi spēka cilvēki,” atzīmēja 

avīze. Tā laika notikumus visai skopi 1903. gada sakumā atspoguļoja „Baltijas 

Vēstnesis”, bet Engures draudzes mācītājs Gustavs Sadovskis ir pierakstījis tās 

dienas notikumus. 

1902. gads tiek dēvēts par „Lielo slīkšanas gadu”. 1902. gada 13. decembra 

rītā kādas 35 zvejnieku laivas devās selgā un gatavojās izmest tīklus brētliņu 

un salaku zvejai, jo iepriekšējā diena bijusi veiksmīga zvejai un Ķesterciema, 

Plieņciema un Apšuciema zvejnieki cēluši pamatīgus lomus. Jūra bija mierīga, 

pūta mērens rietumu vējš, solīdams labu ceļavēju. Bija gan arī kāda aizdomīga 

parādība, kas lika zvejnieku prātiem aizdomāties un viņu sirdīs viesa tumšu 
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nemieru. Jau iepriekšējā dienā bez redzama iemesla jūrā sāka celties ūdens 

līmenis. Tomēr cita pēc citas selgā devās laivas un pazuda tumsā. Bija negods 

zvejniekiem palikt krastā, ja laivu uz kalniņiem negāza apkārt.

Zveja notika augstu, tas ir, tālu jūrā, kur parasti zvejnieki izmeta tīklus un 

palika selgā līdz pēcpusdienai, kad tos vajadzēja celt laukā. Zvejnieki tik ļoti 

bija aizņemti darbā, ka nepamanīja iegriežamies nordvestu, pašu bīstamāko 

vēju, kas līdzi nesa tumšu mākoni. Tas strauji tuvojās un pletās plašumā. Zvej-

nieki bija izmisuši, jo vispirms uztraucās par saviem zvejas rīkiem. Daļēji iz-

mesti un nenoenkuroti, tīkli, no kuriem katrs bija labas govs cenā, varēja aiziet 

postā, atnesot saviem saimniekiem milzīgus zaudējumus un viņu ģimenēm 

bada nāvi. Krasts bija tālu, tāpēc uz to nebija ko cerēt. Pēkšņi kļuva tumšs, 

aiz mākoņa sienas bija dzirdami vētras kaucieni, tad mākonis pašķīrās un 

zvejniekiem virsū brāzās mežonīgs vējš kopā ar sniega virpuli, kas sakūla jūras 

virsu baltās putās. Aiz sniega nāca milzīgi viļņi, kas nogremdēja pirmās laivas. 

Pārējās gluži kā putni lidoja gaisā, lai, lejā nākot, atkal un atkal pazustu jūras 

dzelmē. Zvejnieki bija nonākuši vētras varā, jo briesmīgajā vējā un augstajos 

viļņos viens otram neko nevarēja palīdzēt, vētras rēkoņā pat vienā laivā viens 

otru nevarēja sadzirdēt.

Tos, kurus vēl nebija aprijusi jūra, trakais vējš dzina uz krastu. Tur viņus 

gaidīja jaunas briesmas – mežonīgi virpuļi uz sēkļiem, atlūzu un koku pilni 

mutuļi krastā. Daudzi zvejnieki, kuri bija paglābušies jūrā, noslīka uz sēkļiem 

savu tuvinieku acu priekšā.

Jūras krasts Staldzenē.
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Bigauņciems, Plieņciems, Apšuciems, Klapkalnciems, Ragaciems, Lapmež-

ciems, Kaugurciems, Melluži – tie visi bija zaudējuši savus vīrus un apgādnie-

kus. Plieņciema „Vecvagari” bija zaudējusi četrus vīrus – Krišu, Jēkabu, Pēteri 

un Ansi, arī Apšuciema „Kalniņos” no jūras nepārnāca četri vienas ģimenes 

vīrieši. Jaunākajam – Edvardam Štālam no Ragaciema – bija tikai 15 gadu, 

vecākajam – Kasparam Vagulim no Kaugurciema – 69. Nikolajam Liepam no 

Bigauņciema palika sieva ar astoņiem bērniem. 

Likteņa trieciena pasargāti bija Engures zvejnieki. Tie, aiznesti septiņus 

astoņus kilometrus no Engures, visi laimīgi nokļuva krastā, jo tur nebija sēkļu 

barjeras.

Zaudēto zvejas rīku vērtību lēsa 

aptuveni 60 līdz 70 tūkstošu tā laika 

rubļu vērtībā. Bojā gājušo ģimenēm 

no valsts netika piešķirts nekas. Pa-

līdzību sniedza dažas sabiedriskās 

organizācijas un draudzes.

Ziņas par šo vētru un tās postī-

jumiem ir visai skopas. Rakstīts, ka 

Ventspils ostā bijuši lieli vētras postī-

jumi un Rīgā bijuši cilvēku upuri. Vēl 

tiek rakstīts, ka par vētras tuvošanos esot bijis zināms, jo barometrs rādījis 316 

mm, bet brīdinājumi nav sasnieguši zvejniekus.

Un vēl, jūra esot izskalojusi tikai vienu noslīkušo zvejnieku, pārējo kaps uz 

mūžīgiem laikiem ir palikusi jūras dzelme...

MĒRSRAGA BĀKA
Bija liela vēlēšanās uzkāpt Mērsraga bākā. Tik daudzas reizes pie tās ir būts, 

bet nekad nav radusies izdevība apskatīt bāku no iekšpuses un jūru no bākas 

divdesmit viena metra augstumiem. Apkārt bākai sēta, bet pie vārtiem plāk-

snīte ar informāciju, kam zvanīt, ja gribētos apskatīt bāku. Zvanām, bet par 

nelaimi neviens neatsaucas. Vēl brīdi pagrozāmies, tad braucam projām. Kad 

esam jau labu gabalu aiz Rojas, zvana Mērsraga bākas uzraugs, atvainojas, ka 

bijis aizņemts. Nu, nekas, gan jau kādu citu reizi laime uzsmaidīs, jo, kā saka, 

kas lēni nāk, tas labi nāk.

Pārcilāju savas zināšanas. Ko tad es vispār zinu par Latvijas bākām? Zinu, ka 

Latvijā ir 16 bākas, ka tās jau 2001. gadā Latvijas Jūras administrācijas Hidro-

grāfijas dienests nodeva lielo ostu pārziņā, atstājot vien uzraudzības funkcijas. 

Kad tagadējais Jūras administrācijas direktors vēl bija Hidrogrāfijas dienesta 

vadītājs, viņš situāciju raksturoja kā visai traku, jo bākas un aparatūra ir ostu 

pārziņā, bet Jūras administrācija uzrauga un reizē arī atbild par to, lai sistēma 

darbotos nevainojami. Vēl kāds neatbildēts jautājums ir bāku piederība ostām. 
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Bākas ir sadalītas starp ostām, un neviens nevar atrast loģisku izskaidrojumu, 

kāds, piemēram, sakars ir Rīgas ostai ar Ainažu bāku vai Miķeļtorni? „Kā nu ir 

sadalīts, tā ir, ko paši gribēja, to dabūja!” toreiz teica Jānis Krastiņš. Tagad jau 

sen mūsu bākas darbojas automātiskajā režīmā, kas ievērojami atvieglo bāku 

uzraugu darbu. Arī kuģi ir aprīkoti ar modernu tehniku, tāpēc var teikt, ka bā-

kas savu stratēģisko nozīmi ir zaudējušas, bet tās joprojām ir mūsu piekrastes 

sirds līnija, nu gluži kā Rīgas baznīcu torņu kardiogramma. Deviņdesmito gadu 

vidū vēstures pētnieks, nu jau aizsaulē aizgājušais Arvis Pope apbraukāja visas 

Latvijas bākas, un, lūk, ko viņš rakstīja par Kurzemes pusi: „Atgriežoties Rīgā un 

naktī ejot cauri Irbes šaurumam, guvu vizuāli emocionālu iespaidu. Labajā pusē 

vienlaicīgi bija redzamas piecas bākas, kas it kā centās cita citu pārspēt. Ovīši, 

Miķeļbāka, Sīkrags, Slītere, Saunrags. Skaisti. Kapteinis man pastāstīja, ka pē-

dējo piecu gadu laikā ne viņš, ne viņa stūrmaņi nav izmantojuši bākas gaismas 

kuģa atrašanās vietas noteikšanai. Tomēr neviens no jūras braucējiem negribē-

ja viennozīmīgi teikt, ka kādas bākas ugunis būtu liekas, tādēļ izdzēšamas.” Bet 

cik daudz kuģu senlaikos, kad tiem nebija modernu navigācijas iekārtu, kopā 

ar saviem kuģiniekiem aizgāja bojā tepat Latvijas piekrastē, uztriecot savus 

buriniekus sēkļiem. Grūti iedomāties, ka zem ūdens spoguļa, mežģīnēm vai 

trakojošām vērpetēm slēpjas sēkļi ar saviem sliekšņiem, zemūdens gravām un 

bedrēm. Ka ir tik daudz mainīgu zemūdens straumju, kas veido riņķus, virpuļus 

un atvarus, un ūdens virsējās straumes no pazemes straumēm var atšķirties pat 

par simts astoņdesmit grādiem.

Mērsraga bāka.
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Atcerējos lasīto par bīstamajiem Kolkas raga sēkļiem, kas gadsimtu ritumā 

paņēmuši ne vienu vien simtu kuģu. Jau divpadsmitā gadsimta beigās pēc 

Dānijas karaļa rīkojuma tika kurināti ugunskuri, bet Irbes šaurumā pirmo 

ugunstorni uzbūvēja 1514. gadā, kas nedeva gaidīto kuģošanas drošību. Vai-

nīgs pie tā bija Kolkas rags ar saviem sēkļiem, kam ir mēles forma. Kuģotājiem 

tas radīja lielas problēmas. Kā viens no traģiskākajiem tiek pieminēts 1625. 

gada rudens, kad lielajā vētrā Kolkasraga sēklī avarēja desmit zviedru flotes 

kuģi. Zviedrijas arhīvos ir atrasti dokumenti, kas rada priekšstatu par notikušo. 

No admirāļa Klāsa Larsona Fleminga ziņojuma karalim: „20. septembrī sešos 

vakarā, kad bija labs laiks un teicams ceļavējš, mēs divas stundas kavējāmies 

aizvējā, braucot cauri mucu ceļam. (Tolaik jūra iepretim grīvai nebija bagarē-

ta, tāpēc šauri līkumoto ceļu starp sēkļiem un dziļumu iezīmēja noenkurotas 

mucas.) Apspriedies ar flotes labākajiem stūrmaņiem – holandieti, kurš visu 

mūžu bija kuģojis šajos ūdeņos, un zviedru Garo Knutu, izlēmu braukt ar 

mazām burām. Naktī vējš mainījās un sākās tik briesmīga vētra ar lietu, ka 

neviens nevarēja valdīt buras. Visu nakti braucām uz ziemeļaustrumiem un 

pēc astoņām ar pusi stundām, kad dziļums bija 20 asu, izmetām enkuru, jo 

domājām, ka esam Roņu salas tuvumā. Enkurs vēl nebija aizķēries, kad kuģis 

saņēma spēcīgus triecienus un apstājās. Tas bija pusstundu pirms rītausmas. 

Kad kļuva gaišs, ar lielu izbrīnu sapratām, ka esam avarējuši pie Kolkas raga. 

Aizvēja pusē redzējām, ka sēklim uzskrējis arī „Persejs” un „Marss” ar 33 vīru 

komandu. Dievs bija pasargājis „Apollo”.”

Atgriezies Stokholmā, admirālis vēl cerēja, ka avarējuši tikai trīs kuģi, bet 

redzēdams, ka neatgriežas vēl septiņi, viņš ziņojumu pabeidza ar frāzi: „Zinu, 

ka notikusi ļoti liela nelaime.”

Sešdesmit Irbes jūras šauruma kilometri daudziem ir bijuši liktenīgi.

Arī tagad, civilizācijas laikmetā, jūra ir saglabājusi savu pirmatnējo, reizēm 

tik mežonīgo dabu. Par kādu piedzīvojumu, kad jauniešu grupa ar kajakiem 

devās uz Kolkas bāku, raksta Raivo Šulcs: „Brāzmas joprojām pieņemas spēkā 

un laika apstākļi pārvēršas par vienu lielu un nepārejošu brāzmu. Netālu no 

Kolkas bākas iestājas krīze arī man. Plīstošie sānviļņi komplektā ar brāzmām 

saķer kajaku un ar drausmīgu spēku un lielu ātrumu met uz sāniem, priekšu, 

visos virzienos, kā nu sanāk”. Lai gan neuzskatu, ka esmu lūzeris „eskī” (eski-

mosu apgriezienā), ir skaidrs, ka tas izdotos tikai pie apstākļu sakritības: tādā 

laiciņā ir ļoti grūti izcelt virs ūdens airi, pēc pirmā neveiksmīgā mēģinājuma 

stresā var izkrist ceļi, un tad čau. Laivu parautu zem ūdens, un piesmelts ka-

jaks strādātu ar buru virzienā zem ūdens uz leju. Tādā brīdī spēju domāt tikai 

par sevi.”

Par bākām ir diezgan daudz rakstīts. To darījis jau pieminētais Arvis Pope. 

Skaistu, interesantu un vērtīgu grāmatu par Latvijas bākām sarakstījis vēstu-

res pētnieks Andris Cekuls. Tomēr nevaru turēties pretim kārdinājumam arī 
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šoreiz iestarpināt dažus vēsturiskus faktus par Mērsraga bāku. Ja jau nevaru 

izlikt uz papīra pašas piedzīvoto bākā, lai lasītājam tiek kaut kas no mūžības.

1873. gadā Rīgas biržas komiteja lūdza Jūrlietu ministrijas Hidrogrāfijas die-

nestu Pēterburgā iespējami ātrāk ierīkot bāku Mērsragā, jo akmeņainais sēklis 

apdraud kuģus, kas kaut nedaudz novirzījušie no līnijas starp Kolkas ugunsku-

ģi un Daugavas grīvu. Rīgas biržas komiteja sedza visus ar bākas uzstādīšanu 

saistītos izdevumus, metāla torni, laternu un optisko aparātu iegādājās Parīzē, 

Sotera firmā. Visas detaļas ātri tiek nogādātas no Havras līdz Rēvelei, pēc tam 

uz Mērsragu. Jau 1875. gada 1. septembrī darbu vadītājs apakšpulkvedis Boļ-

šakovs nosūta no Kolkas (Mērsragā telegrāfa vēl nav) uz Rēveli Baltijas bāku 

direktoram kontradmirālim R. Baženovam telegrammu: „Mērsragciema bāka 

būs gatava un var tikt iesvētīta šā gada 10. septembrī.”

Mērsraga bāka tika iesvētīta 1875. gada 10. septembrī. Bākas uguns augs-

tums ir 21,3 m. Mērsraga bākai ir rotējošs aparāts, kas pārmaiņus dod sarkanas 

un baltas gaismas zibšņus. 1890. gadā Kurzemes guberņā jau bija astoņas 

bākas: Mērsragciemā, Kolkā, Miķeļtornī, Ovīšos, Užavā, Akmeņragā, Liepājā 

un Papē. 

1975. gadā pie ieejas bākā tika uzstādīta piemiņas plāksne par godu bākas 

simtgadei: „1875–1975”. Mērsraga bāka ir iemūžināta VAS „Latvijas pasts” 

2006. gada 26. oktobrī izdotajā pastmarkā. 

ROJA

OSTA

Kas ir Rojas osta? Rojas ostas pārvaldnieks Jānis Megnis ir pārliecināts, ka 

pēc zvejas kuģu apmeklējumu skaita tā ir Latvijas lielākā zvejas osta, jo šeit 

bāzējas Rīgas jūras līča zvejas pamatflote – 20 līdz 30 zvejas kuģu. Ostā var 

ienākt kuģi ar 4,5 metru iegrimi, kas zvejas kuģiem ir pilnīgi pietiekami. Un arī 

piestātņu garums – 800 metru – apmierina zvejas ostas vajadzības. 

Jānis Megnis: „Ne-

teikšu, ka esam spēcīga 

jahtu osta, un tas, ka os-

tā sezonas laikā apgro-

zās ap četrsimt jahtu, no 

finansiālā viedokļa nav 

nekas īpašs. Tāpēc mēs 

vēlamies palielināt jah-

tu skaitu, jo Rojai ir tam 

labvēlīgi apstākļi. Ikvie-

nā pieklājīgā Zviedrijas 

jahtu ostā vienlaikus 
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stāv vismaz 300 jahtu, jo ar mazāku skaitu ostu jau jāsāk dotēt. Tā ir skaudra 

patiesība, un, ja Rojas ostas pārvaldes maciņš nesāks strauji pildīties, ar misijas 

apziņu vien Rojas osta nespēs sevi uzturēt.” 

Pašlaik nauda Rojas ostai nāk no ostu nodevām, ko rēķina atbilstoši kuģa 

tonnāžai, kas zvejas kuģiem ir maza, un no zemes nomas maksa, kas saskaņā 

ar Likumu par ostām attiecībā uz zvejniecības uzņēmumiem arī ir maza – tikai 

pieci procenti no zemes kadastrālās vērtības. Ostas pārvaldnieks ar nožēlu 

atzīst, ka no šīs naudas ostu uzturēt nevar. Vēl jo vairāk, ja nākotnē Rojā grib 

saglabāt visu nepieciešamo zvejniekiem un ļaut attīstīties jahtu tūrismam

Rojā zvejas uzņēmumi nodrošina darbu vietējiem iedzīvotājiem. Rojas 

ostas teritorijā darbojas deviņi zivju apstrādes uzņēmumi, no tiem četri – lieli, 

kas katrs vidēji nodarbina 80 cilvēku. 

JAHTAS

2012. gadā Muzeju nakts Latvijā bija veltīta tēmai „Zilā krāsa – jūra”. Rojas 

jaunie burātāji aktīvi atsaucās uz Rojas jūrniecības muzeja uzaicinājumu un 

rīkoja mezglu konkursu, izrādīja mazo sporta laivu „Optimist”, ko rotāja gaisa 

balons – zils delfīns. Jaunie burātāji demonstrēja savas burāšanas prasmes, 

bet pasākuma noslēgumā jau pēc pusnakts burātāja Rūta ar savu „Optimist” 

laivu aizburāja jūrā, lai viļņos atstātu pudeli ar vēstījumu – Rojas iedzīvotāju 

un viesu vēlējumiem zilajai jūrai. Vispār 2012. gada sezonā Rojas jaunie burā-

tāji piedzīvoja dažādas pārmaiņas. Notika pašu burātāju paaudžu maiņa, jo 

daudzi jahtkluba audzēkņi pārgāja uz sporta skolas sistēmu, bet ar Rojas no-

vada domes atbalstu notiek septiņu jaunu laivu komplektēšana, lai nomainītu 

novecojušo sporta inventāru. 
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JŪRAS SVĒTKI

Jūras piekrastē vasa-

ras lielākie svētki ir Zvej-

nieku svētki. Kā katru 

gadu, Zvejnieku svētki 

Rojā esot pulcējuši mil-

zīgas ļaužu masas. Tu-

vējos ciemos šie svētki 

netiek svinēti ar tādu 

vērienu, tāpēc cilvēki 

traucas izbaudīt svēt-

kus tieši Rojā, jo izse-

nis zināms, ka Rojā būs 

gan fiziskas aktivitātes, 

gan izklaides jebkuram 

vecumam un gaumei. 

Visvairāk gaidīta ir jūras 

valdnieka Neptūna un 

viņa svītas parādīšanās. Šķiet, tas redzēts jau desmitiem reižu, bet visi atzīst, 

ka šoreiz Neptūna sagaidīšana bijusi īpaši izdevusies. Viss bijis acij un ausij 

tīkams un pārdomāts, ne par garu, ne par īsu. Un pats galvenais, ka turpmāk 

Rojas zvejnieki būs uz zaļa zara, jo novada domes priekšsēdētāja Eva Kārkliņa 

ātri vien noslēgusi vienošanos ar jūras valdnieku par bagātīgu lomu piegādi 

vietējiem zvejniekiem.

Svētku viesis Sandijs no Rīgas ar ģimeni atpūties kempingā Engurē, bet, tā 

kā Engurē bijis ļoti maz aktivitāšu, izlēmuši braukt uz Roju un ne mirkli šo izvē-

li nav nožēlojuši. Savukārt Martins no Zviedrijas bijis patīkami pārsteigts, ka tik 

mazs ciemats spēj sarīkot tik grandiozus svētkus ar tik daudzām aktivitātēm 

katra gaumei, gan lieliem, gan maziem apmeklētājiem.

Par svētku dalībnieku lielo skaitu liecina vēl kāds fakts: daudzi svinētāji jau 

pēcpusdienā palikuši bez naudas, jo bankomāts bijis iztukšots. Labi tiem, kas 

bija atbraukuši ciemos pie radiniekiem un draugiem, tie naudu varēja aizņem-

ties, bet citiem daudz kas gājis secen.

PREZIDENTI TIEKAS KOLKASRAGĀ

Ne katram rodas izdevība tikties ar savas valsts prezidentu, bet Gintam Šīma-

nim šovasar palaimējās redzēt divus prezidentus vienlaikus – Latvijas preziden-

tu Andri Bērziņu un Igaunijas prezidentu Tomasu Hendriku Ilvesu. Stāsta Gints:

„Igaunijas prezidents Tomass Hendriks Ilvess grāmatā „Atvērtā pasaule un 

nacionālās vērtības” atzīst: „Atlantu jūs nepērkat tādēļ, lai pētītu kartes un to 

precizitāti vai sarkanām un brūnām līnijām attēlotos krustpunktus. Autobrau-

Jahtas Rojas ostā.
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cēja atlants jums vajadzīgs, lai noskaidrotu, kā ērtāk nokļūt vēlamajā vietā, 

kā atrast ātrāko vai ainaviski skaistāko ceļu, vai varbūt lai izmantotu visretāk 

lietoto ceļu. Pārfrazējot maz zināmu un šodien aizmirstu 19. gadsimta filozofu: 

kartogrāfi ir tikai iezīmējuši pasauli kartē, galvenais ir pasauli redzēt.” 

2012. gada 7. jūnijā T. H. Ilvess bija nolēmis ieraudzīt Kolkasragu. Protams, 

kopā ar savu kundzi un Latvijas Valsts prezidentu Andri Bērziņu, kā jau tas 

valsts vizītē pieklājas. 

Kolcenieki augstos viesus gaidīja, saposušies tautastērpos, dziedot līvu 

dziesmas un rādot rokdarbiem pielocīto pūru. Igaunijas prezidents pats pirms 

tam bija atzinies, ka Kolkasragu redzējis tikai no jūras, nu laba izdevība pašam 

tur pabūt. 

Izstaigājuši ragu un fotografējoties pie Kolkas vecās bākas drupām, abu 

kaimiņvalstu prezidenti no līva, tālbraucēja kapteiņa Visvalža Feldmaņa sa-

ņēma firmas „Capital” izdoto albumu „Latvijas bākas”. Aizsākās saruna par 

saknēm, piederības sajūtu dzimtajam krastam. T. H. Ilvess šo domu par trim-

dinieku izjūtām tālumā no Igaunijas, kas ir būtiska viņa mūža izjūtu gammas 

sastāvdaļa, izteicis jau agrāk – rakstā „Iztēlojies Igauniju”(1999): 

„Es neatceros, kad vai kur es pirmo 

reizi satikos ar Igauniju. Tā vienkārši 

bija. Bērnībā tā ietvēra mani, kaut 

arī tās tomēr nebija, jo neviens ap 

mani, izņemot manus vecākus, par to 

nekad neko nebija dzirdējis. Igaunija 

bija zeme, kas deva man valodu, ko 

neviens no maniem vienaudžiem ne-

saprata, Igaunija viesa manī arī ticību 

gara un izvēles spēju spēkam.” 

Nu Ilvess uz savu dzimteni varēja 

raudzīties pāri Irbes šaurumam, un te bija varenā Kurzeme, kur viņam iepriekš 

nebija nācies būt. Igaunijas prezidents savā vizītē vairakkārt piesauca Livoni-

ju – senās igauņu un vidzemnieku saites, un arī šajā viesu reizē viņš gribēja 

šķērsot šo vēsturisko teritoriju, no Tallinas Rīgā ierodoties ar vilcienu. Savulaik 

Jānis Čakste valsts vizītē uz Igauniju arī braucis ar tvaika lokomotīves vilktu 

kupejvagonu sastāvu. 

Kolkas pagasta pārvaldes vadītājs Aldis Pinkens: „Neko īpašu nebijām gata-

vojuši. Mēs Igaunijas prezidentu un mūsu prezidentu, kurš itin labi zina lībiešu 

krastu, pārsteigsim ar mums ierasto – lielo un mazo jūru, krustvilni un ragu, 

kas turas par spīti brangajiem pēdējo gadu pūtieniem.” 

SIA „Kolkasrags” direktors Jānis Dambītis bija sarūpējis muzikālu priekš-

nesumu – vibrējošu skaņu kopu, kas itin labi vēstīja par dziedošām smiltīm 

un priežu nopūtām kāpgalos. T. H. Ilvess ir vērīgs dabas pētnieks. Kas zina, 

Latvijas un Igaunijas prezidenti Kolkā.
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ko īpašu viņš ieraudzīja un sajuta Kolkasragā, taču savus Igaunijas vērojumus 

viņš ietvēris šādā pārdomā: „Igaunijas daba iespiežas apziņā nevis dramatiski, 

bet vienkārši ar savu esamību. Lai daba sajūsminātu, nav vajadzīgs Monblāns, 

Lielais kanjons vai Reinas upes ieleja. Pļavas ziedu jūra, neskarti meži, salas, 

kurās dzimst mazuļi nedaudzajiem Baltijas jūrā palikušajiem roņiem, – tas viss 

mēmi apliecina dabas pārākumu pār cilvēku radīto.” 

Lūk, arī šāds ir Ilvess. Prezidents, kuru mīl tauta un apskauž tuvākie kaimiņi.” 

ACULIECINIEKA ATMIŅAS

No 1987. līdz 1992. gadam Saulvedis Cimermanis pierakstījis Pitragā dzīvo-

jušā un Mazirbes skolā gājušā Kārļa Baranovska (1897–1994) bērnības atmiņas, 

kas atspoguļo laiku pirms Pirmā pasaules kara. Stāstītais iespēju robežās 

pārbaudīts, tomēr pret to jāizturas piesardzīgi, jo ikviens cilvēks var kļūdīties 

notikumu datējumos, norišu satura atainojumā, personu uzvārdos, kā arī citās 

stāstījuma detaļās. Publicējam dažus atmiņu fragmentus.

ĶILAVU RAŽOTĀJI

„Gados pirms Pirmā pasaules kara Mazirbes apkārtnē darbojās trīs ķilavu 

izgatavotāju firmas. Pirmā bija Tallinas fabrikanta igauņa Zērensena firma. 

Mans tēvs vēl bija dzīvs, kad atbrauca ķilavu darbnīcas saimniece igauniete, 

atveda gramofonu un plates. Brētliņu sālītava bija iekārtota Delnieku lielajā 

Kolkas bāka.
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šķūnī, kam bija divas daļas. Vecākā daļa bija baļķu guļbūve ar trim telpām 

saimnieka un vaļinieku klētīm, jaunākā daļa – šķūnis ar dēļu sienām.

Delnieku brētliņu sālītava, ko vietējie lībieši sauca par kūri, darbojās līdz 

Pirmajam pasaules karam.

Saimniece zivis no zvejniekiem pieņēma jūrmalā pie laivām un pierakstīja, 

cik no katra saņem. No zvejniekiem saņemtās zivis jūrmalā sabēra baļļās un 

aizveda uz šķūni. Parasti veda un pelnījās tas saimnieks, kura mājās bija darb-

nīca. Zvejniekam deva čekiņu, pasaknis palika saimniecei. Zvejnieks ar čeku 

gāja pie tirgotāja Danemaņa un pirka vajadzīgo. Pēc zvejas sezonas beigām 

vēlā rudenī atbrauca kasieris un savilka kopā visus galus. Zivis pieņēma ar 

pilnu mēru (apmēram 12 litru), pusmēru, ceturtdaļmēru un astotdaļmēru. Visi 

mēri bija darināti no koka. Ja bija maz zivju, par spaini svaigu brētliņu maksāja 

10 rubļus, ja daudz – piecus rubļus un mazāk. Zivis uz šķūni atveda pēcpusdie-

nā, un cilvēki strādāja līdz rītam, kamēr viss bija sapakots. 

Šķūnim līdzās uztaisīja telpu zivju mazgāšanai. Šo darbu veica vīrieši pa-

zemās, lielās dēļu baļļās. Tajās lēja ūdeni un ar koku maisīja zivis. Nomazgātās 

zivis salika kastēs ar režģotu dibenu, lai notekas. Šķūnī visā tā garumā stāvēja 

divi gari galdi no tīra koka, uz kuriem bēra nomazgātās zivis. Pie galdiem 

strādāja kādas divdesmit zivju pakotājas, kas sarindoja brētliņas kārbās. Sāli 

ar garšvielām samaisīja un iebēra bundžā blakus telpā, kur strādāja saimniece 

un viens vīrs. Viņa mērīja garšvielu un sāls sastāvu un lielā baļļā sajauca. No 

tās ar bleķa mēriņu katrā bundžā ielēja vajadzīgo garšvielu tiesu. Bundžas 

ar garšvielām lika kastēs aiz muguras pie galda strādājošajām sievietēm. Tās 

ņēma no kastēm bundžas un lika tajās zivis. Bundžās drīkstēja likt tikai veselas 

brētliņas. Zivis, kam vēderi bija vaļā, bundžās nelika. Tās sālīja mucās un ku-

ģīšos veda uz Rīgu. Piepildītās bundžas salika atpakaļ kastēs, turēja kādas trīs 

stundas un tad aizvākoja. Darbu apmaksāja pēc piepakoto kastu skaita. Katrā 

kastē sagāja 100 bundžas. Par katru kasti maksāja, šķiet, vienu rubli. Gatavo 

produkciju ar kuģīšiem veda uz Rīgu.

Bundžas aizvākoja augstā mašīnā – presē. Meistars sēdēja sēdeklī. Ar kreiso 

roku ņēma bundžu, ar labo presēja. Mašīnu darbināja ar cilvēku spēku: bija 

liels spara rats, kuru grieza viens vai divi vīri. Aizvākotās bundžas bija nospri-

cētas. Tās nomazgāja, noslaucīja un uzlīmēja etiķeti. Katru bundžu ietina papī-

rā un tad ielika kastē. Vākotājs un mašīnas griezējs bija vietējie vīri.

Vēl Pitragā strādāja Igaunijas fabrikanta Lesmaņa kūris un Pitragā Igaunijas 

fabrikanta Guika kūris. Visai šajā pusē saražotajai produkcijai uz etiķetēm bija 

rakstīts „Reveļskaja kiļka”.

Kūru laiks sākās septembrī līdz ar brētliņu zveju un turpinājās pat no-

vembrī. Pēc zvejas beigām visa iekārta un mēri palika kūrī līdz nākamajam 

rudenim. Vākojamo mašīnu, baļļas, mērus un citu atveda no Igaunijas ar kuģi. 

Tukšās bundžas kuģīšos veda no Rīgas un ar zvejnieku laivām cēla malā.
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Brētliņus esot zvejojuši arī pirms fabrikantu atnākšanas, bet, kā apstrādāju-

ši un izmantojuši, visu nezinu. Esot sālījuši savai vajadzībai. Sālītie brētliņi ļoti 

garšoja pie vārītiem kartupeļiem. Bez garšvielām sālītus brētliņus zvejnieki 

esot izvadājuši pa zemnieku sētām.”

MIĶEĻTORNIS
Miķeļtorni agrākos laikos sauca par Pizi, lībiski Pizā. Pētījumi apstiprinājuši, 

ka gan latviešu, gan lībiešu valodā vārda cilme saistāma ar vietu, kur auguši 

krūmi. Tagadējo nosaukumu ciems ieguvis no ķeizara laikos uzceltās bākas, 

kuru nosauca par „Mihailovskij majak” – vecā ķeizara Aleksandra II brāļadēla 

vārdā. Miķeļtornis ir garumā izstiepts ciems ar blīvāku apbūvi centrā. Tagad 

šajā vietā vairs atrodas tikai Miķeļtorņa luterāņu baznīca, kas celta 1893. gadā 

vecās guļbaļķu baznīcas vietā, 1957. gadā celtā Miķeļtorņa bāka, kas ir augstā-

kā bāka Latvijā, un astoņas apdzīvotas mājas. 

Bākas uzraudzes vīrs atslēdz Miķeļtorņa bākas durvis. Man priekšā ir 293 

pakāpieni, un es sāku kāpt Latvijas augstākajā bākā. Teikšu godīgi, ir ko kāpt! 

Kad esmu tikusi krietnā pusē, pāri margām paskatos uz leju. Fū! Labāk ne-

vajadzēja skatīties! Cauri bākas dzelzsbetona sienām dzirdama vēja kņada. 

Kāpju nesteidzīgi un ļaujos dīvainajai sajūtai. Tikai es un šīs kāpnes, kas ved 

gluži vai... pretī gaišākai nākotnei. Pēkšņi atskārstu, kādas asociācijas manī 

Miķeļtornis.
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izraisa bāka – tā skan kā padomju 

laika maršs. Lai gan Miķeļtorņa bākai 

ir sena vēsture, 1957. gadā celtajai 

piemīt padomju laiku elpa. Uz 250. 

pakāpiena atceros, ka reiz lasīju par 

kādu projektu, kas aptvēra 12 bākas, 

apvienoja trīspadsmit fotomāksli-

niekus un vienu skaņu mākslinieku, 

kurš katras bākas iekšpusē kompo-

nēja mūziku. Diezin, kādas muzikālas 

asociācijas viņam šeit raisījās? Pro-

jekta autori ar mākslas fotogrāfiju 

un mūzikas palīdzību vēlējās tuvināt 

cilvēkus pārsteidzošajai atmosfērai, 

kas ieskauj un piepilda bāku iekšpusi. 

Tā ir vesela pasaule vietā, kur satiekas 

zeme, jūra, cilvēks un... mistika.

Esmu augšā un jūtu, ka to, kas 

notiek aiz durvīm šeit, augšā, vairs 

nevar saukt tikai par vēja kņadu, kā 

man pa ceļam bija licies. Tur, aiz dur-

vīm, ir tāds pūtiens, ka sāku apsvērt, 

vai vispār spert kāju laukā. Bet ma-

nus pirkstus dedzina fotoaparāts un 

prātu kņudina jautājums – vai tad 

es kāda sēne, ka nevaru saņemties?! 

Esmu uz ārējās platformas, un tikai 

tagad pa īstam apjaušu, cik liels ir 

vēja spēks. Stāvu, ar muguru cieši 

piespiedusies bākas sienai, kas dod 

kaut nelielu drošības sajūtu, tomēr 

sirds kāpj pa muti laukā un mazliet 

trīc ceļgali. Minūtes piecas jau esmu 

stāvējusi gandrīz sešdesmit metru 

augstumā un pārdomājusi visu savu 

dzīvi. Liekas, esmu iekļuvusi karuselī, 

bet no šī stupora mani izrauj vectēva 

kādreiz teiktie vārdi: ja liekas, tad var nosisties! Apjaušu, kā varēja justies mans 

opis, kurš dienēja cara flotē par radistu un piedzīvoja oktobra revolūciju. Viņa 

kuģis nebija pārgājis revolūcijas pusē, un, kad Sevastopoles ostā to ieņēmuši 

lielinieki, viņi nepakļāvīgos jūrniekus gandrīz vai uz štikiem nonesuši no kuģa. 
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Kas tad man nekaiš ar fotoaparātu 

stāties pretim vējam. 

Lejupceļā joprojām ausīs skan vēja 

kaucieni, arī sirds vēl dreb. Godīgi 

sakot, tā ātrāk sāk dauzīties arī tagad, 

sēžot pie datora un rakstot ceļojuma 

atmiņas. Un tomēr... bildes man ir 

izdevušās itin labas! 

VĒSTURISKA ATKĀPE. 
NO GRĀMATAS 
„DZĪVE PIE JŪRAS”

„Miķeļtornis. Atkal eju gar jūru. Tā 

ir plekstu jūra, kas te skalojas man pie 

kājām, jo līdz Sīkragam, kas no šejie-

nes vēl ap 20 km, plekstu nozveja ir 

daudz lielāka par reņģu vai brētliņu 

nozveju. Tikai no Sīkraga sākas brētli-

ņu jūra un brētliņu zvejnieki.

Tikai nevajag domāt, ka zvejnieki te dzīvo ciemos vien. Jūrmalā vietu vie-

tām redzama daža laiva, turpat arī karas ar virvēm un izžautiem tīkliem. Tādās 

vietās aiz kāpu krūmiem un priedēm katrā ziņā ir kādas mājas.

Piemēram, pāris kilometrus no Miķeļtorņa redzu liedaga malā brūnu, dar-

votu zvejlaivu, mazu platdibena laiviņu, karas ar virvēm un resnu mietu ar 

pienaglotu dēlīti, uz kura uzraksts „Buntik”. No šejienes iet ceļš pāri kāpām un 

cauri bērzainam krūmajam uz Buntiku mājām, kas pieder Kābergiem.

Tālāk – jau pusceļā starp Miķeļtorni un Dižirvi – atkal redzu divas lielas zvejlai-

vas un divas mazas platdibenītes, jo tepat pie kāpām ir Olmaņu un Smiltnieku 

mājas, kur dzīvo zvejnieki. Sazvejotās zivis viņi ved uz Dundagu vai sūta uz Rīgu. 

Zvejnieki nāk malā. Miķeļtornis. 

Foto: Vilho Setele, 1912.

Bušu dalīšana Miķeļtorņa jūrmalā. 

Foto: Vilho Setele, 1912.

Bākas uzraugs ir viesmīlīgs 

un atver bākas durvis.
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Viņiem ir arī dižvads, un tas 

rāda, ka viņi nav nekādi nieka 

zvejnieki. Visvairāk viņi zvejo 

plekstes. Turpretim reņģes viņi 

nezvejo nemaz.

..Un tagad nu pavisam ne-

vietā vaicāsim, vai lielirbnieki 

apgroza daudz naudas? Nē, ar 

naudu viņiem nekādas lielas 

kraušanās nav. Te vēl pa da-

ļai pastāv maiņas saimniecī-

ba, ņemot lietu pret lietu bez 

pieskaršanās latiem un santī-

miem. Sevišķi tas sakāms par 

zivju iztirgošanu no ratiem, 

braukājot no mājas uz māju. 

Pret zivīm iemaina kādu ku-

kuli maizes, kādu podu miltu, 

arī putraimus, kartupeļus un 

citas ēdamlietas.

Zināms, gluži bez naudas 

te neiztiek, tomēr neaizmir-

sīsim, ka naudai zvejniekcie-

mos ir pavisam cita vērtība 

nekā pilsētās.

Labu peļņu lielirbniekiem 

dod mežu darbi, – ne vien 

ciršana un zāģēšana, bet arī 

vešana un kraušana vagonos. 

Ari no zvejas atlec dažs labs 

lats, sevišķi tiem, kam nēģu 

tači tuvāk pie jūras, un ari diž-

vadu īpašniekiem. Dižvadu 

gan Lielirbē nav daudz, tikai 

divi trīs. Bet paredzams, ka uz 

priekšu būs vairāk, jo dižvadu 

zveja labi atmaksājas.”

Veldre V. Dzīve pie jūras: 

Vērojumi Latvijas jūrmalas 

zvejniekciemos; 2 d. – [R],1938–

1939.

Miķeļtornis. Foto: Lauri Ketunens, 1920.

Zvejnieku laivas tiek izvilktas krasta smiltīs paisuma 

laikā Kolkas valgumā. Foto: Lauri Ketunens, 1920.

Didriķis Dambergs zvejnieka apģērbā ar 

priekšautu. Lielirbe. Foto: Vilho Setele, 1912.
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OVĪŠI
Latvijas kultūras mantojuma daļa ir saistīta ar jūru, tādēļ 2012. gadā rudenī 

organizētās Eiropas kultūras mantojuma dienas tika veltītas jūras un ūdens 

tēmai, un īpaši godināmo objektu sarakstā bija iekļautas arī trīs Ventspils brīv-

ostai piederošas ēkas – Ventspils loču tornis, Užavas un Ovīšu bākas.

Ovīši ir sena apdzīvota vieta, kādreiz to apzīmēja ar starptautiski pazīstamu 

skandināvu vārdu Liseort (Lyseort, Lusort). Vieta iezīmīga ar bīstamu sēkļu ra-

jonu jūrā, kur bojā gājuši ne mazums kuģu. Pirmās Latvijas brīvvalsts laikā bez 

Ovīšu bākas te bija 50 sētas, 1990. gadā bija palikušas tikai desmit, bet 2012. 

gadā vēl uz pusi mazāk.

Pie Ovīšu bākas piestājam, kad tās darba laiks jau beidzies, jo te apmek-

lētājus gaida līdz sešiem vakarā. Iepriekš nebiju sarunājusi tikšanos ar bākas 

uzraudzi Ivetu Bāderi un muzeja ierīkotājiem Liliju un Pēteri Pazņikoviem, 

tāpēc nākas vien to nožēlot un piezīmju bloknotā ierakstīt – nākošgad vēlreiz 

atgriezties Ovīšos! 

Izlasu, ka Ovīši ir Latvijas vecākā bāka, kas nav piedzīvojusi lielas pārbū-

ves un kopš 1814. gada ar saviem gaismas signāliem brīdina jūrniekus par 

draudīgajiem Ovīšu sēkļiem. Bākas iekštelpu centrā iebūvēts otrs tornis. 

Bākas augstums 37 metri, uz elektrisko apgaismojumu tā pārgājusi 1960. 

gadu sākumā. Teritorijā labi saglabājusies 1905. gadā celtā bākas darbi-

nieku ēka, kur savulaik pāris telpu bija atvēlētas Ovīšu stacijai, jo maršru-

Ovīšu bāka.
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tā Ventspils – Mazirbe 

kursēja mazbānītis. 

Līdz pat 20. gadsimta 

sākumam bākas uz-

raugi uz Ovīšiem ceļu 

mērojuši no Ventspils, 

bet, kad uzceltas palī-

gēkas, pārcēlušies uz 

dzīvi bākā. Tagad bā-

kā dzīvo un to uzrau-

ga Iveta Bādere, bet 

iepriekšējā uzraudze 

Lilija Pazņikova kopā 

ar savu dzīvesbiedru 

Pēteri, Ventspils brīv-

ostas pārvaldes atbals-

tīti, Ovīšu bākā ierīkojuši muzeju par Latvijas bāku vēsturi, kas iekļauts 

Valsts aizsargājamo kultūras pieminekļu sarakstā.

KOPĀ SAPINIES MŪŽS

Pensionētais Ventspils hidrogrāfijas rajona priekšnieks Artūrs Neilands 

zina stāstīt, ka patiesībā ziņas par Ovīšu bāku ir pretrunīgas. Viens avots vēsta, 

ka Ovīšu bāka būvēta 1814. gadā, saskaņā ar citu – 1844. gadā, bet jebkurā 

gadījumā tā ir vecākā bāka Latvijā. 1897. gadā bākā uzstādīja tālruni. Netālu 

no bākas bija koka māja apkalpojošajam personālam, noliktavas un pirts, bet 

vēlāk parādījās glābšanas, vētru un signālstacijas.

„Ventspils brīvostas vēsture ir arī mana vēsture, jo mans mūžs jau vairāk ne-

kā pusgadsimtu saistīts ar bākām,” atzīst pensionētais Ventspils hidrogrāfijas 

rajona priekšnieks Artūrs Neilands. „Tagad grūti iedomāties, ka piecdesmito 

gadu beigās nokļūt līdz Dienvidu un Ziemeļu molu ugunīm varēja tikai airu 

laivā.

No visām Latvijas piekrastes bā-

kām vislabāk pārzinu Irbes bāku, jo 

sešus gadus biju tās pirmais priekš-

nieks. Irbes bāka atrodas jūrā, kādreiz 

tās darbu nodrošināja atomģenera-

tors. Reiz tur pavadīju veselu mēnesi. 

Ne katrs to varētu izturēt, jo vētras 

laikā viļņu šļakatas sniedzas pat 13 

metru augstumā un bāka dreb no 

spēcīgo viļņu triecieniem... Tagad par Artūrs Neilands.
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Irbes bāku atbild Rīgas 

brīvosta. Pēdējos aktīvā 

darba gados biju Vents-

pils hidrogrāfijas rajona 

priekšnieks un pārzinā-

ju teritoriju no Slīteres 

bākas līdz Užavas bākai, 

bet tagad, kad esmu 

pensijā, diezgan bieži 

apciemoju savus jaunā-

kos kolēģus.” 

VENTSPILS
Nakšņojam Ventspi-

lī. Esam izvēlējušies kā-

du visai pieticīgu, bet 

tīri sakoptu sportistu 

viesnīcu. Saimnieces ir 

tik laipnas, ka jau krietni 

pēc vienpadsmitiem vakarā pabaro mūs ar vakariņām. Uz Ventspili brauciet 

paši un lūkojiet, kā te viss ir sakopts, nospodrināts un izlaizīts. Zāle ne garāka 

par desmit centimetriem, palmas Ventmalas promenādē un Zilā karoga plud-

male. Te viss ir sakārtos, bet kas vēl nav, tas būs. Piemēram, Ventspils ostas 

loču tornis 2012. gada rudens Eiropas kultūras mantojuma dienās izpelnījies 

pavisam īpašu statusu. Lai arī daudziem ventspilniekiem pat nezināms, stāv 

tukšs un, kā saka Ventspils brīvostas ēku pārvaldnieks Auseklis Prūsis, sagata-

vots remontam, tas visprecīzāk atspoguļo Eiropas kultūras mantojuma dienu 

ideju. 

Mantojuma dienu 

tradīcija ir aizsākusies 

1984. gadā Francijā, rī-

kojot pirmās vēstures 

un kultūras pieminekļu 

atvērto durvju dienas. 

Visā Eiropā pēc Eiropas 

Padomes iniciatīvas tās 

pirmo reizi notika 1991. 

gadā. Šo dienu mērķis 

ir ieinteresēt, tuvināt 

sabiedrību kultūras 

mantojumam. Tās tiek 

Irbes bāka.
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rīkotas 49 valstīs un 

kļuvušas par vienu no 

vērienīgākajiem noti-

kumiem Eiropas kultū-

ras dzīvē.

Valsts kultūras pie-

minekļu aizsardzības 

inspekcijas Kultūras 

mantojuma politikas 

daļas vadītāja Baiba 

Mūrniece stāsta, ka Ei-

ropas pasākuma galve-

nā ideja ir kaut uz brīdi 

atvērt līdz šim kultūrvēsturiski vērtīga, bet nepieejama objekta durvis un 

dot sabiedrībai iespēju pamanīt līdz šim neieraudzītas vērtības. 2012. gada 

7. septembrī Kultūras mantojuma dienu karogs tika pacelts arī Užavas un 

Ovīšu bākās.

Ventspils pirmais loču tornis uzcelts 1897. gadā, lai radītu ostas ločiem pa-

šiem savu mājvietu. Līdz tam loči bāzējās Ventspils pils tornī. Pirmā pasaules 

kara laikā, 1915. gadā, tornis tika sagrauts un tā vietā 1920. gadā uzbūvēja 

pagaidu torni. Bet jauno torni 1934. gadā nolēma celt tuvāk jūras krastam, lai 

varētu lūkoties tālāk jūras apvārsnī. Tagad tas slēpjas aiz citām ēkām netālu no 

Ventspils Dienvidu mola, iepretim jahtu ostai.



442

notikumi, fakti, kultūra

LJG 2012

UŽAVAS BĀKA
Vācieši šo vietu dēvējuši par Bakofen. Te 28 metrus augstā kāpā uzcelta 

Užavas bāka, un jūras braucējiem no tālienes tā esot atgādinājusi cepamo 

krāsni, bet Iveta Rūde, kas jau astoņpadsmit gadus ir Užavas bākas uzraudze, 

stāsta, ka daudzi domā, ka šī ir baznīciņa. Bāka nav tikai viņas darba, bet arī 

dzīves vieta. 

Tā ir tālu redzama, kaut pati tikai 19 metrus augsta. Tas, pateicoties augsta-

jai kraujai, kas paceļas 44 metrus virs jūras līmeņa.

Užavas bāka ir lieciniece tam, kā jūra katru gadu pa kripatiņai zog no Lat-

vijas krasta. Betona bluķi stiprina krastu un stājas pretī jūras spēkam. Krasta 

nostiprināšanas darbi bijuši nepieciešami jau tad, kad 1879. gadā tika sliets 

pirmais Užavas bākas tornis. Tad šim nolūkam izmantoja kadiķu klūgu grozus, 

kurus piepildīja ar oļiem un laukakmeņiem. Tikai vēlāk tos nomainīja betons.

Līdz pat 19. gadsimtam uz akmeņu krāvumiem tika dedzināti ugunskuri, 

kas bija navigācijas zīme kuģiem, kuri devās uz Ventspils ostu. Pirmajā pa-

saules karā bāka tika daļēji nopostīta, bet 1925. gadā to atjaunoja sākotnējā 

izskatā.

Laikam jau pateicoties Eiropas kultūras mantojuma dienām 2012. gada 

vasarā Užavas bāka piedzīvoja kapitālu remontu. Kāpjot pāri krāsu spaiņiem, 

lienot cauri sastatnēm un nedaudz traucējot remontdarbu meistariem, kopā 

ar Užavas bākas saimnieci kāpjam augšā. Pēc vakardienas kāpiena Miķeļtornī 

Užavas deviņpadsmit metri tāds nieks vien ir.  

Užavas bāka.
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„Kamēr notiek re-

monts, cilvēki par bāku 

var papriecāties tikai no 

ārpuses, bet, kad darbi 

tiks pabeigti, tad bāka 

visā savā godībā priecēs 

interesentus. Kad 1993. 

gadā sāku šeit strādāt, te-

ritorijai ap bāku tikko at-

cēla slēgtās zonas statusu. 

Toreiz neviens vēl īsti ne-

apjauta, ka drīkst apmek-

lēt šo brīnišķīgo pludmali. 

Bija vientulīgi, jo cilvēki 

pie bākas iemaldījās ļoti 

reti. Tagad te tik pierasts, 

ka nevaru pat iedomāties, 

kāda būtu mana dzīve 

bez bākas un jūras. Te ir 

īpaša noskaņa, romantika 

un brīnišķīgi saulrieti, par 

kuriem ikreiz priecājos tā, 

it kā tos pirmo reizi redzē-

tu. Un ja vēl kāds vēlas tos 

baudīt, neliedzu viņam šo 

prieku.

Nereti bākas apmeklē-

tāji gaida, ka stāstīšu par 

spokiem. Varbūt tādi šeit 

arī ir, bet mūsu ģimenei 

tie netraucē. Vēl citi jautā: 

kā jūs varat pierast pie 

jūras šalkšanas? Parasto 

vēja troksni ēkas biezie 

mūri apslāpē, un tikai 

vētras rēkoņa izlaužas 

tiem cauri.” 

Ivetas pienākumos ir tūristu uzņemšana un pavadīšana, arī bākas un ap-

kārtnes uzkopšana. Neatņemama ir saziņa ar Ventspils ostas dienestu. Tomēr 

visaktīvākais darbs ir vasarā, kad lielā skaitā brauc tūristi. Bieži vien vairākas 

reizes dienā nākas kāpt bākas tornī, tos pavadot.

Užavas bākas saimniece Iveta Rūde.
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Bākas ir cieši saistītas ar vēsturi, arī ar kara vēsturi. Užavas bākas tuvumā 

esot apglabāts, iespējams, pirmais Otrā pasaules kara upuris. 22. jūnijā apmē-

ram trijos no rīta vācu torpēdkuteri uzbruka kuģim ar kokmateriālu kravu, kas 

bija ceļā uz Poliju. Tas notika, pirms vēl sākās bombardēšana un uzbrukumi 

robežām. Gāja bojā kuģa kapteinis, viņu apglabāja blakus bākai. Lūk, arī šāds 

bēdīgs stāsts. Tomēr Užavas bāka pievelk ar savu īpašo gaisotni. 

„Man jautā, kā tas var būt, ka dzīvoju pie jūras, bet neesmu nosauļojusies? 

Bet man vasarā neatliek laika iet uz pludmali sauļoties,” atzīstas Iveta. 

Uz Užavas bāku bieži braucot mīlas pārīši un jaunlaulātie, lai divvientulībā 

vērotu saulrietu. Un vēl, uz bākas balkoniņa mācītāja klātbūtnē svēto solīju-

mu un jāvārdu viens otram teicis arī kāds jaunais pāris, tā nostiprinot Užavas 

bākas romantisko auru.

AKMEŅRAGA BĀKA
Ja kādreiz bāku galvenais uzdevums bija palīdzēt kuģiem noteikt atrašanās 

vietu jūrā un kalpot kuģošanas drošībai, tad tagad tās arvien vairāk kļūst arī 

par tūristu iecienītiem apskates objektiem. Interese pieaugusi par Akmeņraga 

bāku. Padomju laikā visām Latvijas bākām bija īpašs statuss un civila persona 

nedrīkstēja izrādīt par tām pastiprinātu interesi. Viens otrs zina stāstīt, ka, lai 

gan jūras krastā esošu stratēģisku objektu fotografēšana bija aizliegta, daži pa 

kluso to tomēr pamanījušies darīt.

Artūrs Neilands stāsta, ka 1864. gadā (citā avotā 1868., vēl citā – 1889. ga-

dā) tagadējā Pāvilostas novadā no laukakmeņiem veidotajā Akmeņragā tika 

Akmeņraga bāka.
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uzbūvēts seškantains koka tornis, kas līdzinājās nošķeltai, ar dēļiem apšūtai 

piramīdai ar jumtu un dēļu bumbu galā. Tā sākotnēji izskatījās Akmeņraga 

bāka. Pirmā pasaules kara sākumā kantaino koka torni pilnībā sagrāva. 1920. 

gadā pēc Latvijas Hidrogrāfijas dienesta projekta sākās bākas atjaunošana. 

Akmeņraga bāka bijusi lieciniece arī kuģa „Saratov” bojāejai un zinājusi par 

padomju vadības plāniem netālu būvēt atomelektrostaciju. Sabrūkot padom-

ju impērijai, izkūpēja arī tās plāni. Tagad Akmeņraga bāka savu māsu vidū 

izceļas ar 35 metrus augstu tumši sarkanu torni. 

Tomēr nokļūt līdz bākai nav nemaz tik vienkārši. Trīs reizes pabraucam 

garām pagriezienam, jo norāde ir tik necila un nepamanāma, ka pat prā-

tā nevar ienākt, ka tas ir vienīgais 

orientieris, lai nokļūtu līdz mērķim. 

Bākas saimniece Tatjana Vešņakova 

saka, mums ir paveicies, ka šurp 

esam braukuši tieši tagad, kad uz-

bērts jauns ceļa segums. Vēl pirms 

gada lietainā laikā te bijis neie-

spējami piekļūt. 2012. gadā vietējā 

pašvaldība ar Eiropas fondu līdzfi-

nansējumu izbūvēja labu grants ce-

ļu, kas nogriežas no Ventspils – Lie-

pājas šosejas un ved uz Akmeņraga 

ciemu. Iespējams, tieši tas būtiski 

palielinājis tūristu pieplūdums Ak-

meņragā. 

Tūristus vilina bāka un cerība jū-

ras krastā atrast dzintarus. Tatjana 

ir pārliecināta, ka tieši šeit, iepretī 

bākas tornim, ir īstā vieta, kur dzin-

tars nāk krastā. Un tieši šeit sākas 

slavenais Dzintara ceļš. Runājot par 

Eiropas senajiem tirdzniecības ce-

ļiem, tieši Dzintara ceļu zinātnieki un vēsturnieki min kā augstākajai līgai 

piederīgu. Par dzintaru kā vērtīgu valūtu līdz pat akmens un bronzas laik-

metam ir iespējams uzzināt rakstu avotos, bet īpaši daudz senu liecību par 

Dzintara ceļu atrodams tekstos par Romas impēriju. Analizējot dzintara 

ķīmisko sastāvu, var precīzi noteikt tā izcelsmes vietu, un izrādās, ka tieši 

Baltijas dzintars ir atrasts gan Tutanhamona kapenēs, gan karaļa Zālamana 

gredzenā. 

Tatjana zina stāstīt, ka no visiem pasaulē atrodamajiem dzintariem tieši 

mūsu – Baltijas jūras dzintars – tiek atzīts par vērtīgāko.

Akmeņraga bākas apkārtne 1964. gadā.
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Lai gan Akmeņraga 

bāka, tāpat kā visas ci-

tas, ir aprīkota ar auto-

mātisko identifikācijas 

sistēmu, bez bākas uz-

rauga gādības neiztikt, 

jo katru nedēļu ir jāmaz-

gā un jātīra bākas gais-

mu stikli. Jo īpaši svarīgi 

tas ir rudenī un ziemā, 

kad uz tiem salido mil-

zum daudz kukaiņu, kas 

noskatījuši bāku pārzie-

mošanai. 

Bākas uzrauga pienā-

kumos ietilpst ne tikai 

navigācijas objekta uz-

turēšana kārtībā, bet arī 

tūristu sagaidīšana un 

ekskursiju organizēša-

na. Visvairāk tūristu iero-

das no Latvijas, Lietuvas 

un Igaunijas, arī tūristi 

no Krievijas, Zviedrijas, 

Somijas, Itālijas, Franci-

jas un pat tālās Japānas. 

Viņus saista pati bāka, 

kas savā pašreizējā iz-

skatā pastāv kopš 1957. 

gada, un bākas apkār-

tne – bijušais ciems, ku-

rā kādreiz dzīvoja bākas 

darbinieki un viņu ģi-

menes. Padomju gados 

bāku apkalpoja deviņi 

cilvēki, arī Tatjanas tēvs 

šeit strādājis, tāpēc viņa 

te pavadījusi savus bēr-

nības gadus. Tagad par 

tiem laikiem atgādina trīs dzīvojamās mājas, vienā no tām dzīvo uzraudzes 

ģimene, otrā – pavecāks pāris, kas kādreiz šeit strādājis. Par aizgājušo laiku 

Skats no augšas.

Mūsdienīgās bākas gaismas.

Akmeņraga bākas saimniece Tatjana Vešņakova.
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stāsta arī noliktavu bū-

ves, garāžas, pirts, kas 

joprojām darbojas, un 

vecs traktors. Saglabā-

jušās arī miglas sirēnas 

akmens būves drupas. 

Kad savulaik iedarbinā-

ja sirēnu, tās skaņa visla-

bāk bija dzirdama nevis 

Akmeņraga ciemā, bet 

aptuveni 10 kilometrus 

aiz tā. Tad apkārtējo cie-

mu iedzīvotāji teikuši: 

„Atkal Akmeņraga bullis 

pamodies!” Kad akmens 

drupas gribēja novākt, 

uzraudze lūgusi tās at-

stāt. Sienas atliekas ir 

kā aizsargs smilšu kāpu 

ceļā, pateicoties tām, 

kāpas nenāk virsū bākas 

ciemam.

Kad mainīja gaismas 

elementus, bāka trīs 

diennaktis nedarbojās. 

Cilvēkiem, kas dzīvo pie 

bākas, tas ir tikpat neie-

rasti kā citiem visu pulk-

steņu apstāšanās mājās. 

Pie bākas dzīvojošie pa-

mostoties vispirms ska-

tās nevis pulkstenī, bet 

uz bākas gaismu.

2005. gada vētras lai-

kā baļķi virs Akmeņraga 

lidoja kā sērkociņi. No 

rīta izejot no mājām, bā-

kas ciemata iedzīvotāji 

ieraudzījuši šķūņa jumtā vertikāli iedūrušos baļķi. 

Pirmās Latvijas brīvvalsts laikā Akmeņragā dzīvoja ne tikai bākas darbi-

nieki, te bija liels ciems ar skolu, ambulanci, šurp regulāri veda pastu. Cilvēki 

Pie Akmeņraga bākas krastā nāk dzintars un 

liedagā atrodami neparasti akmeņi.
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pārtika no jūras un meža veltēm. Kad atnāca padomju vara, tā atnesa daudz 

aizliegumu šīs puses cilvēkiem, tāpēc viņi pameta savas mājas un aizgāja uz 

kolhoziem, un te visa dzīve pamira. Tomēr pēdējā laikā atkal jūtama rosība. 

Ne tikai vietējie, bet arī lietuviešu uzņēmēji Akmeņragā pērk zemi, lai būvētu 

kempingus un viesu namus. Vietējie iedzīvotāji ir nemierā ar to, jo viņiem rūp 

dabas aizsardzība, kas tādējādi tiekot apdraudēta.

Tālu aiz Akmeņraga robežām izskanējusi ziņa par unikālo dzintaru un 

akmeņu kolekciju, ko savākusi bākas uzraudze. Daži eksponāti viņas rīcībā 

nonākuši kuriozu gadījumu rezultātā. Piemēram, liels gaiši dzeltens dzintars, 

ar kuru tūristi spēlēja futbolu, bet, kad bija izspēlējušies, pameta turpat krastā. 

Tatjanas vīrs Vladimirs aizgājis apskatīt, ko tik cītīgi spārdījuši tūristi, un atne-

sis mājās lielu dzintara gabalu. Nesen Tatjana sākusi izmēģināt savus spēkus 

dzintara apstrādē. 

Aptuveni pirms pieciem gadiem Tatjana sāka krastmalā vākt neparastus 

akmeņus. Uz to viņu pamudināja viešņa no Urāliem. Viņa bija izbrīnīta, kad 

Akmeņragā atrada vairākus akmeņus, kuru esamība šeit viņai šķita dīvaina. 

Tagad Tatjanas kolekcijā ir vairāki šīm vietām neparasti akmeņi – onikss, 

jašma, melnais silīcijs, kā arī sabiezējušas vulkāniskās lavas gabali. Tatjanas 

kolekcijā ir arī nelieli izstrādājumi no melnā silīcija, kas atgādina senus darba 

rīkus. Ir tikai viena versija, kas spēj izskaidrot šo akmeņu atrašanos Akmeņra-

gā, – Lielie plūdi. Uz šo versiju balstās gan zinātnieki, gan teologi, to atbalsta 

arī Tatjana Vešņakova: „Ja pieļauj Lielo plūdu versiju, tad var izskaidrot, kāpēc 

šeit atrodami gan dīvaini akmeņi, gan fosilijas, gan vulkāniskas izcelsmes 

minerāli.” Viņa labprāt rāda tūristiem un viesiem savas kolekcijas eksponātus, 

kurus var ne tikai uzmanīgi apskatīt, bet arī paturēt rokās. Ar to Akmeņraga 

uzraudzes dzīvā ekspozīcija atšķiras no muzeja eksponātiem. Un tas ir vēl 

viens iemesls, kāpēc uz Akmeņragu brauc tūristi. 

Pirms 23 gadiem Tatjana ar ģimeni atbrauca uz Akmeņragu un palika šeit 

dzīvot. Tatjanas vīrs brauc uz 13 kilometrus attālo darbu, bet jaunākās meitas, 

kurām tagad ir 15 un 8 gadi, skolas autobuss ved uz skolu, kas atrodas 25 

kilometrus no mājām. Tuvākie kaimiņi ir astoņu kilometru attālumā. Tomēr, 

atskatoties pagātnē, Tatjana iesaucas: cik es tomēr esmu laimīga! Paralēli 

bākas uzraudzīšanai viņa var pievērsties arī saviem vaļaspriekiem – apstrādāt 

dzintaru, kuru jūra dāsni izskalo, kopt bites, lasīt sēnes. 

„Man patīk dzīvot bākā!” saka Tatjana. „Jūra un bāka – tā ir mana stihija!”

Ir saules pielieta diena. Kāpjot tornī, atceros, kā vakar manā iztēlē maršēja 

Miķeļtornis. Akmeņraga bāka skan kā nedaudz piesmacis saksofons. Tās 

skaņas saplūst ar plašumu un varenību, kas paveras skatam. Jūra – tik reāla 

un netverama. Tagad tik zīdaini liega, bet var būt arī melna un nikna, gluži kā 

melns mežģīņu lakats ap jūrnieka atraitnes pleciem. Esmu priecīga, ka kabatā 

ir santīms, ko uz atgriešanos lidinu pār plecu.
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Patiesībā esmu māņticības upuris, jo arī bez santīma ir pilnīgi skaidrs, ka 

jūra, tās krasts, ļaudis un bākas sauks atpakaļ. 

LIEPĀJA
Šoreiz galamērķis ir Liepāja. Liepājai piestāv būt nedaudz vaļīgai, atpogāt 

blūzei vienu podziņu vairāk, nekā pieklātos. Liepājai piestāv tās mazliet raup-

jie, bet sirdīs tik patiesie un sirsnīgie ļaudis. Liepājai piestāv vēja šalkas, smilšu 

čirkstēšana starp zobiem, neskaitāmu Latvijas cilvēku mīlestība un arī Igo, 

kura īpašais talants vakarā pieskandinās koncertdārzu „Pūt, vējiņi!”.■

Anita Freiberga

Liepājas osta.
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Latvijas Jūras medicīnas centram jauna struktūrvienība – 

SARKANDAUGAVAS AMBULATORĀS 
VESELĪBAS APRŪPES CENTRS 

Rīgā, Patversmes ielā 23, LV 1005. Reģistratūras tālrunis 67889000

VIENAS 
PIETURAS 
AĢENTŪRAS 
PRINCIPS
Līdz ar jaunā 
centra darbības 
sākšanu pacientiem 
veselības aprūpes 
organizēšanā tiek 
piedāvāts izmantot 
„vienas pieturas 
aģentūras” principu. 
Tas nozīmē, 
ka pacientam 
nodrošināta pilnīga 
vairāku posmu 
veselības aprūpe 
vienuviet – no veselības problēmas atpazīšanas pie ģimenes ārsta, pediatra 
vai speciālista līdz precīzai diagnozes noteikšanai ar modernu diagnostisko 
izmeklējumu palīdzību. 

LJMC SARKANDAUGAVAS AMBULATORĀS 
VESELĪBAS APRŪPES CENTRA PAKALPOJUMI:
TRAUMATOLOGI – ORTOPĒDI veic ceļa, pleca, pēdas, elkoņa locītavu 
endoskopisko ķirurģiju (krustveida saišu rekonstrukciju, menisku sašūšanu, 
muskuļu-cīpslu sašūšanu, ceļa locītavas skrimšļa defekta mozaīkplastiku 
u.c.), kā arī ceļa un gūžas locītavu endoprotezēšanu, ekstremitāšu iegūtu un 
iedzimtu deformāciju korekciju;

GINEKOLOGI pacientēm piedāvā plašu ginekoloģisko procedūru un operāciju 
veikšanu gan ambulatori, gan slimnīcā, kur sievietēm radīti īpaši mājīgi 
apstākļi;

ĶIRURGI vēdera dobuma orgānu operācijas un korekcijas piedāvā veikt ar 
tradicionālām metodēm un laparoskopiski, veic visa veida trūču plastikas, 
vēnu, vairogdziedzera operācijas, patoloģiskas aptaukošanās korekciju un 
citas operācijas;

UROLOGI sniedz konsultācijas, veic diagnostiku, nodrošina ārstēšanu 
ambulatori un slimnīcā, arī dienas stacionārā
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KONSULTĀCIJAS SNIEDZ:
■ pediatrs;
■ oftalmologs, 
■ otolaringologs, 
■ pulmonologs;
■ dermatovenerologs;
■ endokrinologs;
■ uztura speciālists;
■ neirologs;
■ reimatologs;
■ gastroenterologs;
■ rehabilitācijas ārsts;
■ fizioterapeits.

■ LJMC veic pilnu kuņģa un zarnu trakta 
izmeklēšanu, diagnostiku un ārstēšanu – 
www.gastroklinika.lv

■ Funkcionālā diagnostika: 
ultrasonogrāfiskie izmeklējumi, 
veloergometrija, spirometrija, Holtera 
monitorēšanu u.c. 

■ Plaša spektra laboratoriskie 
izmeklējumi: LJMC klīniskās 
laboratorijas speciālisti piedāvā lielisku 
iespēju – ātri un kvalitatīvi veikt laboratoriskos izmeklējumus.

■ Fizioterapeits pielieto Slinga terapijas metodi, teipošanu, masāžu.
■ Podologs veiks pēdas aprūpes ārstnieciskās un kosmētiskās procedūras.

LATVIJAS JŪRAS MEDICĪNAS CENTRS
Sarkandaugavas ambulatorās veselības aprūpes centrs, t. 67889000
Ziemeļu diagnostikas centrs, t. 67098433
Vecmīlgrāvja primārās veselības aprūpes centrs, t. 67340442
Centrālās slimnīcas uzņemšanas nodaļas t. 67391630
Vecmīlgrāvja slimnīcas uzņemšanas nodaļas t. 67341502 

Darba laiks: katru darba dienu no 7.00 līdz 19.00. Informācija par ārstu 
pieņemšanas laiku un maksas pakalpojumu cenrādis: www.ljmc.lv

Ambulatorie un dienas 
stacionārā sniegtie 
pakalpojumi ir pieejami gan 
valsts veselības aprūpes 
budžeta ietvaros, gan kā 
maksas pakalpojumi.

Līgumssadarbības partneri 
veselības apdrošināšanā: 
■■■ IF P&C Insurance AS 

Latvijas filiāle, 
■■■ Seesam Insurance AS 

Latvijas filiāle, 
■■■ Compensa Life Viena 

Insurance Group SE 
Latvijas filiāle, 

■■■ AAS Gjensidige Baltic, 
■■■ ERGO Life Insurance 

Latvijas filiāle
■■■ AAS Baltijas 

Apdrošināšanas Nams, 
■■■ BTA SE, 
■■■ AAS Baltikums, 
■■■ AAS Balva, 
■■■ AAS Balta

KĀ MŪS ATRAST:
Sabiedriskais transports uz LJMC Sarkandaugavas 
ambulatorās veselības aprūpes centru: 
■ 3. trolejbuss – līdz pieturai „Ozolaine” 
■ 11., 33. autobuss – līdz pieturai „Ozolaine”
■ Mikroautobuss Ķengarags-Sarkandaugava – līdz pieturai „Ozolaine”
■ Mikroautobuss Ziepniekkalns-Sarkandaugava – līdz pieturai „Ozolaine”
■ Elektrovilciens – līdz stacijai „Sarkandaugava”
AS LJMC klientiem automašīnas novietošana teritorijā – bez maksas 
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NEATKLĀTAS VĒSTURES 
LIECĪBAS UN VĒRTĪBAS
Septembra sākumā Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcija sadarbībā 

ar kultūras pieminekļu saimniekiem un sabiedriskajām organizācijām jau 18. 

reizi Latvijā rīkoja Eiropas kultūras mantojuma dienas, ko dažādās Latvijas vietās 

apmeklēja vairāk nekā 1000 cilvēku. 

Apzinoties, cik liela vēsturiska nozīme Eiropas 

attīstības gaitā kultūrā un iedzīvotāju saskar-

smē ar pārējo pasauli ir bijusi jūras un iekšējiem 

ūdens ceļiem, Valsts kultūras pieminekļu aizsar-

dzības inspekcija par 2012. gada Eiropas kultūras 

mantojuma dienu tēmu bija izvēlējusies Baltijas 

jūras piekrastes un iekšējo ūdeņu mantojumu.

Cilvēks jau no senatnes dzīves vietu ir izvē-

lējies ūdens tuvumā. Bez ūdens nav iespējama 

dzīvības pastāvēšana. Jūras krasta līnijas kop-

garums Latvijā ir 496 km. No Latvijas kopējās teritorijas ūdens klāj 2340 

km2 lielu platību. Latvija ir bagāta ar 2256 ezeriem, kuru kopplatība ir aptu-

veni 1000 km2, un vairāk nekā ar 12 000 upēm. Lielākā daļa no 472 Latvijā 

 UZZIŅAI 
Mantojuma dienas ir ikgadēja 

vietējās vēstures un kultūras 

godināšana, izgaismojot tās vēr-

tības, kas mūsu apkārtējo vidi 

padara tik īpašu. Tā ir iespēja reizi 

gadā atklāt un iepazīt slēptas 

bagātības, dzirdēt neparastus 

stāstus. 

Kultūras mantojumā iekļautā prāmja pārceltuve pār Gauju Līgatnē.
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šobrīd zināmajiem 

pilskalniem atrodas 

tiešā ūdeņu tuvumā. 

Daudzu Latvijas ciemu 

un pilsētu vēsturiskā 

izaugsme saistīta ar 

ūdeņu izmantošanu. 

Uz Latvijas upēm kād-

reiz ir bijušas uzbūvē-

tas 700 ūdensdzirna-

vas. Upes un ezeri ir 

senas transporta ma-

ģistrāles, kas Latviju 

saistīja ar tuvām un 

tālām zemēm. Kamēr 

zemi nepārklāja ceļu 

tīkls, ceļošana pa ūde-

ņiem bija ērtākais pār-

vietošanās un kravu 

pārvadāšanas veids. 

Ievērojama Latvi-

jas kultūras mantoju-

ma daļa ir saistīta ar 

ūdeni. Ūdens glabā arī 

pietiekami daudz šo-

brīd vēl neatklātu vēs-

tures liecību un vērtību. Ar kuģošanu un zvejniecību saistītas vēsturiskas 

materiālās liecības, ar ūdens kā enerģijas avota izmantošanu saistītas 

senas iekārtas un būves, vērtīgas ūdeni ierobežojošas un krasta līniju no-

stiprinošas būves, mākslīgi veidotas funkcionāli vai ainaviski nozīmīgas 

ūdenstilpes, ūdeni šķērsojošas vēsturiskas transporta būves – tie ir ob-

jekti, kuriem šā gada Eiropas Kultūras mantojuma dienās tika pievērsta 

īpaša uzmanība.

OBJEKTU SARAKSTS
KURZEME

Liepājas kanāli, Ovīšu bāka, jūras piekrastes mantojums Jūrkalnē, Vilkumui-

žas ezera senkapi Talsos, vikingu laika senvietas pie Ālandes upes, Miķeļbāka, 

Užavas bāka, Slīteres bāka, steķi Dundagas novadā – piestātne laivām un 

atmiņām, Papes bāka, Kuldīgas tilti, Piejūras brīvdabas muzejs un enkuru taka 

Ventspilī, loču tornis Ventspilī, mūra tilts pār Imulu.



454

notikumi, fakti, kultūra

LJG 2012

VIDZEME

Prāmja pārceltuve pār Gauju (Līgatne), Āraišu ezerpils, mūra (loka) tilts pār 

Kujas upi, Pilssala Alūksnes ezerā.

LATGALE

Dabas parks „Daugavas loki” un Slutišķu sādža, Daugavpils cietoksnis, Ičas 

apmetne, zvejnieku ciems Īdeņa, Rēzeknes novads.

RĪGA UN RĪGAS REĢIONS

Jūrmalas brīvdabas muzejs, Daugavas muzejs, Latvijas zvejnieku dzīves 

liecības Etnogrāfiskajā brīvdabas muzejā, Daugmales pilskalns.

ZEMGALE

Jaunjelgavas pilsētas vēsturiskais centrs, Sēlpils pilskalns un viduslaiku pils, 

Mežotnes pilskalns.

Atzīmējot Eiropas kultūras mantojuma dienas „Baltijas jūras piekrastes un 

iekšējo ūdeņu kultūras mantojums”, Jūrmalas brīvdabas muzejā notika pasā-

kums „Kuģu ceļš”.

Pasākumā Jūrmalas pilsētas muzeja galvenā krājuma glabātāja Inese Helvi-

ga stāstīja par 18. un 19. gadsimta buriniekiem, kuru vraku fragmenti izskaloti 

Rīgas jūras līča piekrastē pie Gaujas grīvas Carnikavā (1992. un 2000. gadā), 

pie Lielupes grīvas Jūrmalā (2004. gadā) un pie Daugavas grīvas Mangaļsalā 

(2008. gadā) un tagad apskatāmi Jūrmalas brīvdabas muzejā. Pasākumā tika 

demonstrēta 2009. gadā uzņemtā videofilma „Burinieku gadsimts”.■

Pieminekļu aizsardzības inspekcija

SENO UGUNSKURU NAKTS
2012. gada 25. augustā, atvadoties no vasaras, Baltijas jūras valstu piekras-

tes iedzīvotāji jūras krastā iededza ugunskurus, simbolizējot apņemšanos 

rūpēties par Baltijas jū-

ru. Piejūras pašvaldības 

bija pie ugunskuriem 

organizējušas sadziedā-

šanos, dejas un gaismas 

priekšnesumus. Rīgā 

Seno ugunskuru nakts 

tika svinēta Vakarbuļ-

ļu pludmalē kopā ar 

„Dabas koncertzāles” 
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mūziķiem. Sarunas par  jūru  risināja  Rūta un Valdis Muktupāveli. Kopā ar 

hidrobiologiem Vakarbuļļu pludmalē akvārijos varēja vērot Baltijas jūras ie-

mītniekus un klausīties gliemežu sirdspukstus.

Pie ugunskuriem ikviens tika aicināts izteikt savus solījumus jūrai, lasīt dze-

ju, dziedāt, iet rotaļās vai vienkārši vērot ugunskuru un jūru. Seno ugunskuru 

nakts ap Baltijas jūru ar katru gadu kļūst populārāka, arī Latvijā piekrastes 

iedzīvotāji arvien aktīvāk iesaistās akcijā. Senos laikos ugunskuri piekrastē 

tika dedzināti, lai brīdinātu par briesmām. Pēdējo divdesmit gadu laikā Seno 

ugunskuru nakts ir svinēta gar Somijas piekrasti, arī Igaunijā un tālāk izpla-

tījusies pārējās valstīs ap Baltijas jūru. Latvijā šī akcija jau vairāk nekā desmit 

gadus tiek īstenota Rojā un Pāvilostā.■

UZMANĪBA BALTIJAS JŪRAS 
VIDES AIZSARDZĪBAI 

Jau 2010. gadā „Nord Stream AG” noslēdza vienošanos ar vides aizsar-

dzības asociāciju „Pasaules dabas fonds” un BUND, kuras ietvaros paredzēja 

starptautiska Baltijas jūras vides aizsardzības fonda izveidi. „Mēs pilnībā apzi-

nāmies savu atbildību par Baltijas jūras unikālo un jutīgo ekosistēmu,” uzsvēra 

„Nord Stream AG” direktors Dirks fon Amelns, „tāpēc starptautiskā Baltijas jū-

ras aizsardzības fonda izveide ir loģisks solis, kas pilnībā atbilst „Nord Stream” 

apkārtējās vides aizsardzības programmai.”

Pēdējos gados konsorcijs „Nord Stream” ir ieguldījis vairāk nekā 100 miljo-

nus eiro Baltijas jūras ekosistēmas uzlabošanā. 

2012. gadā tika nodibināts Baltijas jūras aizsardzības fonds, kura galvenā 

mītne atrodas Somijā un kuram „Nord Stream” piešķīris 10 miljonu eiro pa-

matkapitālu. Vēl 15 miljoni eiro tiks piešķirti vides aizsardzības pasākumu īste-

nošanai un organisko vielu ieplūdes samazināšanai Baltijas jūrā. Fondu vada 

koordinācijas komiteja, pārraudzības funkcijas veic pilnvaroto padome, fonda 

darbam tiek piesaistītas vides aizsardzības asociācijas, kā arī Baltijas jūras pie-

krastes valstu starpnacionālās organizācijas un valsts institūcijas.■
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CENŠAS ATKLĀT BALTIJAS JŪRAS NOSLĒPUMUS
2012. gada 4. septembrī ikgadējā tūrē pa Baltijas jūras vēsturiskajiem ku-

ģošanas ceļiem Rīgas ostā piestāja amerikāņu luksus kruīza kuģis „National 

Geographic Explorer”. Lai gan kuģim nav tiešas saistības ar populārzinātnisko 

kanālu „National Geographic”, tomēr tas zināmā mērā apliecina pasaules 

interesi par Baltijas jūru un tās reģionu, kur ir ne tikai interesanta flora, fauna 

un ekosistēma, bet kam ir arī kultūrvēsturiska vērtība un kur ir vēl neatklāti 

noslēpumi.

Piemēram, pēc desmit gadus ilgušiem pētījumiem Somijas nirējiem bei-

dzot izdevies atrast 1945. gada pirmajā pusē pazudušo vācu zemūdeni U745 

un padomju zemūdeni, kuras uzskrējušas mīnām un nogrimušas. Šīs abas 

zemūdenes ir kapavieta simt jūrniekiem, turklāt pēc sadursmes ar mīnām tās 

ietriekušās jūras dibenā ar tādu ātrumu un spēku, ka pat pēc teju 70 gadiem 

joprojām slejas 45 grādu leņķī. Somu nirēji par saviem pētījumiem un atradu-

miem ir uzņēmuši filmu.■ 

BALTIJAS JŪRĀ MEKLĒ NLO
Profesionāli ūdenslīdēji Baltijas jūrā starp Somiju un Zviedriju pētīs NLO. 

Zviedrijas vadīta okeānu pētnieku grupa Baltijas jūras dzelmē atklājusi NLO, 

un pētnieku grupas „Ocean Explorer” vadītājs apgalvojis, ka grupa turpinās 

pētījumus.

Zemūdens pētnieku grupa, ko vada zemūdens dzīļu pētnieks Peters Lind-

bergs, no Baltijas jūrā nogrimušiem kuģiem izcēlusi dažādus objektus un 

jūras dzelmē ir pamanījuši arī kādu apaļas formas objektu, kas atgādina NLO. 

Apaļais objekts atrasts 300 pēdu (apmēram 90 metru) dziļumā Botnijas līcī 

starp Somiju un Zviedriju.

Ir dažādas versijas par apaļā objekta izcelsmi, un viena no tām ir, ka tas ir 

citplanētiešu gaisa kuģis. Citas izskanējušās versijas – objekts ir nogrimis Krie-

vijas karakuģis vai arī Stonhedžas jūras versija. „Ekspedīcijas laikā esam redzē-

juši daudzas dīvainas lietas, bet savā 18 gadu ilgajā profesionālajā darbībā es 

ne reizes neesmu redzējis neko tamlīdzīgu,” atzinis P. Lindbergs.

„DailyMail” raksta, ka Baltijas jūras dzelme ir pārpildīta ar kuģu vrakiem un 

kopumā tajā atrodami apmēram 100 tūkstoši dažādu nogrimušu objektu.■

SPORTS VIENO UN SALIEDĒ
Desmito reizi notika Baltijas jūras ostu basketbola turnīrs, kurā piedalījās 

Tallinas, Rīgas, Ventspils, Liepājas, Klaipēdas un Kaļiņingradas ostu komandas. 

Pirms desmit gadiem turnīrs tika aizsākts Igaunijas galvaspilsētā Tallinā, un tā 
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mērķis bija veicināt sadarbību starp Baltijas jūras ostām. Katru gadu basket-

bola turnīrs notiek citā ostas pilsētā. Desmitais turnīrs norisinājās Liepājā, un 

tajā uzvarēja Ventspils brīvostas komanda. Liepājas ostas komanda cīņā par 

trešo vietu pieveica Klaipēdas komandu, kas allaž bijusi spēcīgāko vidū. Pa-

gājušā turnīra uzvarētāji – Rīgas brīvostas basketbolisti – šoreiz palika piektie, 

aiz sevis atstājot vēl Tallinas ostas komandu. Arī turnīra atraktīvāko līdzjutēju 

balvu saņēma Ventspils komanda.

2012. gadā basketbola turnīrs tika pie savas emblēmas, kurā attēlota bas-

ketbola bumba, kas apvienojumā ar kompasa pamatelementiem, debespušu 

virzienu norādēm un kompasa skalas iedaļām simbolizē basketbola turnīra 

saikni ar ostām – jūras braucienu galamērķiem, kuros nokļūst, izmantojot 

kompasa rādījumus. 2013. gadā Baltijas jūras ostu basketbola turnīrs notiks 

Kaļiņingradā.■

AKTUALIZĒ NOTEIKUMUS PAR 
JŪRAS ZVEJAS KUĢU DROŠĪBU

Lai uzlabotu jūras zvejas kuģu drošību un samazinātu administratīvo slo-

gu, sagatavoti grozījumi Noteikumos par jūras zvejas kuģu drošību.

Noteikumus plānots uzlabot strukturāli, precizēt un pietuvināt starptautis-

kajām prasībām. Tajos izveidos vienotu nodaļu par piesārņojuma novēršanu 

no kuģiem, kā arī vienotu nodaļu par zvejas kuģiem izsniedzamajām apliecī-

bām. No noteikumiem tiks svītrota norma par kuģa apkalpes minimālo sastā-

vu, jo to regulē Noteikumi par kuģu apkalpes minimālo sastāvu. Lai grozījumi 

stātos spēkā, tie vēl jāpieņem valdībā.■

VECSALACĀ TIKĀS ZIVJU SARGĀTĀJI
2012. gada 23. novembrī Valsts vides dienesta Jūras un iekšējo ūdeņu 

pārvaldes direktors Felikss Klagišs Vecsalacā tikās ar Jūras un iekšējo ūdeņu 

pārvaldes Jūras kontroles daļas Rīgas sektora inspektoriem un Vidzemes zvej-

nieku biedrības biedriem. Uzrunājot klātesošos, Felikss Klagišs sacīja: „Tuvojo-

ties sezonas noslēgumam, gribu pateikt paldies par labi paveiktu darbu. Sa-

lacgrīvā mums ir divi inspektori, bet ko gan viņi varētu izdarīt bez sabiedrisko 

inspektoru atbalsta un palīdzības. Ne viens, ne divi kaujas laukā nav karotāji. 

Man ir prieks, ka uz jums var paļauties un jūs palīdzat inspektoriem.

Tas nozīmē, ka esat atraduši kopīgus mērķus un jums nav vienalga, kas 

notiek ar zivju resursiem. Pietiekami daudz ir cilvēku, kuri gatavi sūdzēties, bet 

darīt, lai būtu labāk, spēj retais. Par to arī gribu pateikties. Valsts šobrīd nav 

uzdevumu augstumos, risinot zivju resursu saglabāšanas jautājumus jūrā un 



458

notikumi, fakti, kultūra

LJG 2012

iekšējos ūdeņos. Gribētos, lai valsts darītu vairāk. Par iekšējiem ūdeņiem runā-

jot, man ir sajūta, ka visa politika neveido kopēju ainu. Inspektori strādā savā 

novadā, savā rajonā, cenšas sargāt zivju resursus, bet pietrūkst šā jautājuma 

tālāka risinājuma valsts mērogā. Pie tā ir jāstrādā.”

Pateicības rakstus par padarīto darbu saņēma aktīvākie zivju resursu 

sargātāji un lielākie atbalstītāji – Saulkrastu un Salacgrīvas novadu domes, 

Vidzemes zvejnieku biedrības biedri Jānis Garklāvs, Mareks Runcis, Imants 

Dambis, Ilmārs Lielmanis, Edgars Zviedrs, Valdis Līdums, Jānis Grūbe, Jānis 

Rakuzovs un policijas darbinieki Jānis Salzemniekas un Nauris Mačāns. Valsts 

vides dienesta Jūras kontroles daļas direktors Felikss Klagišs teica paldies arī 

saviem darbiniekiem Jānim Brantam un Aigaram Pūsildam, īpaši uzsverot 

pēdējā ieguldījumu darbā.

Inspektors Jānis Brants īsi pastāstīja par padarīto: „Šogad pārkāpējus 

neesam noķēruši vien Liepupē un Aģē. Svētupē, Vitrupē, Salacā, Pēterupē, 

Ķīšupē, Jaunupē un jūrā tādi ir notverti. Lielākais pārkāpums šogad bija elek-

trozveja Pēterupē. Šo malu zvejnieku atklāšanā lielu darbu ieguldīja mūsu 

brīvprātīgie Jānis un Edgars.” J. Brants un A. Pūsilds abiem vīriem pasniedza 

īpašu dāvanu – grāmatu „Dzelzs vīri. Koka kuģi”. Runājot par nelikumīgajiem 

zvejotājiem, J. Brants uzsvēra: „To skaits ir samazinājies, bet tie, kas palikuši, 

vairs nav vienkārši iebridēji un paņēmēji, tās ir brigādes, varētu teikt – bandas. 

Lai dabūtu viņus rokā, jāiegulda liels darbs un vajadzīga veiksme.”

Kopumā izņemti 42 zvejas rīki, no tiem 23 ir konfiscēti, kas nozīmē, ka pār-

kāpējs ir zināms un saņems sodu. Izņemti arī 17 nēģu murdi (trīs konfiscēti), 18 

„televizori” – kārts galā piesieti mazizmēra tīkli (15 konfiscēti, bez saimnieka 

tikai trīs) pieci zivju tīkli (trīs konfiscēti), viens nēģu krētiņš (tas pats konfiscēts), 

kā arī viena elektroierīce (konfiscēta). 

Vīri ir apņēmības pilni darbus turpināt, jo kurš gan cits, ja ne paši, rūpēsies 

par zivju resursiem. Vienīgā viņu vēlme ir panākt grozījumus likumā, lai Valsts 

vides dienesta inspektori un Vidzemes zvejnieku biedrības biedri varētu pildīt 

savus pienākumus, nejuzdamies apdraudēti.■

TAIMIŅU MAZUĻI ATGRIEŽAS 
SALACAS MAZAJĀS PIETEKĀS

Jūlija beigās noslēdzās Zivju fonda atbalstītais projekts – taimiņu mazuļu 

ielaišana Salacas baseina mazajās upēs. Projekta kopējās izmaksas – 5000 

latu, no kuriem 4450 latu bija Zivju fonda finansējums un 550 latu pašvaldības 

finansējums. Projekta realizācijas gaitā 2011. gadā taimiņu resursu atražošanai 

Salacā tika nozvejoti 50 vietējās populācijas taimiņi – vaislinieki (25 tēviņi un 

25 mātītes). Tālāk tie ceļoja uz pārtikas drošības, dzīvnieku veselības un vides 
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zinātniskā institūta „Bior” zivju audzētavu „Tome”, kur no iegūtajiem ikriem 

2012. gada pavasarī izšķīlās 25 000 mazo taimiņu, kuri tagad atgriezušies Sa-

lacas upes mazajās pietekās. 

Salaca ir viena no lašu dabiskā nārsta upēm Latvijā, un tās baseina maza-

jām upēm ir svarīga nozīme taimiņu resursu atražošanā. Taimiņu licencētā 

makšķerēšana ik gadu piesaista arvien vairāk interesentu ne tikai no Latvijas, 

bet arī no ārvalstīm. Tomēr dabiskā atražošanās ir svārstīga, kas arī ierobežo 

saimnieciski izmantojamo taimiņu apjomu. Salacgrīvas novada dome ar pro-

jekta palīdzību vēlējās piedalīties taimiņu resursu atražošanā Salacas upē, lai 

veicinātu licencētās makšķerēšanas un tūrisma attīstību novadā, kā arī dažā-

dotu brīvā laika pavadīšanas iespējas.

27. jūlija rītā pie Jūras un iekšējo ūdeņu pārvaldes Rīgas sektora mītnes 

Vecsalacā pulcējās makšķernieku kluba „Salackrasti” biedri, lai īpašos ar skā-

bekli bagātināta ūdens maisos ievietotos zivju mazuļus nogādātu Salacas 

mazajās pietekās Korģē, Noriņā, Iģē, Svētupē, Jaunupē, Melnupē, Pužupē, 

Puršēnupē, Joglā, Vedamurgā, Arupītē un citās.

Ātri vien maisi ar zivju mazuļiem salikti mašīnās, nostiprināti un gādīgi 

piesegti, lai saule nespīd virsū, un zivju mazuļi var doties uz savām jaunajām 

mājvietām.■ 

„Auseklis”

LEDLAUZIS „VARMA” PIEDALĀS MUZEJU NAKTĪ 
Tā kā 2012. gada Muzeju nakts tēma bija jūra, Rīgas brīvostas pārvalde 

jutās pagodināta, ka varēja sniegt rīdziniekiem ekskluzīvu iespēju iejusties 

Latvijas lielākā ledlauža „Varma” apkalpes lomā. 

Ledlauzis gan vēl nav muzeja eksponāts, tas, gluži pretēji, ir teicamā darba 

kārtībā un pilnvērtīgi pilda savas funkcijas. Apbrīnas vērts ir fakts, ka kuģis 

būvēts tālajā 1968. gadā Somijā. Latvijas karogu uz kuģa pacēla 1994. gada 

15. februārī, kad Satiksmes ministrija to iegādājās no Somijas Nacionālās jūr-

niecības pārvaldes. Ar ledlauža ienākšanu Rīgas osta būtiski palielināja kon-

kurētspēju un radīja priekšnosacījumus kravu plūsmas pieaugumam tuvākā 

un tālākā nākotnē. Bargākajās ziemās ledlauzis „Varma” no ledus ir atbrīvojis 

līdz pat 350 kuģu, kuri paši saviem spēkiem nav spējuši pilnvērtīgi izmantot 

kuģu ceļu.■
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AR KĀZU KLEITU ZVEJNIEKA LAIVĀ 
Fotomākslinieku Valdi Braunu mēs pirmkārt pazīstam kā mūsu visiemīļotāko 

kāzu dokumentētāju melnbaltajā foto. Iet gadi, un Valdis mainās. Nu viņš pama-

nījies līgavas kleitā tērptu skaistuli iesēdināt zvejnieka laivā, kurai glumas, ar zvī-

ņām aplipušas tilaudas, blakus zvejas vīriem ar vēju appūstiem sejiem. Ne miņas 

no augstpapēžu kurpēm un līgavas pušķiem. 

Būtībā tas ir tas pats vecais labais Valdis Brauns. Tikai šoreiz ceļā uz savu 

jaunāko albumu, kas nu veltīts jūras vīriem Latvijas piekrastē. Viņu dzīvei, 

darbam un sadzīvei, skarbumam sejās un vējiem matos. Laivām, kas pilnas 

sudrablašu, sievām, kas veras selgā, gaidot vīrus pārnākam. Tās ir tik svētas 

ilgas, ka ne traucēt, ne uzrunāt. Viens fotoaparāta klikšķis, un top brīnums... 

Ventspils, Staldzene, Mērsrags, Engure, Lapmežciems, Bērzciems, Apšu-

ciems, arīdzan Kolka, Vecdaugava, Skulte – tās ir vietas, kas ļāvušās fotomāks-

linieka Valda Brauna redzējumam. Pamatā jau Ventspils. Un tomēr mazajos 

zvejniekciemos ir īpašs valdzinājums. Kā Valdis saka – uzlec uz mocīša, paķer 

fotokameru un laid! Kāpās uzceļ telti, pie večiem paņem „fišiņu”, turpat nožā-

vē, kamēr vīri atkal raujas selgā. Tā ir Latvijas krasta īpašā romantika, ko Valdis 

tvēris jau kopš jaunības, tūlīt no dienesta armijā atnākot.
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Valdis ir stingrs savos 

fotomākslinieka uzska-

tos. Man allažiņ prātā 

viņa niknums uz dile-

tantiem. Un kā gan ne? 

Tagad ikvienam, kam 

prāvāks grasis kabatā, 

ir iespējams tikt pie dār-

gām un profesionālām 

fotolietām. Nopērk fo-

toaparātu – fotomāksli-

nieks, iegādājas video-

kameru – operators, 

bet, ja ieiesi mūzikas 

instrumentu veikalā un 

par dārgu naudu no-

pirksi vijoli, tev būs vi-

jole. Par vijolnieku ir ilgi 

un grūti jāmācās. Un fo-

tomākslā ir tieši tāpat. 

Nāk Vladimirs Ei-

niņš no sava kuģa, pār 

Vecdaugavas plašu-

miem lūkojas Gunārs 

Saltais – tie ir vīri, kuri 

ar tālbraucēja kapteiņa 

pamatīgumu cēla Latvijas neatkarību. Skarbajos vējos rūdītie stāv blakus jūr-

nieka līgavai – Valdis ir par stiprām ģimenēm un skaistām, neaizmirstamām 

kāzām. Vai kāzu profesionālis maz ieskatījies, kā līgavas plīvurs pazūd balto 

viļņu ņirboņā? Desmitiem reižu, jo šie dzīves zelta mirkļi bieži vien ir saistīti ar 

jūru, dzimto krastu, kaut ko reizē tik pagānisku un tomēr tik laikmetīgu.

Gadiem ejot, līgavaiņi pārvēršas krunkainos večos – un te atkal ir savs sāls! 

Kur vēl, ja ne zvejniekciemos, var sastapt šos Latvijas krasta sāls saēstos ģīm-

jus, vējā balējušos matus un jūras zelta piebārstītās vamžu kabatas. Tās ir zivju 

zvīņas, kas reizēm sabirst aiz apkakles, piesit acis, aizrauj elpu. Tās pašas, kuras 

mēs gadu mijā liekam goda vietā, jo tieši zvīņās varot zīlēt nākotni. 

Īstā bauda ir melnbaltajā foto. Vējš, kaijas, viļņi, akmeņainā jūrmala tā iz-

paužas daudz kontrastaināk. Tā panāk pretī gluži kā simtiem un tūkstošiem 

smilšu graudu Kuršu kāpu tuksnesī, uzrunā un liek aizdomāties. Valda Brauna 

fotogrāfijās ir dokumentēts mūsu piekrastes dzīves ritms. Laivu motoru puk-

šķi selgā, kaiju klaigas piestātnē, zvejas vīru sulīgie vārdi, lomu krastā ceļot, 
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un sievu lokanās mēles, reņģes ķidājot. Tā ir brīnišķa neskarta pasaule, kuru 

Valdis ir iztraucējis tikai ar fotokameras klikšķi. Saudzīgi, neuzbāžoties, līdzās-

pastāvot. 

Valdis Brauns vienmēr augstu turējis jēdzienu „meistars”. Tādi bija viņa sko-

lotāji, un tāds šodien ir Valdis pats. Kad saule sāks kausēt ziemas sniegu, kad 

ledus krāvumi kāpās iezaigosies varavīksnes krāsās, Valdis atkal būs pie jūras. 

Kas zina, vai ar mocīti, bet fotoaparāts viņam vienmēr būs plecā. Ahoi!■ 

Gints Šīmanis
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PASAULES RAIBUMI
VIESUĻVĒTRA „SENDIJA”

29. oktobrī ASV ziemeļaustrumus sasniedza viesuļvētra „Sendija”, faktiski 

paralizējot visu Austrumkrastu, applūdinot Manhetenu un lielāko daļu Ņū-

džersijas piekrastes un atstājot bez elektroapgādes miljoniem cilvēku vairā-

kos štatos, kā arī ASV izdzēšot vismaz 110 cilvēku dzīvību.

Tikai Ņujorkā vien vētras postī-

jumos dzīvību zaudēja 43 cilvēki. 

„Sendija” applūdināja pilsētas metro 

sistēmu, nodarīja postījumus tūksto-

šiem mājokļu, uz vairākām dienām 

atstāja miljoniem mājsaimniecību 

bez elektroenerģijas piegādes un 

izraisīja milzīgu degvielas deficītu. 

Viesuļvētrā tika nodarīti postījumi arī 

Brīvības statujai, kas tikko bija atvērta 

pēc gadu ilgiem remontdarbiem. Ko-

pējie „Sendijas” nodarītie zaudējumi tiek lēsti vismaz 50 miljardu ASV dolāru 

apmērā un ir otri lielākie pēc viesuļvētras „Katrīna” postījumiem.

JŪRNIEKS REKORDISTS
Anglis Džons Vikings, dienējot Lielbritānijas Karalisko spēku jūras flotē, ir 

rekordists – viņš atklātos ūdeņos pavadījis 5100 dienu no vietas, ne reizi ne-

atgriežoties mājās pie ģimenes. Jūrnieks devās reisā 35 gadu vecumā un savā 

dzīvesvietā Devonas pilsētā atgriezās, jau būdams 49 gadus vecs.

14 gadu laikā Džons pabijis 30 valstīs, strādājis uz pieciem kuģiem un 10 

zemūdenēm. Šajā laikā viņš palaidis 

garām desmitiem svarīgu ģimenes 

notikumu, tostarp bērnu un mazbēr-

nu dzimšanu. Džons un viņa sieva 

Džūlija uzturēja kontaktus ar e-pasta 

starpniecību. Vairākas reizes viņai bi-

jis ļauts vīru apciemot uz kuģa. As-

toņdesmitajos gados, kad Džons bijis 

savā iepriekšējā reisā, pārim ļauts 

uz kuģa kristīt savu nesen dzimušo 

atvasi.

„Mēs apprecējāmies 1985. gadā, 

un es zināju, kāds ir viņa darbs un ka 

Atgriežoties mājās, jūrnieks 

pirmo reizi ieraudzīja savu piecus 

mēnešus veco mazmeitu.
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viņš allaž būs prom,” atklāj Džūlija. Pāris stāsta, ka visu šo laiku bijuši viens 

otram uzticīgi. 

Nule kā iegriezies mājās, jūrnieks jau saņēmis informāciju par laiku, kad 

viņam atkal jādodas reisā. „Tā bija tāda laime, kad viņš atbrauca! Un nu viņš 

atkal dosies prom,” rezumē jūrnieka kundze. 

Dienestu britu Karaliskajos spēkos Džons Vikings sāka kā 16 gadus vecs 

puika un pavadījis tajos 33 savas dzīves gadus. Kā spilgtākos mirkļus viņš at-

ceras tikšanos ar karalieni Elizabeti II un princi Čārlzu.

KRUĪZS UZ NEKURIENI
ASV bāzētā kruīza kompānija „Carnival Cruises” sākusi par 129 ASV dolā-

riem piedāvāt „ceļojumus uz nekurieni”. Aiz šāda vārdu salikuma patiesībā 

slēpjas izdevīgs nedēļas nogales kruīza piedāvājums, kura laikā kuģis pamet 

ostas akvatoriju, nonāk atklātos ūdeņos un drīz vien atgriežas krastā, sniedzot 

pasažieriem iespēju par pievilcīgu cenu gūt okeāna izpriecu braucieniem 

raksturīgo pieredzi.

Šāds kruīza piedāvājums radies viesuļvētras „Sendija” atstāto seku iespai-

dā, kad izjaukti ierastie kruīzu grafiki. Ceļojumam uz „nekurieni” tiks izman-

tots kompānijai piederošs kuģis, kas vētras laikā un pēc tās atradies dīkstāvē 

Baltimoras ostā. Kompānijas pārstāvji uzskata, ka pēc postošās katastrofas 

ASV Austrumkrastā ir pietiekami daudz cilvēku, kuri labprāt gribētu bezrūpīgi 

pavadīt dažas dienas atklātā okeānā, neraizējoties par briesmām, kas tos va-

rētu sagaidīt īsta kruīza laikā.

Jauno piedāvājumu kompānija prezentē, izmantojot patīkama humora 

piedevu: „Carnival Cruises” mājas lapā piedāvātajā galamērķa izvēlnē patie-

šām iespējams atrast ierakstu „Cruise to nowhere” jeb „Kruīzs uz nekurieni”.

SADURSMES REZULTĀTĀ NOGRIMST KRAVAS KUĢIS
Pēc kravas kuģa „Baltic Ace” un Kiprā reģistrētā konteinerkuģa „Corvus J” 

sadursmes Ziemeļjūrā izglābti 13 apkalpes locekļi, četri jūrnieki gājuši bojā un 

vēl septiņi pazuduši bez vēsts.

Abi kuģi sadūrās aptuveni 65 kilometru attālumā no Roterdamas.

Drīz pēc sadursmes ar Bahamu karogu kuģojošais „Baltic Ace” nogrima, 

savukārt kuģim „Corvus J” nodarīti tikai nelieli bojājumi.

„Baltic Ace” apkalpes locekļiem izdevās eva-

kuēties uz glābšanas plostiem. No tiem izglābtie 

jūrnieki evakuēti ar helikopteru un pēc tam no-

gādāti Nīderlandes un Beļģijas slimnīcās. Naktī 

krasta apsardze atzina, ka izredzes atrast vēl kādu 

izdzīvojušo „ir burtiski nulle”, un meklēšanas dar-

bi, ko apgrūtināja spēcīgs vējš, tika apturēti līdz 

 UZZIŅAI 
148 metrus garais „Baltic Ace” 
vedis automašīnas no Zēbriges 
ostas Beļģijā uz Kotkas ostu So-
mijā. Kuģu sadursmes iemesls vēl 
nav noskaidrots.
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rītam. „Mēs darījām visu, ko varējām, taču laika apstākļi bija nostājušies pret 

mums,” presei atzina Nīderlandes Krasta apsardzes preses sekretārs Pīters 

Verbergs.

NE VIENMĒR SIEVIETĒM IR PRIEKŠROKA
Upsalas universitātes zinātnieki analizējuši datus par vairāk nekā 15 000 

cilvēku likteņiem kuģu avārijās un paziņojuši, ka tik populārais uzskats, ka 

kuģu katastrofās pirmos glābšanas laivās nogādā sievietes un bērnus, ir mīts. 

Pētījums balstīts uz informāciju par pasažieriem un apkalpes locekļiem no 18 

ievērojamākajām kuģu katastrofām laikā no 1852. līdz 2011. gadam.

Pētījumi liecina, ka lielu avāriju laikā visbiežāk vienkārši glābjas, kas 

var. Turklāt konstatēts, ka patiesībā sievietes un bērni izglābjas daudz retāk: 

izdzīvošanas koeficients sievietēm ir 

ievērojami zemāks nekā vīriešiem, 

bērni izglābjas visretāk. Izrādās, ka 

visbiežāk izdzīvo tieši kuģa kapteinis 

un apkalpes locekļi.

CILVĒKI PRET HAIZIVĪM
Sausā statistika vēsta, ka 2012. ga-

dā Austrālijas piekrastē no haizivju 

uzbrukumiem gājuši bojā pieci cil-

vēki. Bet cik haizivju gājis bojā,  lai 

tikai cilvēki no tām nogrieztu vienu 

ēdamu spuru?

VIENS DZELMĒ
Kinorežisors Džeimss Kamerons kļuva par pirmo cilvēku, kurš viens no-

laidies pasaules okeāna dziļākajā vietā – Marianas dziļvagā, 10 898 metru 

dziļumā.

Sasniedzot 10 898 metru dziļumu, batiskafs kļuvis par septiņiem centi-

metriem īsāks. Arī masīvā tērauda lode, kurā ekspedīcijas laikā sēdēja pēt-

nieks, esot kļuvusi mazāka, bet iluminators esot mazliet iespiests uz iekšu. 

Savācējmehānisma defekta dēļ viņam nav izdevies nogādāt virspusē ievāktos 

iežu un nogulu paraugus. Neliela daļa no ievāktajiem paraugiem gan nonāks 

pētnieku rīcībā, un Kamerons cer, ka ar to pietiks, lai atklātu kādu jaunu mik-

roorganismu sugu.

JAUNS PASAULES REKORDS
Jahta „Banque Populaire V” uzstādījusi jaunu pasaules rekordu Žila Verna 

balvas izcīņā burājumā apkārt zemeslodei bez apstāšanās.  Kuģis ceļu veica 

Haizivs spuru žāvēšana uz 

Honkongas māju jumtiem Ķīnā.
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45 dienās, 13 stundās un 42 minūtēs, labojot 2010. gadā uzstādīto rekordu 

par trim dienām, septiņām stundām un 44 minūtēm. Rekords tika uzstādīts, 

52 220 kilometrus veicot ar vidējo ātrumu 48 kilometri stundā.

ZINĀTNIEKI MEKLĒ NELAIMES IEMESLUS 
Simtiem tonnu beigtu siļķu atrasts 

Islandes rietumu piekrastes pludma-

lēs un okeāna dibenā. Pēc aculieci-

nieku ziņām, zivis sākušas nobeigties 

no 13. decembra. Zivju masveida bo-

jāejas cēloņi vēl nav noskaidroti.

Amerikāņu zinātnieki meklē ie-

meslus kārtējam dzīvnieku masu 

pašnāvības fenomenam. Santakrusas 

piekrastē krastā bija izmetušies vairā-

ki simti kalmāru.

Jaunzēlandes Dienvidsalas zieme-

ļos krastā bija izmetušās 28 grindas, 

kuras nācās iemidzināt. Grindas me-

tušās krastā mēneša vislielākā pai-

suma laikā, kas samazināja iespēju 

dzīvniekus nogādāt atpakaļ ūdenī, 

norādīja departamenta reģionālais 

vadītājs Džons Meisons. 

Grindas, kuru garums var sasniegt 

sešus metrus, ir izplatītākā zobvaļu 

suga Jaunzēlandes ūdeņos, un viņu 

izmešanās krastā šajā reģionā nav re-

tums. Šīs parādības iemeslu zinātnie-

ki joprojām vēl nav spējuši izskaidrot. 

Pētnieki uzskata, ka vaļi dodas palīgā 

saviem sugasbrāļiem, kas nonākuši 

nelaimē, un pazaudē orientēšanās 

spēju, vai arī barvedis izved pārējos 

krastā. Tiek uzskatīts, ka noteikta lo-

ma ir arī cilvēku aktivitātei ūdeņos, jo 

grindas ir ļoti jūtīgas pret zemūdens 

trokšņiem.

Savukārt 22 īsspuru pilotvaļi izme-

tās krastā ASV Floridas štatā. Neska-

toties uz krasta apsardzes un vete-
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rinārārstu centieniem, izglābt izdevās tikai piecus. Eksperti skaidro, ka viens 

no cēloņiem, kas izraisa vaļu mešanos krastā, varētu būt militārie manevri. 

Lielajiem jūras zīdītājiem dzirde ir ļoti jūtīga, bet zem ūdens radītās mākslīgās 

skaņas izraisa dezorientāciju, kā rezultātā dzīvnieki metas krastā. Tāpat ir ie-

spējams, ka nopietnas problēmas rada seismogrāfiskās metodes, ko izmanto 

zemūdens naftas un gāzes atradņu izpētē, kā arī aizvien intensīvākā lielo ku-

ģu satiksme okeānos. Zemas frekvences trokšņi apdullina dzīvniekus, un viņu 

uzvedība kļūst nenormāla.

Peru varas pārstāvji izmeklē simtiem delfīnu un pelikānu mīklaino nāvi. Kā 

ziņo ārvalstu mediji, valsts ziemeļu piekrastē atrasti ap 1200 beigtu pelikānu. 

Pagaidām nav izdevies noskaidrot, vai putni gājuši bojā ūdenī vai uz saus-

zemes. Pirms tam Peru pārsteidza mīklaina delfīnu nāve. Kopš gada sākuma 

Peru piekrastē atrasti ap 900 beigtu delfīnu, bet to bojāejas iemesli vēl nav 

zināmi.

Vairāk nekā 90 delfīnu izmetušies krastā divās mazās salās starp Austrāliju 

un Tasmāniju. Glābēji un brīvprātīgie centās delfīnus nogādāt atpakaļ ūdenī, 

tomēr vairāk nekā 70 dzīvnieku gāja bojā.

Speciālisti uzskata, ka dzīvnieku izpeldēšanai krastā abās salās ir kāds ko-

pējs iemesls. „Ir milzums teoriju, kas izskaidro šos notikumus, bet pagaidām 

mēs nezinām, kura no tām ir pareiza,” atzina Tasmānijas glābšanas dienesta 

pārstāvis.

IET BOJĀ KORAĻĻI
Austrālijas piekrastes tuvumā eso-

šais Lielais Barjerrifs 27 gadu laikā 

ir zaudējis vairāk nekā pusi koraļļu, 

konstatēts Austrālijas Jūras zinātņu 

institūta un Vulongongas universitā-

tes zinātnieku veiktajā pētījumā. Ja šī 

tendence turpināsies, Lielais Barjer-

rifs jau līdz 2022. gadam var sarukt 

vēl par pusi. 48% no bojājumiem 

pēdējos 27 gados rifam nodarījuši spēcīgie tropiskie cikloni, 42% – jūras 

zvaigznes, kas pārtiek no koraļļiem, un 10% – ar globālajām klimata izmaiņām 

saistītā okeānu sasilšana.

Pētījuma autori atzīst, ka izzudušie koraļļi varētu atjaunoties 10 līdz 20 

gadu laikā. Lielais Barjerrifs ir pasaulē lielākais koraļļu rifs un ir iekļauts ANO 

Izglītības, zinātnes un kultūras organizācijas (UNESCO) pasaules mantojuma 

sarakstā.■
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PASAULES LIELĀKĀS UPES
Izmantojot jaunākos satelītattēlus un mērījumu datus, pasaules garāko 

un lielāko upju dati vienmēr tiek precizēti, tāpēc dažkārt upju izvietojums 

sarakstā mainās.

Daugava garuma ziņā ieņem aptuveni 170. vietu pasaulē.

PASAULES GARĀKO UPJU TOP 10

Vieta Upes nosaukums
Upes 

garums (km)
Upes garums 
„Daugavās”

1.
Amazone (ar augšteces upēm 
Ukajali, Apurimaku, Hornilos, 
Loketu un Apačetu)

6 992 7,0

2. Nīla 6852 6,8

3. Jandzi 6300 6,3

4.
Misisipi (ar augšteces upēm 
Misūri un Džefersonu) 

6275 6,2

5.
Jeņiseja (ar augšteces upēm 
Angaru, Selengu, Ideru) 

5539 5,5

6. Huanhe 5464 5,4

7. Oba (ar augšteces upi Irtišu) 5410 5,4

8.
Amūra (ar augšteces upēm 
Arguņu un Herlenu) 

5052 5,0

9.
Kongo (ar augšteces upēm Lualabu, 
Luvua, Luapulu un Čambeši) 

4700 4,7

10. Ļena 4400 4,4

PASAULES LIELĀKO UPJU BASEINU TOP 10

Vieta Upes nosaukums
Upes baseina 
platība (km2)

Upes baseins 
„Daugavās”

1. Amazone 6 915 000 79

2. Kongo 3 680 000 42

3. Nīla 3 349 000 38

4. Laplata 3 100 000 35

5. Oba 2 990 000 34

6. Misisipi 2 980 000 34

7. Jeņiseja 2 580 000 29

8. Ļena 2 490 000 28

9. Nigēra 2 090 000 24

10. Amūra 1 855 000 21
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PASAULES SAUSĀKĀS UN 
SLAPJĀKĀS VIETAS
LIELĀKAIS SAUSUMS

1. Makmerdo sausās ielejas Antarktīdā, kuras uzskata par sausāko vietu 

pasaulē. Nokrišņi šeit nav novēroti jau daudzus desmitus gadu. Makmerdo 

sausās ielejas ir tik ļoti līdzīgas planētas Marss virsmai, ka NASA šeit pat veica 

izmēģinājumus savam kosmosa nolaižamajam aparātam „Viking”.

2. Atakamas tuksnesis Čīles ziemeļos, kur gada vidējie nokrišņi ir tikai 1 mm 

jeb 1 litrs ūdens gadā uz 1 m2 teritorijas.

3. Asuānas pilsēta Ēģiptē, kur gada vidējie nokrišņi ir 2 mm – 2 litri ūdens 

gadā uz 1 m2 teritorijas. 

Nokrišņu daudzums tiek mērīts milimetros (mm). 1 mm nokrišņu atbilst 

vienam litram ūdens uz katru kvadrātmetru mērījumu veikšanas vietā. Tādē-

jādi Latvijā, kur nokrišņu vidējais daudzums ir 600 – 700 mm, uz kvadrātmetru 

nonāk 600 – 700 litru ūdens.

Uz Zemes vidējais nokrišņu daudzums gadā ir 1000 milimetru. Tātad Latvi-

jā nokrišņu daudzums ir mazāks nekā vidēji pasaulē.

Lai precīzi reģistrētu un apstiprinātu korektus datus par nokrišņu daudzu-

mu kādā konkrētā vietā noteiktā laika periodā, ir nepieciešami ticami meteo-

roloģiskie dati. Šādus ticamus un oficiālus datus vāc un analizē dažādu valstu 

meteoroloģiskās stacijas.

Nokrišņu daudzuma mērīšanai meteoroloģiskās stacijas izmanto speciālas 

mērierīces – lietusmērītājus jeb pluviometrus.

Lietusmērītājs sastāv no cilindriska stikla trauka, kura apakšdaļā ir mili-

metru iedaļas savāktā lietus ūdens daudzuma mērīšanai. Cilindram apkārt ir 

speciāls aizsargs, kas kavē gaisa virpuļu rašanos virs lietusmērītāja, lai pilieni 

netiktu aizpūsti no ierīces.

Lietusmērītāju novieto tā, lai virsējā daļa būtu 2 m no zemes virsmas. No-

krišņu daudzums, kas izkrīt sniega un krusas veidā, tiek mērīts, tos izkausējot.

LIELĀKAIS SLAPJUMS
1. vieta – Čerapunji (Cherrapunji) 

pilsēta Indijā.

Gada vidējais nokrišņu dau-

dzums – 12 063 mm jeb 19 reizes 

vairāk nekā vidēji gadā Latvijā.

Čerapunji pilsēta ir pasaules rekor-

diste arī viena gada nokrišņu daudzu-
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mā – periodā no 1860. gada augusta 

līdz 1861. gada jūlijam tur nokrišņu 

daudzums bija 22 987 mm (35 rei-

zes (!) vairāk nekā vidēji gadā Latvijā).

Šeit ir arī uzstādīts pasaules re-

kords viena mēneša nokrišņu dau-

dzumā – 1861. gada jūlijā nolija 9300 

mm nokrišņu (Latvijas 14 gadu (!) 

norma).

2. vieta – Mavsinramas (Mawsyn-

ram) ciems Indijā. Gada vidējais nok-

rišņu daudzums – 11 872 mm jeb 18 

reizes vairāk nekā vidēji gadā Latvijā.

3. vieta – Vaialeale (Waialeale) 

kalns uz Kauai salas Havaju salās. 

Gada vidējais nokrišņu daudzums – 

11 684 mm jeb 18 reizes vairāk nekā 

vidēji gadā Latvijā.■

SĀĻĀS UN MAZSĀĻĀS JŪRAS
Ūdens sāļums tiek mērīts promilēs (‰) vai praktiskā sāļuma vienībās (PSV). 

Ūdens sāļums promilēs (‰) izsaka, kāds cieto vielu daudzums gramos ir kat-

rā ūdens kilogramā. Piemēram, ūdens sāļuma 35 promiles nozīmē, ka katrā 

ūdens kilogramā ir 35 grami cieto vielu. 

1978. gadā visas pasaules okeanogrāfijas organizācijas apstiprināja un 

ieviesa praktiskā sāļuma skalu PSS-78 (angliski – Practical Salinity Scale 1978), 

kurā sāļuma mērījumi balstās nevis uz ūdens iztvaicēšanu, bet uz ūdens elek-

trovadītspēju. Kopš tā laika ūdens sāļuma noteikšanu pārsvarā veic ar speciā-

lām sāļuma noteikšanas mērierīcēm, kurās izmanto elektrisko metodi.

Lai veiktu sāļuma mērierīču pārbaudi un testēšanu, lieto standarta jūras 

ūdeni. Piemēram, Lielbritānijas laboratorija Ocean Scientific International Limi-

ted ražo šādu standarta jūras ūdeni. Ievērojot visus mērījumu standartus, var 

veikt ūdens sāļuma mērījumus ar precizitāti līdz 0,001 PSV.

Ūdens sāļums pasaules jūrās un okeānos ir ļoti dažāds un parasti svārstās 

no 4 līdz 40 PSV. Ir pieņemts, ka pasaules okeāna vidējais ūdens sāļums ir 

35 ‰ vai PSV. 

Viena no pasaules sāļākajām jūrām ir Nāves jūra, kurā ūdens sāļums ir 260-

300 PSV.
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Otrā galējība ir mazsāļās jūras, pie kurām pieder arī mūsu Baltijas jūra. Baltijas 

jūra ir kaut kas vidējs starp ezeru un jūru, jo tās ūdens ir tikai pavisam nedaudz 

sāļš, un tā ir viena no lielākajām iesāļa ūdens jūrām pasaulē. Baltijas jūrā ūdens 

sāļums svārstās no 4 līdz 16 PSV, bet lielākajā daļā tas nepārsniedz 8 PSV.

Kategata jūras šaurumā pie Dānijas ir Baltijas jūrā vissāļākais ūdens (ap 16 

PSV), jo tur no Ziemeļjūras ieplūst sāļais ūdens, padarot Baltijas jūru sāļāku. 

Taču šī ūdens apmaiņa ir neliela, un sālsūdens atšķaidās ar Baltijas jūrā ieplūs-

tošo daudzo upju ūdeni.

Salīdzinoši sāļāks ūdens ir arī Baltijas jūras centrālajā daļā (10 – 13 PSV). Vis-

mazāk sālsūdens ir Baltijas jūras līčos – Botnijas līcī (4 – 5 PSV), Somu līcī (4 – 9 

PSV) un Rīgas jūras līcī (4 – 7 PSV).

Lūk, Latvijas Veselības inspekcijas Uzraudzības plānošanas un attīstības 

departamenta vides veselības nodaļas dati par ūdens sāļuma mērījumiem 

Rīgas jūras līcī 2011. gadā:

Engures novada peldvietās ziemas periodā ūdens sāļums svārstās no  ■

5,6 līdz 5,8 PSV. Vasarā virsējā slānī ir jūtama atsaldināto līča dienvidu daļas 

ūdeņu ietekme. Virsējā slānī ūdens sāļums svārstās no 4,4 līdz 5,9 PSV, bet 

piedibens slānī – no 5,1 līdz 5,9 PSV.

Saulkrastu pludmalēs salīdzinoši zemais sāļums (vidēji ~ 4,5 PSV) liecina  ■

par Lielupes, Daugavas, Gaujas grīvu tuvumu un to ietekmi.

Nedaudz lielāks ūdens sāļums ir Baltijas jūras Kurzemes piekrastē, kur tas 

ir 6 – 8 PSV.

Baltijas jūras ūdenī ir izveidojies unikāls jūras un saldūdens sugu sajaukums 

no tādām sugām, kas ir spējušas piemēroties īpašajiem dzīves apstākļiem. Bet 

šī savdabīgā vide ir arī iemesls tam, ka sugas un dzīvotnes ir ļoti jutīgas pret 

ekoloģisko apstākļu izmaiņām, respektīvi, tā ir trausla ekosistēma, kam nepie-

ciešama mūsu uzmanība un aizsardzība.■

PASAULES BAGĀTO 
SLAVENĪBU PRIVĀTĀS SALAS

Kad cilvēkam ir daudz naudas, viņš nereti sāk pirkt visu – mājas, automašī-

nas, jahtas un lidmašīnas.

Nu jau kādu laiku pasaulē liekās naudas tērēšanas mode ir novirzījusies uz 

privāto salu pirkšanu jūrās un okeānos.

TETIAROA ATOLS
Slavenā amerikāņu aktiera Marlona Brando privātais atols Tetiaroa Franču 

Polinēzijā Klusajā okeānā. Aktieris to pa daļām nopirka 1966. un 1967. gadā, 
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kopā samaksājot 270 000 ASV dolāru. Pēc 

Marlona Brando nāves 2004. gadā atolā 

saimnieko viens no viņa dēliem – Saimons 

Brando.

Atola sauszemes platība ir aptuveni 

6 km2. 

MOSKITO SALA
Viena no privātajām salām, kas pieder bri-

tu biznesa magnātam Ričardam Brensonam, 

ir Moskito, tā atrodas Karību jūrā. Sala tika 

nopirkta 2007. gadā par 10 miljoniem sterliņu 

mārciņu. Salas platība ir aptuveni 0,4 km2.

MUSHA CAY SALA
Slavenajam amerikāņu burvju māks-

liniekam Deividam Koperfīldam pieder 

Musha Cay sala saulainajās Bahamu salās. 

Salas platība ir aptuveni 0,8 km2.

BLACKADORE CAYE
Amerikāņu aktieris Leonardo di Kaprio 

2005. gadā nopirka Blackadore Caye salu 

Belizā, Karību jūrā. Tā viņam izmaksāja 

1,75 miljonus ASV dolāru. Salas platība ir 

aptuveni 0,4 km2.

MAGO SALA
Vēl viena amerikāņu aktiermākslas sla-

venība Mels Gibsons 2005. gadā Klusajā 

okeānā, Fidži, iegādājās krietni lielo Mago 

salu. Par 22 km2 lielo salu tika samaksāti 15 

miljoni ASV dolāru.■
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VIKTORS KLEINS 
1933. 5. I  2012. 21. X 

Viens no Latvijas vecākajiem jūras zvejas speciālistiem Viktors Kleins, kurš 

vairāk nekā 30 gadu pavadījis uz jūras un vēl daudzus gadus no sava mūža 

veltījis jūrniecības izglītībai, pērn oktobrī no mums aizgāja. 

Viktors Kleins dzimis Mālpilī 1933. gadā. Pēckara gados viņš izvēlējās jūr-

nieka profesiju. Iestājās Rīgas zvejniecības jūrskolā, kuru pabeidza 1953. gadā. 

Sadales komisija viņu kopā ar citiem beigušajiem norīkoja darbā uz Liepāju. 

Strādāja par matrozi uz Valsts jūras zvejas pārvaldes ekspedīcijas zvejas ku-

ģiem, kuri zvejoja daudzās pasaules jūrās. 1954. gadā vasarā viņš piedalījās 

zvejas ekspedīcijā Atlantijas okeānā. No 1955. līdz 1964. gadam Viktors Kleins 

bija 1., 2., 3. stūrmanis, kapteinis uz vidējiem zvejas traleriem zvejnieku kol-

hozā „Boļševiks”. Padomju Latvijā strauji auga zvejas flote. Tai vajadzēja gan 

matrožus, gan stūrmaņus un mehāniķus. Viktors Kleins sāka mācības Liepājas 

jūrskolā, kuru absolvēja 1965. gadā, un līdz 1990. gadam strādāja zvejnieku 

kolhozā „Padomju zvejnieks” par kapteini, priekššēdētāja vietnieku, galveno 

dispečeru un flotes inspektoru. 1993. gadā Viktors Kleins ieguva tālbraucēja 

kapteiņa diplomu.      

Uz kuģiem ir braukuši daudzi no mūsu jūrniecības izglītības darbiniekiem 

gan kā stūrmaņi, gan kapteiņi. Arī Viktors Kleins gadu gaitā krāto pieredzi 

tālāk nodeva saviem audzēkņiem, strādājot Engures vidusskolā.  Viņš bija au-

dzēkņu mīlēts un cienīts skolotājs, priekšzīmīgs savā darbā, zinošs, izpalīdzīgs 

un atsaucīgs. 

Pieredzes bagātais jūrnieks daudz veicis jūrniecības izglītības atjaunošanā 

pēc Latvijas Republikas neatkarības atgūšanas. Viktors Kleins bija cilvēks, kas 

sekoja jūrniecības izglītībai Latvijā, aktīvi atbalstīja to un daudz darīja, lai jūr-

nieka profesiju varētu iegūt arī jaunieši vidusskolu speciālajās klasēs gan Sa-

lacgrīvā, gan Engurē. No 1991. gada viņš bija speciālo priekšmetu pasniedzējs 

un profesionālās apmācības meistars Engures jūrskolā. Mācīja darba un vides 

aizsardzību, kuģošanas drošību, dzīvības drošību jūrā, kravu pārvadājumus ar 

kuģiem, kuģu uzbūvi un ekspluatāciju, jūras astronomiju, kuģu vadīšanu un 

sardzes dienestu.    

Mūžībā aizgājis viens no Latvijas zvejas vīriem, daļa no mūsu jūrniecības 

pagātnes. Ar savu bagātīgo pierdzi un darbu Viktors Kleins nesis lielu svētību 

Engures jūrskolai. Novēlam tālbraucējam kapteinim un Engures jūrskolas sko-

lotājam vieglu dusu dzimtenes smiltājā.■  

I. Kārkliņa

Pro memoria
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HARIJS AUSTRUMS
1930. 02. VIII  2012. 27. II

Latvijas zvejniecības veterānu saime cietusi smagu zaudējumu – mūžībā 

aizgājis pazīstamais tālbraucējs kapteinis Harijs Austrums. 1950. gadā viņš 

beidzis Vecmīlgrāvja jūrniecības jungu skolu, vēlāk ar izcilību arī Liepājas 

jūrskolu. Zvejnieka gaitas H. Austrums sāka tālajā 1949. gadā, kad kā matrozis 

uzkāpa uz toreizējās Valsts zvejas pārvaldes mazā zvejas tralera klāja. Sākās 

grūts darbs tuvās un tālās jūrās un aktīva savas profesijas apguve. 20. gs. 

50. gadu beigās jaunais zvejas traleru kapteinis Harijs Austrums piedalījās 

pirmajās Latvijas zvejnieku tāljūras zvejas ekspedīcijās Atlantijas okeānā. 

Vēlāk viņš Rīgas traleru flotes bāzē kļuva par vairāku lielo zvejas saldētājtra-

leru kapteiņdirektoru. No 1968. gada H. Austrums strādāja Latvijas zvejnieku 

kolhozu sistēmā – bija zvejnieku kolhoza „Sarkanā bāka” lielā saldētājtralera 

„Dzintarjūra” kapteiņdirektors, šā zvejnieku kolhoza priekšsēdētāja vietnieks 

un arī flotes kapteinis. Ar savu bagātīgo profesionālo pieredzi viņš dalījās, kļū-

dams par Latvijas Zvejnieku kolhozu savienības nozvejas daļas ekspluatācijas 

dienesta vadītāju. Šajā amatā H. Austrums nostrādāja divus gadu desmitus. 

Savu līdzbiedru atmiņā kapteinis paliks kā augstas klases profesionālis un 

krietns cilvēks.■ 

A. Cekuls

Pro memoria
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Pro memoria

VALDIS KRŪMIŅŠ
1933. 06. IX  2012. 24. I

2012. gada sākumā no mums mūžības ceļos aizgāja Valdis Krūmiņš, viens 

no pazīstamākajiem Latvijas zvejas kuģu mehāniķiem. Darba gaitas uz ku-

ģiem V. Krūmiņš sāka tālajā 1951. gadā, kad kļuva par motoristu uz Rīgas jūras 

zvejas ostas glābšanas kuģa. No 1954. gada V. Krūmiņš devās tālajos ekspedī-

cijas zvejas reisos ar dažāda tipa kuģiem – gan vidējiem zvejas traleriem, gan 

zvejas transporta refrižeratorkuģiem un lielajiem zvejas saldētājtraleriem, tā 

krājot darba pieredzi un papildinot aroda zināšanas. 1964. gadā viņš kļuva 

par Rīgas Traleru flotes bāzes kuģu vecāko mehāniķi. Tālākais darbs jau ritēja 

Latvijas zvejnieku kolhoza sistēmā. Divdesmit gadus pieredzējušais kuģu me-

hāniķis bija Zvejnieku kolhozu savienības flagmaņmehāniķis, pēc tam neilgu 

laiku pabūts zvejnieku kolhoza „Zvejnieks” kuģu mehāniķu dienesta vadītāja 

amatā. Tomēr visi, kam mūžs saistīts ar jūru, galvenokārt atcerēsies Valdi Krū-

miņu kā Rīgas ostas lielā ledlauža „Varma” vecāko mehāniķi, kura amata pie-

nākumus viņš ar lielu atbildības sajūtu sāka pildīt 1994. gadā. Lai mehāniķim 

Valdim Krūmiņam sokas darbs uz Aizsaules jūru kuģiem!■

A. Cekuls



476

LJG 2012

MĪLĒT JŪRU UN CILVĒKUS 
PIEMINOT AGRI SKUJIŅU 

29.04.1931.  11.10.2012. 

Tālbraucējs kapteinis Agris Skujiņš bija mīlēts un mīlēja savus līdzcilvēkus. 

Labestīgs, pilns optimisma un enerģisks – tieši tāds viņš paliks savu laikabied-

ru atmiņā, kaut liktenis jau kopš pagājušā rudens viņam liek staigāt mūžības 

ceļus. 

Agris bija ūdensvecis, īsts jūras vilks ar tam raksturīgo bārdu un sirmumu 

matos. Vienmēr jauniešu mīlēts, reizēm apskausts, jo tomēr – flotes kapteinis, 

galvenais kuģu vīrs – zinošs, profesionāls darbībā un atjautīgs idejās. 

Agra Skujiņa jaunībai pāri gāja Otrais pasaules karš. Dzīvodams Mellužos 

un Ķemeros, pēckara gados Agris atrod ceļu uz Rīgas jūrskolu Kronvalda bul-

vārī. 1947. gadā tur vēl jūtams latviskais gars, neatkarības gadu atstātās vēs-

mas. 1950. gadā pēc atgriešanās no prakses Melnajā jūrā Agris, verot jūrskolas 

durvis, tur vairs nedzird latviešu valodu, viss ir pārkrievots un militarizēts. Un 

arī pašu Agri aizrauj uz kara jūrniecības nodaļu, lai gan sākotnēji viņš stājies 

jūrskolā, lai mācītos par kuģa stūrmani. 1953. gadā Agris Skujiņš jau ir ūdenslī-

dēju kuģa komandieris – jaunākais savā nozarē. Tomēr pēc diviem gadiem ģi-

menes apstākļu dēļ viņš pāriet darbā uz Rīgas jūras zvejas floti, līdz 1957. gadā 

nonāk Lielupes zvejnieku artelī „Uzvara” par kapteiņa vecāko palīgu, kapteini, 

visbeidzot – flotes kapteini. Tie ir bagāti gadi, laba saskaņa ar z/a „Uzvara” le-

ģendāro priekšsēdētā-

ju Ilgoni Bumburu, kad 

lielā apjomā nācās sko-

lot zvejniekus darbam 

Atlantijā, vai ik mēnesi 

doties uz Admiralitāti 

toreizējā Ļeņingradā, 

lai pirktu kuģus, zvejas 

lietas, navigācijas pie-

derumus. 

1976. gada oktob-

rī Agris Skujiņš nonāk 

Salacgrīvas z/k „Brīvais 

vilnis”, lai arī Salacas 

krastos pildītu flotes 

kapteiņa pienākumus 

Agris Skujiņš – kapteinis zvejnieku 

kopsaimniecībā „Uzvara” 50. gadu beigās. 

Pro memoria
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līdz pat 1992. gadam. Uzskatu plašums, zināšanas, cilvēkmīlestība Agrim ļauj 

būt visur – kultūras dzīvē, zvejnieku sadzīvē un tradīciju kopšanā. Ilgus gadus 

viņš Salacgrīvas puikām māca otrās klases matroža gudrības, sagatavo zēnus 

un meitenes populārajam Latvijas TV konkursam „Vai tu mīli jūru?”. Kopā ar 

Agri jūra tiek mīlēta vidusskolā, kultūras namā, estrādē, daudzajos izziņas 

braucienos. Krišjāņa Valdemāra gars Salacas krastos ir dzīvs, puiši stājas jūr-

skolās un atgriežas dzimtās puses flotē. 

Agra ilgu gadu aizraušanās bija fotografēšana, aktīva dalība tautas fotostu-

dijā „Salacgrīva”. Atmodas gados viņš bija klāt Latvijas Jūrniecības savienības 

dibināšanā, Tautas frontes idejas ar dziļu pārliecību tika skaidrotas stipri ne-

latviskajām zvejas kuģu apkalpēm. Agris bija pret militārismu uz civilās flotes 

kuģiem, ar viņa atbalstu visi kopsaimniecības „Brīvais vilnis” kuģu sarkanbalt-

sarkanie karogi tika iesvētīti baznīcā, tādējādi atverot pilnīgi jaunu lappusi 

zvejas vīru gaitās, pārliecībā un domāšanā. 

1992. gadā Agris Skujiņš iestājās LR Aizsardzības spēkos. Līdz pat 1996. 

gada novembrim viņš pildīja Salacgrīvas ostas robežsargu kontrolposteņa 

priekšnieka pienākumus. Virsleitnants Agris Skujiņš turpināja mācīt jaunos, 

un viņa profesionālās zināšanas bija neatsverams atbalsts salacgrīviešiem 

atjaunotās Latvijas veidošanā.■ 

Gints Šīmanis 

Paaudžu pārmantojamība. Kopā ar Salacgrīvas 

ostas pārvaldnieku Ivo Īsteno. Ap 2010. gadu. 

Salacgrīvas ostas 

robežsargu kontrolposteņa 

priekšnieks. 1996. gads.

Pro memoria
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JŪRA, TU MUMS MEITENE... 
ARVĪDU MITRĒVICU ATCEROTIES

08.03.1922.  26.10.2012. 

Fotomākslinieku Arvīdu Mitrēvicu „Jūras Vēstu” lasītāji iepazina tajās laik-

raksta lappusēs, kur bangoja jūra, kliedza kaijas un raupjās balsīs sasaucās 

zvejas vīri. No jūras Arvīds nebaidījās, jo gana ūdeņu, dubļu un purva rāvas 

viņš bija izbridis savās melioratora gaitās, pirms dzīve sīksto vīru atveda uz 

Salacas krastiem. 

Viņš mīlēja meitenes – garām kājām, vēja balinātiem matiem, sapinušās 

reņģu tīklos un vietējo zveju savaldzinātas. Tad Arvīds viņas ieveda kultūras 

nama kora zālē un lika pozēt uz klavierēm. Nākamais dubls – uz „Baltika” tipa 

kuģa, tad zvīņainā laivā, līdz meitene atkal nonāca Salacas krastos – ievu vai 

ceriņu krūmā. Fotomākslinieku vadīja intuīcija, Arvīds bija estēts, jo arī vēju 

appūstā veča sejā viņš atrada tās nianses, ko melnbaltā foto sauc par dzintara 

graudiem, pērlēm, kuras ne katram saredzamas un gūstamas. 

Agrs rīts Kaļiņingradā. Vai paspēsim uz Dzintara muzeju? Gids visu laiku 

liek lūrēt tikai uz ļeņinekļiem. Krima. Bezdelīgu ligzda. Sasodīts, jābrauc ar kuģi 

Arvīda Mitrēvica foto mākslas darbi.

Pro memoria
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vēlreiz, nav tas fokuss! Kamēr citi laisko-

jas pa Jaltas pludmalēm, Arvīds jau kuru 

reizi blicē Bezdelīgu ligzdu. Un kur tad 

vēl nakšņošana īstā tatāru namiņā! Pie 

mūsu kājām naksnīgā Jalta, pa vēdlodzi-

ņu verandā spītīgi laužas ziedošs persika 

zars. Kā tas skurbina ar savu smaržu! 

Arvīds bija nemiera gars. Tautas foto-

studijā „Salacgrīva” viņš kopā ar Aivaru 

Āķi (politiskais svars, jo tituli!), Uldi Lip-

sbergu, Pēteri Dārziņu, Arvīdu Šimi un 

citiem fotovīriem radīja to Vidzemes at-

spulgu melnbaltajā knipsī, kas mūsdie-

nās veido Salacgrīvas muzeja zelta fon-

du, atbalsojas Ainažu jūrskolas muzeja 

arhīvā un kā nezūdoša vērtība papildina 

Latvijas foto muzeju. 

Vai jūs zināt, kā nāk nēģi? Arvīds kopā 

ar vīriem stundām sēdējis uz tača, kopā 

ar draugu Agri Skujiņu kilometriem mi-

nies pēc meža lokiem, lai pavasara dabu 

iemūžinātu fotolentē. 

Ar Agri īpaši daudz prātots par jūrnie-

cību. Lūk, Aleksandrs Virza, kapteinis, 

kam vara liedza ceļu uz tālām jūrām. Lūk, 

Aleksandrs Ugainis, īsts jūras vīrs, kurš 

Atmodas gados nenobijās celties pret 

pelēkajiem pulkvežiem uz zvejas kuģiem. 

Dokumentētais Atmodas laiks Salacas 

krastos ir vērtība pāri laikam un paau-

dzēm. 

Arvīda sīkstums nekad nav ļāvis būt mierā ar puskoklēcējiem, balamutēm 

un hameleoniem. Viņa uzskati bija stingri un skatiens skaidrs. Savulaik Arvīds 

par to bija cietis no čekas un politiskajiem nagu maucējiem. Viņš zināja un 

saprata patiesa vārda un apziņas brīvības vērtību. 

Kad jūra pavasarī nes krastā pirmos Salacas ziedputekšņus, ik vilnī ir kaut 

kas no jaunas dzīvības. Tās, par kuru savā dzīvē stāvēja Arvīds – stingri un cieti, 

te, Vidzemes un Salacas krastos.■ 

Gints Šīmanis

Pro memoria
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OLAFA GŪTMAŅA PIEMIŅAI 
1927. 10. I  2012. 04. XII

Pašā gada nogalē no mums šķīrās rakstnieks, savas Dzimtenes patriots un 

savā sirdī Liepājnieks – Olafs Gūtmanis. Viņš nodzīvoja pilnasinīgu, radošu 

dzīvi, kurā netrūka arī smagu mirkļu. Divas reizes izsūtīts, sākumā 1941. gada 

14. jūnijā ar ģimeni uz Sibīriju, pēc tam 1950. gadā vēlreiz nonācis turpat, Kra-

snojarskas novadā.

Olafs Gūtmanis daudzpusīgi un ražīgi strādājis vairākās dzīves jomās – izsū-

tījuma gados bijis zvejnieks, mednieks, strādājis citos darbos. 1956. gadā viņš 

atgriezās Liepājā un iepazina mākslas pasauli, kad mācījās Liepājas mūzikas 

vidusskolā un dziedāja Liepājas teātra korī. 1964. gadā iznāca viņa pirmais dze-

joļu krājums „Stiprie mezgli”, kurā atainota jūra un zvejnieki. Arī turpmāk savos 

prozas darbos rakstnieks attēlojis jūrā braucējus – zvejniekus, viņu dzīvi un grūto 

ikdienas darbu, jo pats arī strādājis kā 

vienkāršs zvejnieks gan Sibīrijā, gan te-

pat Liepājas pievārtē, Jūrmalciemā, kā 

arī dispečera amatā kādreiz slavenajā 

Liepājas zvejnieku kolhozā „Boļševiks”. 

Par aktīvo dzīves pozīciju un darbību 

Latvijas attīstībā Olafs Gūtmanis ap-

balvots ar Latvijas valsts aizsardzības 

fonda „Lāčplēsis” Goda zīmi. 

KRĪVU KRĪVS NO JŪRMALCIEMA 
„Pa garo ziemas nakti jūra vientulībā un tumsībā ir izspēlējusies uz sēk-

ļiem ar dzintara nešļavām. Vižņi sajaukušies ar jūrasmēsliem un koksnes 

smelknēm. Ledus apmalē, kas ieskauj liedagu, iemūrēti fantastiski raksti. Kur 

viļņi situšies pret kranti, tur tie pāršļākušies pāri ledus valnim. Aļģes ledū kā 

austrumnieciski ornamenti smelknes un gružu faktūrā, kurā iedzirkstas pa 

spirkstītei, iemirdzas pa graudiņam, iezaigojas prāvs jūras zvirgzds. Dzintars 

ledū. Tas ir tik neierasti, tik vienreizēji un brīnumaini. Dzintars ledū.” 

Tā par gadsimtiem senām priežu asarām – mūsu saules akmeni – spēj rak-

stīt tikai īsts Dzintara latvietis – dzejnieks un publicists Olafs Gūtmanis. 

Piedzīvojis 85 bagātus mūža gadus, uz savas ādas izbaudījis divas izsūtī-

šanas, Staļina gadu šausmas un pēckara izkropļojumus sadzīvē un cilvēku 

domāšanā, Olafs Gūtmanis ir un paliek lielais liepājnieks, kurš Jūrmalciemā 

radis spēku savām atziņu grāmatām, kopjot un spilgtinot dzimto valodu, kur-

zemniecisko pamatīgumu un uzticību liesajai piejūras zemei. Viņš okupantu 

Pro memoria
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uzecētajā liedagā prata atrast dzintara graudus un rosināt līdzcilvēkus izsekot 

Dzintara ceļam, kura aizsākums meklējams Kurzemes krastā. 

Goda liepājnieks, kuram atjaunotajā Latvijā piešķirta Lāčplēša ordeņa 

medaļa, piedzīvoja piecu sējumu „Rakstu” izdošanu. Olafs Gūtmanis ikdienā 

bija vienkāršais darba veicējs, jūrai un zvejniekiem pietuvinātais, kurš jūras 

vīru dzīvi iepazinis līdz vissīkākajām niansēm, esot gan piekrastnieku laivā, 

gan uz zvejas kuģiem Baltijas jūrā. Grodas ir Olafa Gūtmaņa un Egona Līva 

tikšanās. Viņi viens otru nomaina dispečera krēslā zvejnieku kopsaimniecībā 

„Boļševiks”, ko tagad pazīstam kā akciju sabiedrību „Kursa”. Te, Liepājas zvej-

nieku lunkā, saklausīti jūras vīru stāsti, blēņas, sadzīviskie uzplaiksnījumi. Šo 

skarbo vīru vidi labi jūtam Olafa Gūtmaņa darbos – te nekas nav samākslots 

vai pilnmēness naktīs nosapņots. 

Dzejnieks un publicists Atmodas gados augstu turēja Tautas frontes ka-

rogu. Viņam ticēja, jo Olafa Gūtmaņa sirdsbalss skanēja tik pārliecinoši un 

līdzcilvēkus aizraujoši. Kā gan citādāk – viņa mūžs ir bijis pierādījums cilvēka 

sīkstumam, jo vienalga kādos apstākļos nonākot, Olafs Gūtmanis palika uz-

ticīgs savam dzimtajam krastam, Tēvzemei un Liepājai. Viedais vīrs – krīvu 

krīvs – no pilsētas vētru un dzintara krastā.■ 

G. Šīmanis un A. Cekuls

2012. GADĀ AIZSAULĒ AIZGĀJUŠI 
JŪRNIECĪBAS DARBINIEKI

Uldis Riņķis
(1943.07.I – 2012.15.VI)

Imants Cibulis
(1948.27.VI – 2012.12.VII)

Aleksandrs Bergins
(1916.23.I – 2012.12.IX)

Andris Ratnieks
(1977.21.IX – 2012.23.IX)

Eduards Šņukuts
(1935.05.I – 2012.21.X)
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90
Elmārs Kelle

85
Laimonis Kļaviņš

Jānis Popovs

Elmārs Staļģis

Igors Vītols

80
Artūrs Krastiņš

Raimonds Maslovskis

Edīte Muceniece

Imants Vikmanis

Jānis Zavickis

75
Arnis Akmeņlauks

Alberts Aivins

Aivars Kalnakārklis

Vladimirs Kozačenko

Alfrēds Mačtams

Genādijs Ostapenko

Mihails Pučiņins

Vasilijs Sirotkins

Konstantīns Sukurs

Arnolds Zantmanis

70
Edgars Bumburs

Ojārs Maiss

Māra Mihejeva

Māris Mertens

Juris Rasa

Juris Reķis

Kārlis Vanags

65
Mārcis Alders

Egils Danga

Antons Ikaunieks

Vilnis Ozoliņš

Kārlis Svilpis

Jānis Šuba

Ādolfs Zagantis

60
Ilmārs Balodis

Inta Kārkliņa

Āris Freibergs

Oskars Spāde

Jānis Zīle

55
Andris Kļaviņš

Ilmārs Lešinskis

Ivars Muravskis

Māris Suseklis

40
Ivo Īstenais

35
Normunds Kurcikjavičs

JŪRNIECĪBAS DARBINIEKI – 
JUBILĀRI 2012!
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2012. GADA NOTIKUMI ĪSUMĀ
2012. gadā Latvijas Jūras administrācijas eksperti 
izvērtēja nozarei svarīgākos notikumus un 
izveidoja notikumu TOP 10 jūrniecībā. 
1.  Ratificēta Starptautiskā konvencijas par darbu jūrniecībā (MLC).

2. Kruīza kuģa „Costa Concordia” avārija.

3/4. Stājās spēkā STCW Manilas grozījumi.     

3/4. Starptautiskās hidrogrāfijas organizācijas (IHO) 18. konference, ko vadīja 

JA valdes priekšsēdētājs Jānis Krastiņš, viņa darbs novērtēts ļoti atzinīgi; 

reizē notikušajā kartogrāfijas izstādē Latvijas stends atzīts par ceturto 

labāko starp 27 valstu stendiem.

5. Latvijā atvērta jauna privātā jūrniecības augstākā mācību iestāde – „No-

vikontas” koledža.

6. Stājās spēkā STCW-F (zvejnieku sagatavošana un sertificēšana).

7/8. Iedibināta konkursa „Enkurs” stipendija Latvijas Jūras akadēmijā un Lie-

pājas Jūrniecības koledžā.

7/8. Latvijas Jūras administrācijas Hidrogrāfijas dienests atzīmēja 20 gadu 

jubileju.

9. Jautājuma par globālajām klimata pārmaiņām risinājumi IMO ietvaros – 

grozījumi konvencijā kuģu energoefektivitātes uzlabošanai; prasības 

stājās spēkā 2013. gada 1. janvārī.

10. Latvija Parīzes saprašanās memoranda Baltajā sarakstā no 2012. gada 

1. jūlija.

CITI NOTIKUMI
20 gadu jubileju atzīmēja Latvijas Jūras spēki ■

18. februārī notika  ■ referendums par Satversmes grozījumiem, kas 
paredzēja valsts valodas statusa piešķiršanu krievu valodai. Referenduma 
ierosinātāji neguva uzvaru. Latvijā joprojām vienīgā valsts valoda ir latviešu 
valoda.

Pirmo reizi Latvijas iedzīvotājiem nācās aizpildīt nulles deklarāciju.  ■

13. jūlijā jūrā pie Kolkas raga varēja novērot Latvijā retu dabas fenome- ■
nu – ūdensstabu. Aculiecinieki stāsta, ka skats esot bijis iespaidīgs! Cietušo un 
postījumu nav.■
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PALDIES PAR SADARBĪBU 
UN ATBALSTU!

Latvijas Ostu, tranzīta un loģistikas padomei

Rīgas brīvostas pārvaldei

Ventspils brīvostas pārvaldei

Liepājas SEZ ostas pārvaldei

Salacgrīvas ostas pārvaldei

Skultes ostas pārvaldei

Mērsraga ostas pārvaldei

Latvijas Jūras administrācijai

VAS „Latvijas dzelzceļš”

Latvijas Kuģu īpašnieku asociācijai

Latvijas Jūras akadēmijai

Liepājas Jūrniecības koledžai

Latvijas Jūras spēkiem

Latvijas Tirdzniecības flotes jūrnieku arodbiedrībai

Firmām

AS „Latvijas Jūras medicīnas centrs”

SIA „Lapa”

AS „Liepājas osta LM”

„Baltic Container Terminal”

SIA „BGS”

SIA „B.L.B. Baltijas termināls”

„Ekohidrotehnika un Ko”

SIA „Eko osta”

AS „BMGS”

SIA „Jūras projekts”
LSEZ „DG Termināls”

„Rīgas pasažieru termināls”

Paldies visiem, kas palīdzēja „Latvijas jūrniecības gadagrāmatas 2012” 

sagatavošanā, neliedzot padomu, informāciju, fotomateriālus, kā arī 

finansiāli atbalstīja tās izdošanu.
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DARBĪBAS PAMATVIRZIENI: 
Y Ugunsdzēsības un glābšanas līdzekļu pārbaude un 

remonts;

Y Glābšanas laivu un dežūrlaivu, nolaišanas ierīču 
un celtņu pārbaude un remonts; 

Y Kuģu ekipāžu apgāde ar pārtikas produktiem, 
bonded stores, materiāltehniskajiem līdzekļiem, 
rezerves daļām u.c. 

Y Sīkā kuģu remonta organizēšana. 

UZŅĒMUMU GRUPA „HARBOUR ENTERPRISE” APGĀDĀ 
TIRDZNIECĪBAS UN KARA KUĢU APKALPES AR VISU KUĢU 
DZĪVOTSPĒJAS NODROŠINĀŠANAI NEPIECIEŠAMO: 
Y Materiāltehniskajiem līdzekļiem;

Y Kuģu mehānismu rezerves daļām;

Y Glābšanas līdzekļiem;

Y Ugunsdzēsības līdzekļiem;

Y Pirotehniskajiem izstrādājumiem; 

Y Nostiprināšanas materiāliem; 

Y Laku un krāsu izstrādājumiem;

Y Kuģu eļļām un smērvielām; 

Y Kuģu tauvām. 

Atlantijas iela 27, LV-1015, Rīga, Latvija
Tālr.: +371 6734 3535
Fakss: +371 6734 3535
E-pasts: harbour@harbour.lv
www.harbour.lv

Uzņēmumu grupa 

Harbour Enterprise
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SATURA RĀDĪTĀJS
 PRIEKŠVĀRDS
4 Gaidīta. Katru gadu no jauna

14 Visi kopā rakstām jūrniecības vēsturi

24 Trīs kapteiņi

46 Muzeja zelta fonds

48 Ananāsu kandža

51 „Enkura” sestā sezona

 POLITIKA
56 Ziņas 2012

71 Nepiekrīt Baltijas jūras noteikšanai par 

slāpekļa emisiju kontroles rajonu

75 Sekmīgi izmantot priekšrocības

76 Par paveikto 2012. gadā

 JŪRAS ADMINISTRĀCIJA
86 JA ziņas 2012

94 Hidrogrāfija iet savu ceļu

107 Tiekas navigācijas līdzekļu apsaimniekotāji

108 Vides aizsardzības aktualitātes

114 Tīra kuģošana Baltijas jūrā

 JŪRNIECĪBA
120 Jūrniecības industrija izjūt profesionāļu trūkumu

123 Par profesijas prestižu domājot

125 Man ir tas, ko esmu paveicis

131 Lai gan krastā, tomēr jūrā

135 Jūrā ir romantika, atbildība un ilgas

138 Rūpes, raizes, prieki

145 Trīs starpgadījumi viena reisa laikā

147 Pirātu uzbrukums izpalika

148 Tikšanās ar Nigērijas jūras laupītājiem

saturs
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150 Somālijas pirāti nesnauž

152 Pasaule apvieno spēkus pret pirātiem

154 ES operācija ATALANTA

155 Latvija piedalās operācijā ATALANTA

157 Nemierīgā valsts Somālija

159 Tiksimies Rīgā 2013. gada jūlijā

 IZGLĪTĪBA
172 Kad upe satiekas ar jūru

180 Lielākā problēma – kapteiņu aktivitāte, 

lielākā rūpe – jūrniecības izglītība

191 Pieredzes apmaiņa izglītības programmu izstrādē

194 Panākumu pamatā profesionāla izglītība

201 Liepājas jūrskolai 135

 

 JŪRAS SPĒKI
210 Jūras spēku ziņas 2012

215 Mūs vieno Latvijas svētais vārds

227 Jau divdesmit gadu ierindā

 OSTAS
230 Latvijas ostas strādā konkurences apstākļos

235 Diskusijas par ostu pārvaldību

240 Dzelzceļam pārvadājumu rekords

246 „BMGS” svin 60 gadu jubileju

250 Saudzīga attieksme pret vidi un cilvēkiem

251 Statistika

257 Rīgas osta izvirzās līderos

262 Rīgas ostas ziņas 2012

270 Liepājas osta sasniegusi kravu apgrozījuma rekordu

271 Liepājas ostas ziņas 2012

278 „Liepājas ostā LM” lielākais kravu pieaugums

280 Ventspils glabā hercoga Jēkaba laikus

282 Domājot par ostu un cilvēkiem

287 Ventspils osta sekmīgi konkurē starptautiskajā līmenī

saturs
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292 Desmit svarīgākie notikumi 2012. gadā

300 Palīgflotes vēsture

302 Attaisnojas investīcijas infrastruktūrā

307 Aug kravu apgrozījums un drošība

310 Salacgrīvas osta domā par rītdienu

 AVĀRIJAS
314 Kuģošanas drošības, likumdošanas un cilvēciskā faktora sakarā

319 Traģiskā vērtību mēraukla

324 „Enigma” Baltijas jūrā

326 Kolkas vraks – pirmais valsts aizsargātais 

kultūras piemineklis zem ūdens

329 Grēkāzi meklējot

337 Pirms simt gadiem – „Titānika” pirmais un pēdējais reiss

340 „Titāniks” gadsimta garumā

349 Traģēdija Atlantijas okeānā

355 Bez vēsts pazudušie

 VĒSTURE
372 No Kārdifas uz Rīgu

386 Kuģu modeļu restaurācija

392 Latvijas Tālbraucēju kapteiņu biedrība

398 Jūrnieki un jūrniecības darbinieki – simtgadnieki

 NOTIKUMI, FAKTI, KULTŪRA
408 No Ainažiem līdz Liepājai

450 Latvijas Jūras medicīnas centrs

452 Neatklātas vēstures liecības un vērtības

454 Seno ugunskuru nakts

455 Ziņas īsumā

460 Ar kāzu kleitu zvejnieka laivā

463 Pasaules raibumi

473 Pro Memoria

482 Jubilāri, notikumi īsumā

saturs








